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KIRISH
O’zbekiston o’z mustaqilligini qo’lga kiritib bozor iqtisodiyoti tomon dadil kirib bormoqda.Bu iqtisodiyotning muhim sharti aholining, ayniqsa yosh avlodning savodxonligini oshirish, ularda yangicha iqtisodiy tafakkurni shakillantirish bo’lib qolmoqda. Davr iqtisodiy tafakkurga ega bo’lgan, dunyoga yangicha nuqtai – nazar bilan qaraydigan yoshlarni talab qilmoqda. Shu bois iqtisodiyotning tushunchalari, qonun-qoidalarini, uning sir-asrorlarini yoshlarga o’rta ta’lim maktabi davridanoq singdirib borish zarur.
O’zbekiston Respublikasining  “Ta’lim to’g’isida” gi  Qonuni, shuningdek Davlat ta’lim standartlarida o’z aksini topgan g’oyalar, maqsad va vazifalardan kelib chiqilsa,  o’quvchilarga iqtisodiy ta’lim berish bo’yicha olib borilayotgan ishlar bugungi kundagi real ehtiyojlardan ortda  qolmoqda.

Buning sababi, o’quvchilarni iqtisod fani bo’yicha o’qitayotgan o’qituvchilarning ko’pchiligi masalalar, mashqlar, testlar yechish bo’yicha o’qitish tajribasiga ega emaslar va metodik  qo’llanmalarga muxtojlik sezmoqdalar. Dars jarayonida nazariy bilimlar berish bilan birga amaliy mashg’ulotlar ham juda yaxshi natija beradi.  O’quvchilarga iqtisodiy masalalarni,  mashqlarni, testlarni yechishni o’rgatish bilan bilim , malaka, ko’nikma hosil qilinadi.

Darslarda nazariy bilimlar bilan birga amaliy mashg’ulotlardan ham foydalanish, ya’ni masalalar, mashqlar, testlar yechishdan foydalanish ham o’qituvchidan katta mahorat talab qiladi. Ana shularni hisobga olgan holda ushbu metodik ishlanmani “Iqtisodiy bilim asoslari“ fani o’qituvchilariga qo’llanma sifatida taqdim etmoqdamiz.Qo’llanmadan Iqtisodiy masalalar, mashqlar, testlardan foydalanish metodikasi, masalalar, mashqlar, ularning yechimi, 9 sinflar uchun dars ishlanmasi namunalari o’rin olgan.

Shuningdek qo`llanmada fanga oid “Bilimlar bellashuvlari”, sirtqi olimpiadalar uchun materiallardan foydalanildi, ayrim masalalar va ularning yechimi namuna sifatida tavsiya etilmoqda. 

Uslubiy qo’llanmani tayyorlashda D.Tojiboyeva tomonidan 2007 yilda chop ettirilgan “Maxsus fanlarni o’qitish metodikasi” darsligidan foydalanildi. Buning uchun muallifga chuqur minnatdorchilik bildiramiz.

MASALA, MASHQ, TESTLAR VA ULARDAN IQTISODIYOT FANINI O’RGANISHDA FOYDALANISH

I – QISM
I. Iqtisodiy fanlarni o’rganishda masala mashqlardan foydalanish metodining tutgan o’rni

Iqtisodiy fanlarning xususiyatlaridan kelib chiqib, ularni o’rganishda markaziy o’rinni  masala, mashq echish egallaydi. Sababi:

1) masala, mashq echishni mukammal bilish, olgan bilimni amaliyotda qo’llash imkonini beradi.

2) masala, mashq echish orqali o’quvchilarning bilim olishdagi faolligi ortadi.

3) masala mashq fikrlashga  o’rgatadi.

Shuning uchun ham masalaga faqat topshiriqni hisob kitob asosida bajarish, javobini aniqlash emas, balki fikr yuritish ob’ekti sifatida qaratilishi bejiz emas.

Masala yordamida fanni o’rganganda aniq raqamlar, dalillar, hujjatlar asosida tahlil qilish imkoniyati keng.Undan tashqari modellashtiruvchi o’yin, kichik guruhlarga bo’lish, konkurs o’tkazish va boshqa metodlar asosida dars o’tishda ham masala mashqlardan keng foydalanish imkoniyati katta.

Iqtisodiy fanlardagi mashqlar o’quvchilarni mushohada qilish, hulosa chiqarishga o’rgatish bilan birga kam vaqt sarflanishi, ayrim masalalarda ikkilanib turgan o’quvchilarni to’g’ri javob topishga o’rgatadi.

Masala, mashq echish jarayonida o’quvchilarning qabul qilingan qonunlar, me’yoriy hujjatlar va yo’riqnomalarni qay darajada bilishlarini ham aniqlash mumkin.Ulardan munozara, debatlar metodini qo’llashda ham keng foydalansa bo’ladi. 
Masala mashqlar o’quvchilar bilimini sinashda ham eng qulay metod.Masala mashqlardan fanni o’rganish uchun tarqatma material tayyorlashda keng foydalanish mumkin. Ulardan darsda foydalanish turli interaktiv metodlarni qo’llab dars o’tishni tashkil etishda foydalanish imkoniyati nihoyatda katta.

Masala, mashqlardan foydalanib darsni tanlov o’tkazish shaklida tashkil etish mumkin. Bunda teng kuchli masala mashqlar tayyorlanib, kichik guruhlarga. juftlik yoki individual tarzda echishga qarab darsda qo’yilgan maqsad amalga oshiriladi.

Masala, mashqlarning murakkabligi jihatidan tabaqalashtirgan holda tuzilib, o’quvchilarning salohiyatiga ko’ra beriladi. Natijada murakkab masalani echolmay hafsalasi soviydigan o’quvchilarni ham darsga, o’rganilayotgan mavzuga diqqatini qaratish mumkin. 
Xullas masala, mashqlar, bir tomondan sinalgan, qadimiy dars o’tish uslubi bo’lsa, ikkinchi tomondan, imkoniyatlari nihoyatda ko’pligi tufayli eskirmaydigan, doimo zamonaviy, uchinchidan, universal, barcha iqtisodiy fanlarni o’rganishda qo’llash mumkin bo’lgan metoddir.

Iqtisodiy fanlarni o’rganishda bu metod, shubhasiz, nihoyatda katta ustunliklarga ega, ya’ni:

*Masalalardan foydalanish amaliyot yo’nalishiga ega bo’lgani uchun mavzuni o’rganish va o’quvchilar bilimini nazorat qilishning samarali usuli hisoblanadi. Ayniqsa, o’quvchilarning bilimini nazorat qilishda imkoniyati katta.

*Masala mavzusi uchun har qanday vaziyatni tanlash mumkin. Masalalar o’quvchilar bilimini butun dastur bo’yicha nazorat qilish, shu bilan birga, asosiy yoki qiyin kategoriyalar yoki mavzularni tushunishga qaratilgan bo’lishi mumkin. 
* Masalalarning muntazam echib turilishi hamda uni muhokama qilish o’quvchilarning olgan bilimini uzluksiz nazorat qilish, tushunmagan kategoriyalarni tushunib olish imkoniyatini beradi.

II. Masala, mashqlar va ularni darslarda qo’llash

O’quvchilarning puxta bilim olishlari, iqtisodiy fanlarni chuqur o’rganishlarining eng samarali metodlardan biri masala va mashqlardan foydalanish qanday ahamiyatga ega ekanligini ko’rib chiqdik. O’qituvchi masala va mashqlarni o’quv jarayonida turli shakllarda ishlatishi mumkin.

O’qituvchi dars berishga tayyorlanar ekan, mavzuni o’qishda qo’llaydigan metodlarini,jumladan, masala, mashqlarni chuqur o’ylab, ulardan qanday tarzda foydalanishni ko’z o’ngiga keltirishi zarur.

Masala va mashqlar iqtisodiy kategoriya, qonunlarni sifat xarakteristikasi bilan birga miqdor aloqalarini ham o’zida mujassamlashtirishi bilan muhim rol o’ynaydi.

Masala va mashqlar hisob kitob qilishni taqozo qiladi. Bu esa  o’quvchilarning aniq miqdorlar, raqamlar yordamida qonun va kategoriyalarni tushunishini osonlashtiradi. 
Chunki, iqtisodiyotni nazariy jihatdan o’rganishda, ko’pincha, ilmiy abstraktsiyadan foydalaniladi.

Ko’pchilik o’quvchilar ilmiy abstraktsiya metodini tezda tushunishmaydi.

Masala va mashqlardan nazariy darslarda foydalanishga ikki nuqtai nazardan yondashish mumkin:

A)  umumta’lim maktablari, akademik litsey, kasb-hunar kollejlaridagi iqtisodiyotni nazariy jihatdan o’rganadigan fanlar: “Iqtisodiy bilim asoslari”; “Iqtisodiyot asoslari”, oliy o’quv yurtlarida o’rganiladigan «Iqtisodiyot nazariyasi» fanlarini o’rganishda masala, mashqlardan foydalanish.

B) Barcha iqtisodiy fanlardan nazariy dars o’tishda masala, mashqlardan foydalanish.

Masala, mashqlar uchun quyidagi qoidalar umumiy hisoblanadi:

1. Nazariy darslarda masala, mashqlardan foydalanish me’yorini bilish zarur.

Masala, mashqlardan keragidan ortiq foydalanilsa, nazariy masalalarni yoritishga vaqt etmay qoladi.

2. Ma’ruza darsi uchun qisqa vaqtda echiladigan masala tuzgan yoki tanlagan ma’qul.

3. Ma’ruzada qo’yilgan masala, mashqni oxirigacha echish shart emas. Ba’zan masala mashqni maruza jarayonida boshlab, mustaqil ravishda davom ettirishni o’quvchilarga topshirish mumkin. Ma’ruza jarayonida o’qituvchi masala, mashqni doskada yoki og’zaki shaklda echishi mumkin. Ularni oldindan ko’rgazmali qurol yoki tarqatma material sifatida tayyorlanadi.

Masalan, firma faoliyati va uni baholashni o’rganishda foydaning qanday taqsimlanishini ko’rsatuvchi masalani echish mumkin:

Firmaning o’z mahsulotlarini sotishdan olgan tushumi 4,5 million so’m. Mahsulotni tayyorlash uchun sarflangan umumiy xarajatlar 4 million so’mni tashkil etadi. Olingan foydaning 18 foizi soliqqa, qolgan yarmi dividendga to’lanadigan bo’ldi. Foydaning qolgan qismini 50 foizi ishlab chiqarishni kengaytirish uchun sarflanadigan bo’ldi. Foyda normasini, soliq va dividend miqdorini, investitsiyaga ajratilgan mablag’ miqdorini hisoblang.

Bu masalani echish, o’quvchilarga foyda, dividend va boshqa tushunchalarni puxta o’zlashtirishlariga yordam beradi.

Dars jarayonida birinchi navbatda foyda miqdorini aniqlash zarur, 4,5 mln. so’m - 4 mln. so’m = 0,5 mln so’m, so’ngra:
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 Hisoblarni bajarish jarayonida foyda normasini o’qituvchi tushuntirib beradi. Qolgan hisoblarni o’quvchilarning o’zlari bajarib, boshqa tushunchalarni mazmuni eslatib o’tiladi. Bu erda o’quvchilar diqqatini bilvosita (egri) soliqlarga ham qaratib o’tish zarur.

Qaysi mavzuda, qanday tarzda masaladan foydanishni o’qituvchi hal qiladi.

4. Dars jarayonida qo’llaniladigan masala, mashqlar doimo real ma’lumotlar asosida bo’lishi shart emas. Unda shartli raqamlardan foydalanish mumkin.

Masalan, doimiy va o’zgaruvchan xarajatlarning farqini ko’rsatish uchun quyidagicha masala tuzish mumkin:

Tikuvchilik kichik korxonasida oy davomida 200 dona erkaklar ko’ylagi tikildi. Tikish uchun quyidagi xarajatlar qilindi.

Xom ashyo xarajatlari 300 000 so’m.

Energiya xarajatlari 40 000 so’m.

Asbob uskunaning amortizatsiya to’lovlari 100 000 so’m. Transport yollash uchun xarajatlar 30000 so’m.

Ish haqi va ijtimoiy sug’urta xarajatlari 150 000 so’m.

Ijaraga olingan xona uchun to’lanadigan haq 20 000 so’m.

Umumiy, ko’ylak tikish uchun o’rtacha, doimiy va o’zgaruvchan xarajatlar ulushini hisoblang.

Bunda umumiy xarajatlar doimiy va o’zgaruvchan xarajatlarning yig’indisiga teng.

Masalamiz bo’yicha doimiy xarajatlar amortizatsiya to’lovlari va ijara haqidan iborat bo’lib, 100000 + 20 000 = 120 000 so’m; Qolgan xarajatlar esa o’zgaruvchan xarajatlar bo’lib, 300000 +40000+30000+150000 = 520 000 so’mga teng; Umumiy xarajatlar esa 120 000 + 520 000 = 640 OOO so’m;

o’rtacha xarajatlar = umumiy xarajatlar/ tikilgan ko’ylak soni = 640000/200 = 3200so’m

Doimiy xarajatlar umumiy xarajatlarning 120 000 : 640 000=0,1875 yoki

18,75% iga teng;

O’zgaruvchan xarajatlar esa 10018,75=81,25% ga teng.

Bu masala o’quvchi, o’quvchilarning umumiy, o’rtacha, doimiy, o’zgaruvchan xarajatlarning mazmunini o’zlashtirishlariga yordam beradi.

4. Ma’ruzada berilgan masala oddiy bo’lishi, ma’ruzani murakkablashtirmasligi, nazariy qonun qoidalarni puxta o’zlashtirishlarini hisoblar, raqamlar orqali mustahkamlashga xizmat qilishi kerak.

5. O’rganilayotgan mavzu, nazariy qonun qoidalar keng ko’lamda real faktlar dalillarni talab qilsa, bunda rasmiy ma’lumotlar asosida tuzilgan jadval yordamida bajariladigan masala, mashqlar qo’l keladi. O’qituvchi savolni tushuntirish jarayonida statistik ma’lumotlarni tahlil qilib, o’quvchilarni nazariy fikrlashga o’rgatadi. Amaliy tavsiyalar beradi.

Masalan, iqtisodiy o’sishni o’rganishda quyidagi jadvaldan foydalanish mumkin.

Manba: Davlat statistika qo’mitasi ma’lumotlari asosida tuzilgan.

Jadval ma’lumotlari asosida O’zbekistonda YaIM 1996 yilga qadar 1991 yilga nisbatan o’sish sur’ati pasayib borgani, faqat 1996 yilga kelib tushkunlik to’xtatilib, iqtisodiy o’sish boshlanishini ko’rsatib, keyingi 1997 yildan boshlab barqaror iqtisodiy o’sishga erishilganini ko’rsatish mumkin.

Bunda o’quvchilarga qo’shimcha topshiriq berish mumkin. Masalan, o’qituvchi jadval ma’lumotlari bo’yicha yangi topshiriq, aytaylik, 20032005 yil ma’lumotlari bilan to’ldirish, avvalgi yilga nisbatan o’sish sur’atini hisoblashni topshirib, undagi ma’lumotlar asosida xulosa chiqarishni taklif qilinadi va o’quvchilar bilan birgalikda jadvalning qo’shimcha ustunini to’ldirish mumkin. U holda jadval quyidagi ko’rinishda bo’ladi.
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Bunda 1996 yilga qadar O’zbekiston iqtisodiyotining pasayib ketishining qanday sabablari bo’lishi mumkin, deb sinfga murojaat qilinib, o’quvchilar bilan birgalikda uning sabablari sanab chiqiladi.

1. Sobiq Ittifoq tarkibida yangi mustaqil davlatlarning paydo bo’lishi, ular o’rtasidagi iqtisodiy aloqalarni uzilishiga olib keldi.

2. Jahon bozorida paxta tolasi narxi tushib ketdi. U o’z navbatida, chetga asosan, xom ashyo chiqarishga ixtisoslashgan respublikamiz iqtisodiyotiga katta ta’sir qildi.

3. Bozor iktisodiyotiga o’tilishi tufayli mamlakatimizda taklifni talabga moslashimiz zarurati paydo bo’ldi. Respublikamiz iqtisodiyoti bunday imkoniyatga ega emas edi.

4. Korxonalar rejali iqtisodiy sharoitdan tamomila farqlanuvchi bozor talabi bo’yicha mahsulot ishlab chiqarishga o’tishi zarur edi.

5. Mamlakatimizda bozor infrastrukturasi etarlicha rivojlanmagan edi.

6. Iqtisodiy o’sishni ta’minlash uchun moliya resurslari, texnologiya, malakali kadrlar zarur edi.

Mamlakatimizda iqtisodiy pasayish sabablarini o’rganib, uni bartaraf qilishga qaratilgan chora tadbirlar tufayli 1996 yilning o’rtalariga kelib, ishlab chiqarishdagi tushkunlik to’xtatildi.

Keyingi yillarda iqtisodiy o’sishga erishish ta’minlandi. Bunda:

a) ishlab chiqarishda tarkibiy o’zgarishlarni amalga oshirishga e’tibor berilishi;

b) mulkni bosqichmabosqich davlat tasarrufidan chiqarishni amalga oshirilishi;

v) xususiy tadbirkorlik va kichik biznesni rivojlantirilishi;

g) bozor infrastrukturasini vujudga keltirishga ahamiyat berilishi;

d) chetdan investitsiyalarni jalb etishiga alohida e’tibor berilishi va boshqalarni ko’rsatish mumkin.

Fanni o’rganishda mashqlar ham katta ahamiyatga ega.Yuklatilgan vazifaga ko’ra, ularni:

a) formulani tahlil qilish bilan bog’liq;

b) iqtisodiy kategoriya, qonun qoidalarni tahlil qilish;

v) axborot, raqamlar, faktlarda ifodalangan ma’lumotlarni tahlil qilishga qaratilgan  mashqlarga bo’lish mumkin.

Mashqlar sxema, grafiklarga asoslangan bo’lishi, keng ravishda jadval ma’lumotlarini tahlil qilishda foydalanish mumkin. Ular orqali u yoki bu kategoriya, tushunchani o’zlashtirish oson bo’ladi.

Mashqlar to’g’ri javobni tanlash va ana shu tanlovni asoslab berishda ham ifodalanadi.

U to’g’ri noto’g’ri javobni tanlashni izohlash yoki test echish tarzida bo’lishi mumkin.

Xullas, nazariy darslarda o’tiladigan mavzuga ko’ra o’rganiladigan savollarga qarab, masala mashqlardan foydalanish darsni qiziqarli bo’lishi, o’quvchilar diqqatini o’rganilayotgan savol, masalaga qaratishlariga yordam beradi. 
III. Amaliy darslarda masala, mashqlardan foydalanish va ularni takomillashtirish

Amaliy mashg’ulotlarda o’qituvchi, o’quvchilarga individual yondashishning imkoniyati katta. Ularda u yoki bu turdagi qiyinchilik kelib chiqsa, o’qituvchining tushuntirishi, ayrim nazariy qoidalarni aniqlashtirishi, yo’l yo’riq ko’rsatishi orqali tezda yordam berib yuborish mumkin bo’ladi.

Amaliy mashg’ulotlarda masala va mashqlardan foydalanish metodlariga uch xil yondashuv mavjud.

Nisbatan eng ideal varianti bo’lib, amaliy mashg’ulotda nazariy savollarni muhokama qilib bo’lgach, masala, mashq echib, nazariy bilimni mustahkamlash hisoblanadi. Bunda o’quv rejasi bo’yicha ajratilgan dars soati imkon berishiga qaraladi.

Masalan, ish bilan bandlik, ishsizlik va uning shakllarini muhokama qilib, nazariy bilimni mustahkamlash maqsadida quyidagi masalani echish mumkin.

Mamlakatda ishsizlikni tabiiy me’yori 5 foiz deb qabul qilingan. Mehnat resurslari 12 million kishi. Friktsion ishsizlar 0.5 mln. kishi, tarkibiy ishsizlar 0.3 mln. kishi, doimiy ishsizlar 0.1 mln. kishi, yashirin ishsizlar 0.6 mln. kishi bo’lsa, ishsizlikning amaldagi me’yori tabiiy me’yordan qanday farq qiladi? Hisoblang, hukumat qaysi ishsizlik shakliga alohida diqqat qaratib, uni kamaytirish chora tadbirlarini belgilashi kerak?

Javob:

Haqiqatda jami ishsizlar 0.5 + 0.3 + 0,1 + 0.6 = 1,5mln. kishi; lekin rasmiy ravishda ishsizlik darajasini hisoblaganda doimiy va yashirin ishsizlikni hisobga olinmaydi, ya’ni ular ishsizlar kategoriyasiga kirmaydi. Shuning uchun rasmiy ravishda ishsizlar 0.5 + 0.3 = 0.8 mln kishi.

Ishsizlik darajasi 0.8/12 = 0.067 yoki 6.7% ga teng.

Ishsizlik darajasi belgilangan tabiiy ishsizlik darajasida 6.7% -5% = 1.7%ga ortik. Davlat tarkibiy ishsizlikni kamaytirishga e’tibor qaratishi ksrak. Ular o’z kasblarini mamlakatdagi talabga moslashtirishlari uchun sharoit yaratish zarur.

2. Masala va mashqlardan foydalanishning ikkinchi metodi ulardan nazariy muammoni, qonunlarni o’rganish jarayonida foydalaniladi.

O’quvchilar tomonidan nazariy savolni o’zlashtirish qiyin kechsa, masalani echish yordamida oson bo’ladi.

Bu masalaga iqtisodiy fanlarni o’rganishda ikki nuqtai nazardan qarash mumkin:

birinchisi, ob’ektiv iqtisodiy qonunlarni o’rganish jarayonida;

Ikkinchisi, mamlakatda qabul qilingan iqtisodiyotga tegishli yuridik qonunlar, Prezident farmonlarini o’rganish jarayonida.

Masalan, o’quvchilar tomonidan o’zlashtirish qiyin bo’lgan iqtisodiy ko’rsatkichlar, me’yoriy ko’rsatkichlar hisoblanadi. Uning ma’nosini me’yoriy ko’rsatkichni hisoblashga qaratilgan masala, mashqlar yordamida tushunish oson.

Buning uchun o’qituvchi quyidagicha masala tuzishi yoki tanlashi mumkin:

Firmaning doimiy xarajatlari 45 ming so’m. O’rtacha o’zgaruvchan xarajatlar mahsulot ishlab chiqarish hajmining o’zgarishiga ko’ra quyidagicha:
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O’rtacha, umumiy va me’yoriy xarajatlarni hisoblang.

Firma haftasiga qancha mahsulot ishlab chiqarsa, xarajatlar eng kam bo’ladi?

Nima sababdan o’rtacha xarajatlar avval pasayib, so’ngra ortib ketadi?

O’qituvchi, sinfga murojaat qilib, kelinglar, masalani birgalikda echib, ana shu savollarga javob beramiz, deydi.

Masala shartlari bo’yicha echimi ko’rinarli, taqqoslash oson bo’lishi uchun uni jadval orqali ifodalaymiz.

Jadvalimiz quyidagi ko’rinishda bo’ladi:
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Umumiy xarajatlarni topishimiz uchun doimiy va o’zgaruvchan xarajatlarni topishimiz kerak.

Biz doimiy xarajatlarni bilamiz.U 45 ming so’m. O’zgaruvchan xarajatlar birinchi mahsulotni ishlab chiqarganda 17 ming so’m, umumiy xarajatimiz 45 + 17 = 62 ming so’m. Me’yoriy xarajat yo’q, ya’ni  0. Chunki me’yoriy xarajatlar har bir qo’shimcha mahsulot ishlab chiqarish uchun qilingan qo’shimcha xarajatdir.

Uni quyidagi formula bo’yicha topamiz. MS = TSn+1 TSn, ya’ni me’yoriy xarajatlar keyingi +1ta mahsulot uchun qilingan xarajatlardan avvalgi xarajatlarni ayirib, topiladi.Misolimizdagi birinchi mahsulot uchun me’yoriy xarajat yo’q yoki uni shartli ravishda 0 ga teng deyishimiz mumkin.

Endi 2 ta mahsulot ishlab chiqarganda doimiy xarajatimiz 45 ming so’m, o’zgaruvchan xarajatimiz 15x2=30 ming so’m.Umumiy xarajatimiz 45+30=75 ming so’m Me’yoriy xarajatlarimiz esa 75-62=13 ming so’m, ya’ni avvalgi bitta mahsulotimizga yana bir dona mahsulot qo’shilganda, jami ishlab chiqargan mahsulotimiz 2 ta, mahsulotga sarflangan umumiy xarajatlardan bitta mahsulot uchun ya’ni (n1)=21=1 sarflangan xarajatlarni ayirib tashlasak, 13 ming so’m bo’ladi.

Bu erda o’rtacha umumiy xarajatlar 75:2=37,5 ming so’mga teng bo’ladi. Endi 3 ta mahsulot ishlab chiqargandagi xarajatlarni hisoblaymiz deb, o’qituvchi o’quvchilarga masalaning davomini ishlashni topshirishi mumkin. Yoki doskaga bir o’quvchini chiqarib, boshqa o’quvchilar ham o’zlari ishlashlari mumkinligi, kim tez va to’g’ri echsa, baholanishini eslatish mumkin.
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Ko’rinib turibdiki, me’yoriy xarajatlarimiz uchinchi mahsulotgacha pasayib, to’rtinchi mahsulotdan boshlab, ko’tarilgan.O’rtacha umumiy xarajatlarimiz esa, to’rtinchi mahsulot ishlab chiqarishda eng past 26,25 ming so’mga teng. Demak, firma haftasiga 4 ta mahsulot ishlab chiqarsa, mahsulot ishlab chiqarish uchun sarflangan xarajat eng past darajada bo’lar ekan. O’rtacha xarajatlarimizni avval pasayib, so’ngra ortib ketishiga sabab, dastlab, me’yoriy xarajatlarimiz pasayib bordi, so’ngra esa, ortib ketdi. Buning natijasida o’zaruvchi xarajatlarimiz ham ortib ketadi.

Shuning uchun ham, mahsulot ishlab chiqarish hajmini belgilaganda me’yoriy xarajatlarni o’zgarishiga e’tibor qaratishimiz kerak.

3. Savolni nazariy jihatdan amaliy darsda muhokama qilib o’tirmay, masala, mashq echib qo’ya qolish kerak. Buning uchun masala, mashq uyga vazifa sifatida berib o’tirilmaydi. Masala echish natijasida nazariy savolni chala o’rganiladi, degan xavotirga tushish noo’rin, chunki masala yoki mashqni tahlil qilish jarayonidagi muloqot, aksincha, nazariy qonun qoidalarni chuqurroq o’rganishga, uni mazmuniga tushunishga yordam beradi.

Masalan, talab va taklif qonunini o’rganganda, uni nazariy jihatdan muhokama qilib o’tirmay, masala, mashq echish orqali nazariy xulosaga kelish maqsadga muvofiq.

O’qituvchi bunda quyidagicha masala tanlashi mumkin.

Kun davomida bir kilogrammi 400 so’mdan 200 kg qulupnay sotildi. Ertasiga ko’proq foyda olish maqsadida qulupnayning narxi 600 so’m qilib belgilandi. Natijada atigi 100 kg sotildi xolos. Buning ustiga, kechga tomon qulupnay ko’payib ketdi. Qulupnayni sotilmay qolib ketishidan qo’rqib, 250so’m narx qo’yildi. Natijada 380 kg qulupnay sotilib, yana 5 kg. dan olmoqchi bo’lgan 4 ta xaridorga etmay qoldi.

Qulupnayga talabni jadval, grafik tarzida tasvirlang va uni narx bilan bog’lanishini tushuntiring.

U qanday qonunni amal qilishini ifodalaydi, izohlang. Uni ko’rsatish uchun qanday metodlarni qo’lladik, so’zlab bering.

Javob: Qulupnayning narxga bog’liq ravishda talab miqdori jadval va grafik ko’rinishida quyidagicha bo’ladi:
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Narx bo’yicha talab miqdorini belgilangan nuqtalarini birlashtirib, chizib chiqsak, talab egri chizig’i hosil bo’ladi. Bu egri chiziq talab qonuni amal qilishini ko’rsatadi. Narx ko’tarilgan sari talab ortadi. Tovar qancha qimmat bo’lsa, shuncha kam miqdorda xarid qilinadi. Bu sabab oqibatli, funktsional bog’lanish talab qonunini ifodalaydi. Matematik nuqtai nazardan qarasak, tovar va xizmatlarga bo’lgan talab ularning narxi bilan teskari proportsional bog’lanishda bo’ladi.

Talab qonunini o’rganganda ilmiy abstraktsiya, matematik modellashtirish metodlaridan foydalandik. Ilmiy abstraktsiya metodi yordamida talabga narxdan boshqa omillar ta’sir etmaydi, deb oldik. Matematik metoddan foydalanib, talab va narxni bog’lanishini jadval ko’rinishida, grafik tarzidagi talab egri chizig’ini chizib, modelda ifodaladik.

Masalani echib, nazariy jihatdan qo’yilgan savollar muhokama qilib bo’lingach, o’qituvchi sinfga murojaat qilib: «ana shu jadval raqamlari, ya’ni kishilarning narxi tushgan tovarni xarid qilishini ko’paytirish imkoni nima deb ataladi?» deb murojat qilishi mumkin. O’quvchilar «daromad effekti» deb ataladi deyishi mumkin. Agar to’g’ri javob bo’lmasa, o’qituvchi, o’quvchilarni ana shu fikrga yo’naltirishi kerak. Bundan tashqari, o’rin bosish effekti mavjudligi, u odamlarni narxi qimmat tovar o’rniga nisbatan arzonroq, boshqa tovar sotib olishida ifodalishini, masalan, murabbo qilish uchun qulupnayning o’rniga olcha olinishini ko’rsatish mumkin.

O’qituvchi sinfga: «mana shu qonunda ifodalangan vaziyatni inkor qiluvchi holat bo’lishi mumkinmi?» deb savol tashlab, bunday hol yuz berishi mumkinligi, iqtisodiyotda bunday vaziyat Giffen effekti deyilishi, bunday tovarlar Giffen tovarlari deb atalishi haqida javob olishga harakat qilishi zarur.

Masalan, tovarlarning sifati yaxshi, qancha narxi ortishiga qaramay, talab ortadi, kambag’al oilalar, aytaylik, kartoshkaning narxi ortishiga qaramay, go’shtga nisbatan arzon bo’lgani uchun uni ko’proq sotib olishi mumkin.

Bunday masala, mashqlar o’quvchilarni nazariy materialni yuzaki, iqtisodiy kategoriyalarning aloqasini o’zaro bog’lanishiga ahamiyat bermay o’rganishlarining oldini oladi.

Ko’pincha uning ma’nosi, ijtimoiy mazmuniga e’tibor bermay o’rganishadi.

Masalani echish esa ularni darsliklardan mexanik tarzda konspekt qilishning foydasi yo’qligiga ishonch hosil qilishlariga olib keladi. Chunki masalani echish u yoki bu iqtisodiy kategoriya, qonunlarni quruq yodlash kamlik qilishini ko’rsatadi. Miqdoriy bog’lanish, bir-birini taqozo qilishi, ular asosida xulosa chiqarish uchun bilish, tushunish, tahlil qilish, taqqoslash, o’z bilimidan foydalana bilishni zarur qilib qo’yadi. Shuning uchun ham imkoni bo’lganda, nazariy qoidalar, muammolarni o’rganishda masala, mashqlardan foydalanish o’quvchilarni mazkur mavzuni puxta o’zlashtirishlariga yordam beradi va ularning faolligini oshiradi.

Sinfda masala echishni turlicha usulda amalga oshirishi mumkin.

Birinchi yo’l. Masala, mashq barcha , o’quvchilar tomonidan individual tarzda echiladi. O’qituvchi masala, mashqni echish uchun murakkabligi darajasi, tahlil qilish, baho berish, xulosa chiqarishini hisobga olgan holda ma’lum vaqt beradi. O’z vaqtida to’g’ri echilishi va berilgan topshiriq bo’yicha masalani izohlashiga qarab, ball berishini e’lon qiladi.Kim echib bo’lsa, qo’lini ko’tarib echib bo’lganini bildiradi. O’qituvchi uning javobiga qarab, ball qo’yadi.

Ikkinchi yo’li. Masala kichik guruhlarga bo’lib beriladi. Kichik guruh uni mukohama qilib, echadi va guruhdan bir kishi kichik guruh nomidan javob beradi.

Uchinchi yo’li. Bir o’quvchi doskaga chiqib, echadi. Qolganlar o’zi echishi hamda doskada masalaning echilishini kuzatib, noto’g’ri bo’lsa, tezda o’z fikrini bildirishi lozimligi uqtiriladi. Agar doskada masala echayotgan o’quvchi adashsa, uni to’xtatib, boshqa o’quvchini masalani echish bo’yicha fikrini tinglab, to’g’ri echishni ko’rsatib berishi taklif etiladi. O’quvchilarning faoliyatiga ko’ra ball beriladi.

To’rtinchi yo’l. Masala, mashq echishni uyga vazifa qilib berish mumkin.

Amaliy mashg’ulotda uning javobi muhokama qilinib, xulosa chiqariladi.

IV. Masalalarni tuzish va iqtisodiy fanlarni o’rganishda qo’llash

O’quv jarayonida masala mashqlarni qo’llash uchun ularni mavzular bo’yicha tuzish lozim.

Masala tuzishda duch kelinadigan an’anaviy qiyinchiliklar mavjud:

Birinchidan, masalaning shartlarini turlicha izohlashga olib kelishga yo’l qo’yilmaydigan qilib aniq bo’lishiga erishish oson emas. Ayniqsa, mumkin bo’lgan variantlari bir necha xil bo’lib, ularning ichidan nisbatan u yoki bu mezonga ko’ra, eng optimal variantlarni topish sharti qo’yilgan masalalarda ehtiyot bo’lish kerak. Sababi, masalalarning sharti aniq qo’yilmasligi natijasida o’quvchilar masala tuzuvchi ko’zda tutmagan masalalar echimi, variantlarini taklif qilishi hamda u masala shartiga, umuman olganda, mos kelishi mumkin ekan. U holda o’qituvchi qiyin ahvolda qoladi. Masalani aniq javobini to’g’ri deb topib, o’quvchilarni rag’batlantirish yoki shartni noaniqligidan foydalanib, ko’zda tutilmagan, lekin to’g’ri echish yo’lini topgan o’quvchiga eng yuqori ball qo’yish lozim. Undan tashqari bir javobning o’zini bir necha usul bilan olish mumkin. O’qituvchi buni ham oldindan aniqlab qo’yishi kerak, ya’ni masalani qaysi yo’l bilan echgan eng yuqori ball oladi.

Ikkinchidan, iqtisodiy fanlardan echiladigan masalalar matematik hisob kitoblarni talab qiladi. O’qituvchi masala tuzar ekan, o’quvchini matematikadan emas, iqtisodiy fanlardan bilimini sinash lozimligini yoddan chiqarmasligi kerak. Shuning uchun yaxshi iqtisodiy masala u yoki bu iqtisodiy tushunchalarning mazmunini chuqur o’rganishga undashi, masalani echishi uchun zarur darajada fanga doir tushuncha bo’lishi zarurligini taqozo qilish kerak. Matematik hisob kitoblar esa yordamchi ahamiyatiga ega bo’lishi zarur.

Praktika shuni ko’rsatadiki, masalalarni tuzish uchun o’qituvchi faol tajriba, malaka, mohirlikka ega bo’lishi lozim.

Qo’yilgan shartga binoan murakkabligiga ko’ra, masalalarni uch guruhga bo’lish mumkin:

1. Ma’lum bir kategoriya, tushunchani asosiy mazmunini bilishga qaratilgan;

2. Ma’lum bir tushuncha asosida hisob kitob qilish, undan xulosa chiqarishga qaratilgan;

3. Masalani echish uchun mazkur kategoriya haqida umumiy tushuncha bo’lishini talab qiladigan masalalar.

Qanday masalani echishni o’qituvchi o’tilayotgan mavzu, guruhdagi o’quvchilarning individual xususiyatlaridan kelib chiqib, tanlaydi.

Ma’lum bir kategoriya, tushunchani asosiy mazmunini o’rganishga qaratilgan quyidagi masalani ko’rib chiqaylik.

1. Quyidagi jadvalda tovar ishlab chiqarish uchun kapital va mehnat xarajatlarini hamda mahsulot TR miqdorini o’zgarishi berilgan.

Berilgan ma’lumotlar asosida:

A) Mehnat xarajatlarini (ishlovchilar soni) o’zgarishi bilan me’yoriy mahsulot hajmi qanday o’zgargan, hisoblang. Nechanchi ishchini ishga yollagandan so’ng me’yoriy mahsulot kamaya boshlaydi?

B) Har bir qo’shimcha ishchini yollagandan so’nggi o’rtacha mahsulot (AR) hajmini hisoblang. Qachon o’rtacha mahsulot maksimal darajaga etadi?

V) Ishlab chiqarish bilan band bo’lganlarning soniga ko’ra, umumiy mahsulot ( TR ), o’rtacha ( AR ) va me’yoriy ( MR ) mahsulotning o’zgarish grafigini chizing.

G) Me’yoriy umumdorlik (daromad)ni pasayib borishi qonuni amal qilishini tushuntiring.

Uning fazalarning ko’rsating.
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Masalani echish:

A) Me’yoriy mahsulot MR = TRn – TRn1 MR2=54-20=34

MR3=100-54=46, xuddi shunday tarzda qo’shimcha ishchilarni ortib borishi bilan meyoriy xarajat miqdorini hisoblaymiz. Jadvalda MR ustunda ko’rinib turibdiki, beshinchi ishchidan boshlab me’yoriy mahsulot pasayishni boshlagan. To’rtinchi ishchida 51, beshinchida 46 (jadvalga qarang).

B) O’rtacha mahsulotni har bir ishchi qo’shilganidan keyin topamiz. Masalan, ikkinchi ishchi qo’shilganda, AR = TR/ 2 = 54/2 = 27. Uchinchi ishchi qo’shilganda 100/3=33 va hokazo.

Maksimal o’rtacha mahsulot darajasiga beshinchi ishchi ishga qabul qilinganda erishiladi.

Umumiy (yalpi) mahsulotimiz hajmi eng maksimal 251ga ettinchi ishchini qabul qilinganda, erishiladi, 251/7 = 35,9 (jadvalga karang).

[image: image8.png]K L MR T® AR
0 o 0 o

10 1 0 2 20
10 2 34 54 2
10 3 % 100 3
10 4 st 151 3
10 5 n 197 3
10 6 3 230 3
10 7 2 251 3
10 s 7 54 »





V) Me’yoriy MR, o’rtacha AR, umumiy TR mahsulot quyidagi grafikda ko’rsatilgan.

TP, AP, MP Birinchi Ikkinchi Uchinchi

                    faza         faza       faza
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2) Umumiy mahsulot dinamikasi unumdorlikni pasayib borishi qonuniga bo’ysunadi.

Birinchi fazada me’yoriy unumdorlik MR ( 20, 34, 46, 51 ) o’sib boradi. Natijada TR jadal o’sadi.

Ikkinchi faza – me’yoriy unumdorlikni pasayishi namoyon bo’la boshlaydi ( 51, 46). TR ning o’sish sur’ati sekinlashadi. Me’yoriy mahsulot MR pasayadi, lekin hali musbat miqdorga ega.

Uchinchi faza me’yoriy unumdorlik manfiy natija, ya’ni zarar keltirishini boshlaydi Shunday qilib, TR egri chizig’i o’zining maksimal darajasiga etgach, pasayishni, me’yoriy mahsulot esa zarar keltirishni boshlaydi.

Ikkinchi guruhga xos quyidagi masalani echaylik.

Berilgan:

Tovarga bo’lgan talab funktsiyasi: Qd = 700 + P;

Taklif funktsiyasi: Qs = 2P -200;

P tovar narxi, so’m, Q – tovar miqdori, ming dona.

Quyidagilarni hisoblang:

1. Berilganlar asosida tovarning muvozanat bahosi va miqdorini aniqlang.

2. A), B) va V) punktlar bir-biriga bog’liq bo’lmagan vaziyatlarda:

A) davlat organlari tomonidan tovarga 200 so’m miqdorida baho belgilab qo’yildi. Taklif miqdorini, sotilgan tovar va taqchillik miqdorini aniqlang.

B) ishlab chiqaruvchilarga har bir sotilgan tovar uchun 150 so’m miqdorida dotatsiya belgilandi. Tovarning muvozanat narxi va miqdorini aniqlang.

V) har bir tovarga 150 so’m miqdorida egri soliq (qo’shilgan qiymat) belgilandi. Yangi muvozanat narxini hisoblang.

3. O’rganilayotgan kategoriya haqida umumiy tushuncha bor, lekin uni mazmuniga tushunib etishga yordam beradigan quyidagi masalani ko’rib chiqaylik.

Aytaylik, Erkinjon korxonada tsex boshlig’i lavozimida ishlab, yiliga 600 ming so’m maosh olardi. Bankda 1200 ming so’m puli bo’lib, yiliga 14% daromad keltiradi.U xususiy biznes bilan shug’ullanishga qaror qildi va barcha jamg’argan pulini sarflab, kichik korxona ochdi. Birinchi yilning oxirida buxgalteriya hisobi ko’rsatdiki, hamma qilingan xarajatlarni olingan daromaddan ayirib tashlagach 660 ming so’m foyda qolibdi. Bir hisobchi, buxgalteriya hisobkitobiga ko’ra foydangiz sarflagan 1200 ming so’mlik investitsiyangizga nisbatan 55% tashkil etadi. Bu yaxshi dedi.

Ikkinchi, iqtisodiyot nazariyasini chuqur o’rgangan buxgalter unga, albatta, xususiy tadbirkorlik bilan shug’ullanish tavakkalchilik xatari bilan bog’liq. Foyda olmay zarar ko’rishingiz ham mumkin edi. Lekin biznesda “omad”ingiz bor ekan deb ayta olmayman.Chunki sizni real iqtisodiy foydangiz 108 ming so’m. Bu esa investitsiyangizga nisbatan –9% tashkil etadi, dedi. Buxgalterlardan qaysi biri haq?

Echish:

1. Muvozanatga erishish uchun talab va taklif teng bo’lishi kerak. U holda 
700 – P= 2P- 200. Undan: 3P = 900; P = 300;

Muvozanat narxini talab yoki taklif tenglamasiga qo’yib, tovarning muvozanat miqdorini topamiz. Qd = 700-300; Qd = 400 yoki Qs = 300*2 – 200 = 400;

Javob: muvozanat narxi 300 so’m, muvozanat miqdori 400 ming dona.

2. A) davlat tomonidan belgilangan narx (200 so’m) ni tenglamaga qo’yamiz.

Talab miqdori Qd = 700 -200; Qd = 500 ming dona.

Taklif miqdorini ham shunday tarzda formulaga qo’yib, topamiz.

Qs = 2P – 200; shuning o’zi sotilgan tovar hajmini ko’rsatadi.

Qs = 2 x 200 - 200; Qs = 200 ming dona.

Talab hajmidan taklif miqdorini ayirib taqchillik miqdorini topamiz. 
500 – 200 = 300 ming dona

Javob: taklif miqdori 200 ming dona; tovar taqchilligi 300 ming dona;

B) belgilangan dotatsiyani hisobga olganimizda, taklif formulasi Qs = 2(P+150) –200; ko’rinishini oladi. U holda dotatsiya kiritilgach, muvozanat bahosi 2(P+150) – 200 = 700 – P so’m bo’ladi;

3P = 700 -100; P = 200 so’m.

Talab miqdori esa, Qd = 700 – 200 = 500 ming dona.

Taklif hajmi Qs = 2 (200+150)-200;

Qs = 700 -200; Qs = 500 ming dona.

Javob: muvozanat bahosi 200 so’m; miqdori 500 ming dona.

V) egri soliq kiritilgach, taklif formulasi quyidagi ko’rinishga ega bo’ladi: 
Qs =2(P150) – 200;

Ma’lumki, muvozanat narxning ma’lum darajasida talab bilan taklif tengligini

ifodalaydi. U holda 2(P150) – 200 = 700 – P;

2P – 300 – 200 = 700- P;

3P = 700+500; 3P = 1200; P = 400 so’m;

muvozanat miqdori esa, Qd = 700 – 400 = 300 ming dona.

Javob: muvozanat narxi 400 so’m, miqdori 300 ming dona.

Javob: Albatta ikkinchisi, sababi Erkinjon xususiy biznes bilan shug’ullanishga qaror qilib, olishi mumkin bo’lgan 600 ming so’mlik maoshdan voz kechdi. Undan tashqari 168 ming so’m olishi mumkin bo’    lgan foizni ham ololmadi. Ya’ni xususiy biznes bilan shug’ullanishning muqobil qiymati –108 ming so’m zarar bo’ldi. (600 ming so’m + 168 ming so’m) – 660 ming so’m = 108 ming so’m.

Agar biznes bilan shug’ullanishdan “psixologik daromad” olsa, ya’ni unga shug’ullanayotgan ishi yoqsa, Erkinjon buni zarar deb hisoblamasligi ham mumkin.  Demak, ikkinchi buxgalter haq.

O’rta umumta’lim maktablari 8-9 sinflari uchun masalalar:
1. Firma bankdan yarim yil muddatga 30% yillik stavka bilan bir million so’m kredit oldi.

1. Kredit foizi necha so’mni tashkil qiladi ?
2. Firma bu pulni yarim yildan so’ng necha so’m qilib qaytarish kerak?
Berilgan :

P= 1 000 000 so’m

r= 30%*10%=0,3

t=0,5 yil
I-?     J-?

Yechilishi:

I=P·r·t=1 000 000·0,3·0,5=150 000 so’m kredit foizi to’lab, yarim yildan so’ng bir million so’m pulni jami : J=P+I=1 000 000+150 000=1 150 000 so’m qilib qaytaradi.

2.   “D”  firma 3 800 000 so’mlik tovarga ega va uni sotishdan 1 400 000 so’m foyda oladi. Firma shu Tovar bilan bir yilda 5 marta oborot qilsa, firmaning yillik foydasi nimaga teng ?
Berilgan :

Fs=1 400 000  so’m

O=5 marta

Fy-?

Yechilishi:  Fy= O-Fs= 5·1 400 000=7 000 000 so’m
Javob: yillik foyda 7000000 so’m
3.  Yil natijasiga ko’ra firma foydasi 2 300 000 so’mni, samaradorlik 20% ni  tashkil qildi . Firmaning yillik sarf xarajatini toping

Berilgan:

P=2 300 000 so’m

R=20%

C-?

Yechilishi:  R=P/C·100%   C=P/R·100%=2 300 000/20·100%=11 500 000 so’m.
4 .  Masala: 

Jadvaldagi ma’lumotlar asosida mahsulot miqdorining o’zgarishiga qarab  o’zgaradigan
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5 . Poyabzal ishlab chiqaruvchi korxona 20 ta xizmatchining har birini  kuniga 7 soatlik ishga yolladi. Korxona bir kunda 280 ta poyabzal  tayyorlaydi. Korxona unumdorligini hisoblang. Avval ish soatlarining umumiy miqdorini topamiz: 20·7=140.Demak, u 140 soat. Endi ishlab chiqarilgan mahsulot miqdorini 140 soatga bo’lamiz: 280:140=2. Demak, bu korxonaning unumdorligi  soatiga 2 ta poyabzalga teng bo’lar ekan.
6 . Firma  hafta  davomida  2000 dona  mahsulotining  25 % ini 100 so`mdan , 25 % ini  120  so`mdan,  qolganini  esa  90  so`mdan  sotdi.

Firmaning  bu  haftadagi  daromadi  qanchani  tashkil  qildi? Firma  har  bir  tovarni o`rtacha  necha  so`mdan  sotgan? Firma  bu  haftada 56 000   so`m    foyda  olgan bo`lsa,uning  bir  haftalik  umumiy  xarajatlari necha  so`mni  tashkil  qilgan? Firmaning  bir  dona  tovar  uchun  sarflangan  o`rtacha  sarf  xarajati  necha  so`mni  tashkil qilgan ?

Yechish : TR = P ·Q  = 103 so`m ·2000  = 206 000 so`m

P = 100 + 120 + 90 = 310 : 3 = 103 so`m.
Firmani  bu  haftadagi  daromadi  206 000 so`m  bo`lgan , Firma  har  bir  tovarni 103 so`mdan  sotgan .

P = TR – TC      TC = TR – P = 206 000  - 56 000=150 000 so`m

Firmani  bir  haftalik   umumiy  xarajati  150 000 so`mni  tashkil  qilgan.

ATC = TC : Q = 150 000 : 2000 = 75 so`m

Javob : Firmaning  bir  dona  tovar  uchun   sarflagan  o`rtacha  sarf-xarajati  75 so`m  bo`lgan .

7 .Oila  yillik  xarajatlarining  60 % ini  tashkil  qiluvchi oziq-ovqatlar  narxi   yil  davomida  80 %  dan  oshdi.Agar  boshqa  xarajatlar   narxi  o`zgarmagan  bo`lsa, bu  oila  uchun  yillik inflyatsiya  darajasi  necha  % ni  tashkil  qiladi ?

Yechish :  Aytaylik ,  oilaning  yillik  xarajati 500 000 so`mni  tashkil  qilsin .

a) 500 000 : 100 · 60 = 300 000

b) 300 000 : 100 · 80 = 24 000

v) 

   24 000 : 500 000 · 100 = 48 %

Javob : Bu  oila  uchun  yillik  inflatsiya  darajasi   48 % ini tashkil  qiladi .

8 . Agar  bir  yil  davomida   sotilgan  tovar  va  xizmatlarning  umumiy  miqdori  120 mln so`mni  tashkil  qilib,  1yilda  pul  aylanish  tezligi  o`rtacha  8  ni,  yil   boshida  muomalaga 18 mln so`m  bo`lsa  bir yil  davomida  muomalaga  qancha  pul  chiqariladi ?

Berilgan:

TNS-120  mln  so`m

V0  -8 
Pm - ?

Yechish:   muomaladagi  pul  miqdorini  aniqlash  formulasi

Pm=TNS/V0·100%=120 000 000/8=15 000 000 so`m

Javob:  Bir  yil  davomida  muomalaga  15 mln  so`m  pul  chiqariladi.

Pyb=18 000 000 /8=2 25 0 000  so`m.

9.Xususiy  qandolatchilik  firmasi  qandolat  mahsulotlarini    tayyorlash  bilan  shug`ullanadi.  Korxonada  25 ta ishchi  ishlaydi,  va  har  kuni 150 ta  tort  tayyorlaydi.  Mahsulotni  tayyorlash  uchun  sarflangan  doimiy xarajatlar 50 000 so`mni va o`zgaruvchan xarajatlar esa 400 000 so`mni tashkil etadi .Agar firma chakana savdo rastalariga mahsulotni ulgurchi narxda o`tkazib  kuniga  25%  sof  foyda  olsa  chakana  savdo tashkilotining  foydasi  xarid  narxining  15%  tashkil  etsa :
- korxona  sof  foydasini;
- korxona  daromadini;
- har  bir  tortning  sotuv  narxini;
- chakana  savdo  tashkilotining  foydasini;
- har  bir  tort  uchun  qilingan  o`rtacha  xarajatlarni  ;

- firma  samaradorligini  aniqlang 
Berilgan :                               

Q = 150 dona                         

FC = 50 000 so`m                  
VC = 400 000 so`m              

PF = 25 %                             
PT = 15 % 

PF - ?    PT - ?   TRF - ?

PT - ?    AC - ? R - ?

Yechish : TC = FC +VC = 50 000 + 400 000 = 450 000  so`m

1)  AC=FC:Q=450 000/150=3000 so`m

2) Tannarx TR=P·Q=>TRf=1,25·3000·150= 562 500 so`m.

3) PF = 3000 · 1,25 = 3750 so`m

4) PT = PF · 15 % = 3750 · 1,15 % = 4312,5  so`m

4) PF =TR – TC = 562 500 – 450 000 = 112 500 so`m .

5) PT =TRT – TCT = 4312,5 · 150 – 562 500 = 84375 so`m

6) R= P/TC · 100 % = 112 500/450 000 · 100 % = 25 %

Javob : AC= 3000  so`m    TR = 562 500 so`m

PF = 3750 so`m      PF = 112 500 so`m

PT = 84375 so`m .  PT = 4312,5 so`m  R = 25 %

10 .  Firma  birinchi yili  30 000 000  so`m  xarajat  qilib,  33500 000 so`m  daromad olgan, xarajat qilib  40 000 000 so`m  daromad  oldi. Firmaning  birinchi  va  ikkinchi  yillardagi  foydasini  aniqlang ? Hisoblab  ko`ringchi  firmada  qaysi yili  samaradorlik  yuqori  bo`lgan ?  Agar  keyingi  yili  narxlar  1,3 % ga   o`zgargan  bo`lsa ,  ikkinchi  yili  foydaning  real  miqdori  qanchani  tashkil  qiladi ?

Berilgan :

TC1 = 30 000 000 so`m

TR1 = 33 500 000 so`m

TC2 = 33 500 000 so`m

TR2 = 40 000 000 so`m

I = 1,3

P1  = ?   P2  - ?   R1 - ?  R2 - ?   Pr - ?

Yechish : P1 = TR – TC = 33 500 000 – 30 000 000 = 3 5 00 000 so`m

P2 = 40 000 000 – 33 5 00 000  = 6 500 000 so`m

R1 = P/TC = TR1 – TC1 / TC1 = 33,500 000  - 30 000 000 / 30 000 000 =  11,66 %

R2 = TR2  - TC2/TC2=40 000 000- 33500 000 / 335 00 000 = 19,4 %

Pr = P2 / I = 6 5 00 0 00 / 1,3 = 5000 000 so`m

Javob : Pr = 5000 000 so`m

11. Korxona bir yil davomida 50 mln. so’m daromad qildi. Uning yillik o’zgaruvchan ishlab chiqarish xarajatlari 25 million so’mni, o’zgarmas xarajatlari esa 8 million so’mni tashkil etsa, korxona foydasining nominal miqdorini, agar foydadan to’lanadigan soliq 25% ni  tashkil etsa, uning sof foydasini, korxona samaradorligini, agar narxlarning o’sish darajasi 1,25 bo’lsa, korxonaning bu yildagi real foydasi qanchani tashkil etishini aniqlang.

Yechilishi:

TC=VC+FC=25,0+8,0=33,0

P=TR-TC=50,0-33=17,0

Pmak=P·S=17·25%=4,25

Ps=P-Soliq=17·4,25=12,75
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·100%=51,5%
P2=Pn/I=17/1,25=13,6

12.  Oila 2005 yil 400 000 so’m, 2006 yil 800 000 so’m daromad qildi. Bu davr ichida iste’mol narxlar indeksi 2,5 marta oshgan bo’lsa, bu oilaning 2006 yildagi real daromadi miqdorini toping.

Yechilishi:

Rr=I/P=800 000/2,5=320 000

Rn-Rr=400 000-320 000=80 000

Javob: 80 000 so’m daromad qilgan.

13. Firma hafta davomida 4000 dona mahsulotning 25% ni  100 so’mdan, 45%ni 150 so’mdan, qolganini 120 so’mdan sotdi. Firmaning bu haftadagi daromadi qancha?

Firma har bir tovarni o’rtacha necha so’mdan sotgan?

Yechilishi:

a)4000 – 100 %

X   -   25%

X=400·25/100%=1000dona

1000·100=100 000 so’m

b) 4000 – 100%    x=4000·45\ 100% = 1800 dona
X – 45%                1800·150=270 000 so’m      
c) 4000-(1000+1800)=1200 dona

1200*120=144 000 so’m

d) TR=100 000+270 000+144 000=514 000 so’m

e) 514 000/4000= 128,5 so’mdan

14.Yil boshida Vahabov 3 000 000 so’m pulini 20% yillik foiz stavkasi bilan, Qalandarov esa 5 000 000 so’m pulini 36% yillik stavkasi bilan bankka qo’yishdi. “Mashxura” firmasi 5 300 000 so’m pulni 40% yillik foiz stavkasi bilan bankdan oldi. Bu holda  “Mashxura” firmasi bankka yil oxirida necha so’m qaytaradi? Bank Vahobov va Qalandarovga qancha so’m qaytaradi? Hisoblab ko’ringchi bank qancha foyda  yoki zarar ko’rdi?

Yechilishi:

a)   3 000 000·1,2=3 600 000

5 000 000·1,36=6 800 000

3 600 000+6 800 000=10 400 000 so’m

b) 5 300 000·1,4=7 420 000 so’m

c) 8 000 000-5 300 000=2 700 000 so’m qolgan pulni bank boshqa tadbirkorlarga kreditga bergan bo’lsa, unda bank foyda,ko`radi agar o’z zahirasiga saqlangan bo’lsa, unda bir o’zi ziyon ko’radi

15. Firma birinchi yili 60 000 000 so’m xarajat qilib, 45 000 000 so’m daromad qildi, ikkinchi yili esa 750 000 00 so’m xarajat qilib 50 000 000 so’m daromad oldi. Firmaning birinchi va ikkinchi illadagi nominal foydasini aniqlang. Hisoblab ko’ringchi firmada qaysi yili samaradorlik yuqori bo’lgan? Agar keyingi yili narxlar 1,3% ga o’zgargan bo’lsa, ikkinchi yili foydaning real miqdori qanchani tashkil qiladi?

Yechilishi:

Masalani shartida o’rinlar almashgan deb olsak, unda

a) P1=TR1-TC1=60 000 000-45 000 000=15 000 000

b) P2=TR2-TC2=75 000 000-50 000 000=25 000 000

c) R1=(15 000 000/45 000 000)*100%=33,33%

d) R2=(25 000 000/50 000 000)*100%=50%

e) P2=Pn/I=25000000/1,3=19230,769 so’m

f) Yoki 19230769-15000000=4280784 so’m ko’p

16. Firmada sovutgich narxi 500 000 so’mdan 480 000 so’mgacha tushurilishi natijasida,  sovutgichlarni sotish hajmi haftasiga 500 donadan 550 donaga ortdi. Sovutgichga bo’lgan talab elastikligini hisoblang.

Yechilishi:  Ed= 
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100%=550-500/500=50/50=10%;

▲P=p1-p2/p*100%=500 000-480 000/500 000=20 000/500 000=4%


[image: image17.wmf]0

S

=▲q/▲p=10%/4%=2,5%
17. .”Berkl” firmasi “Ipoteka bank”dan 2000000 so’m pulni 1,5 yilga 30% yillik stavkasi bilan qarzga oldi, firma muddat tugagandan so’ng bankdan olgan qarzni qancha qilib qaytaradi?
Yechilishi.

a) I=P·Z·t=2000000*30%*1,5=900 000

b) S=P+I=2000000+900 000=2  900 000 so’m

18. Tovarga bo’lgan talab funksiyasi Qd=14000-2p ko’rinishida bo’lib, taklif funksiyasi Qs=2000+p ko’rinishida bo’lsa:

a) muvozanat narx va muvozanat miqdorni;
в) davlat tomonidan tovar narxi 2000 so’m belgilanganda taklif hajmi va defitsit miqdorini aniqlang.
г) har bir sotilgan tovar birligiga 150 so’mdan ishlab chiqaruvchiga dotatsiya kiritildi.Yangi muvozanat narx miqdorni aniqlang.

Yechilishi:

Qd=Qs
a) Qd=14000-2P

Qs=2000+P=14000-2P=2000+P=3P-12000 P=4000  Qs=2000+P=2000+4000=6000        Qs=6000

b) Qs=2000+P=2000+2000=4000               Qs=4000

Qd=14000-2*2000=10000                                  Qd=10000

Qd-Qs    10000-4000=6000 ta tovar taqchil

c) Qst=2000+P(P-t)=2000+(P-150)=2000+Pt
Qd=Qs  14000-2P=2000+Pt
P=14000-2000/3=4000

Q=3*2000+(2000+150)=6000+2150/2=4075

Qd-Qs=6000-4075=1925

19. Fermer xo’jaligi a’zolari Dilshod, Alisher, Sobir va Bahrom fermer xo’jalii yerlariga ishlagani chiqdilar. Ular 6 soat ichida qulupnay terib, paxta egatiga mineral o’g’it solishlari kerak. Dilshod bir soatda  50 stakan, Alisher 34 stakan  Bahrom esa 46 stakan qulupnay tera oladi. Dilshod bir soatda 24 chelak, Alisher 18 chelak, Sobir !6 chelak va Bahrom  22 chelak mineral o’g’it tashiy oladi. Ular hammasi bo’lib 120 chelak mineral o’g’it tashishlari kerak. Eng ko’p miqdordagi qulupnayni terib olishlari uchun ular ishni qanday tashkil etishlari lozim? Bunda eng ko’pi bilan qancha qulupnay terib olinadi?

Yechilishi:

                           Qulupnay 


o’g’it

Dilshod 

   50 



  24

Alisher 

   34



  18

Sobir 


   28 



  16

Bahrom 

   46 



  22

120 chelak o’g’it tashishlari kerak.

a) D 
50x 1= 50

A  34x 6=204

S  28x 6= 168

B  46x 6=276

50+204+168+276=648 
D-24x5=120

b) D  50x 3=150

A  34x 6 =204

S  28x 3=84

B  46 x6= 276

150+204+84+276= 714 
D= 24x3=72

S = 16x3= 48  
 D+S=120

c) D 50x6=300

A  34x3= 102

S  28x6=168

B  46x 3= 138

300+102+168+138= 708 
A= 18x3= 54

B = 22x3=66 

A+B=120

20. Bozorda guruchga bo’lgan talab funksiyasi Qd=10000-2p ko’rinishida , taklif funksiyasi esa Qs=2p-2000 ko’rinishida berilgan bo’lsa: Guruchga bo’lgan muvozanat miqdor va muvozanat narxni aniqlang. Agar bozorda guruchga davlat tomonidan  2000 so’mga teng qat’iy narx belgilansa , undan so’ng hosil bo’ladigan holatni aniqlab, talab va taklifni chizig’ini chizing. Aholi daramodlarining oshishi natijasida guruchga bo’lgan talab qanday o’zgarishini tahlil qiling.

Yechilishi :

a) Qd =Qs

Qd = 10000- 2p

Qs = 2p-2000 

10000-2p=2p-2000= 4p-1200;  p=3000

Qs =2x3000-2000= 6000-2000= 4000;     Q=4000

b) Qs= 2p-2000= 2x2000-2000=2000


qs1= 2000

Qd = 10000 -2p=10000-2x2000= 10000-4000=6000; 
qd1=6000

Qd- Qs=6000-2000=4000

Javob: 4000 ta tovar taqchil.

21. Tovarga bo’lgan talab va taklif funksiyalari quyidagicha berilgan:

Qd= 1600-3p va Qs= 400+2p bo’lsa, bu yerda P narx ( so’mda) , Qd- talab (donada) Qs- taklif(donada) . bozordagi ushbu tovarga bo’lgan muvozanat miqdor va muvozanat narxni aniqlab, talab va taklif grafigini chizing. Davlat har bir tovar uchun 50 so’mdan soliq belgiladi. Bu siyosatdan so’ng hosil bo’lgan: a) bozordagi muvozanat narx va muvozanat miqdorini aniqlang; b) talab va taklif grafigini chizing. C) ushbu soliqdan davlat qancha daromad ko’radi? D) Iste’molchi va ishlab chiqaruvchilar qanchadan soliq to’laydi?

Yechilishi :
a) Qd= 1600- 3p

Qs = 400+2p

1600-3p= 400+2p= 5p-1200 = 240;  P =240

Qs= 400+2x240=400+480=880;  q =880;

b) Qs = 400+2p (p-t) = 400+2(p-50)=200+2pt
1600-3p=200+2pt = (1600-200):5=280; 
p=280;

Q= 2x280+2*(280+50)= 560+660:2= 1220:2=610

Qs0-Qs1= 880-610=170

P1-P0= 280-240=40

50x610=30500  so’m umumiy soliq

40x610= 24400 so’m iste’molchi to`laydi
30500-24400= 6100 so’m ishlab chiqaruvchi to`laydi
22. Quyidagi jadvalda berilgan ma’lumotlardan foydalanib firma faoliyatini tahlil qiling va jadvalni to’ldiring:

	Firmaning yillik iqtisodiy ko’rsatkichlari
	1 yil
	2 yil
	3 yil

	Ishlab chiqarilgan mahsulot miqdori (dona)
	86000
	96000
	100000

	Yalpi daromad (mln so’mda)
	172
	240
	300

	O’zgaruvchan xarajatlar (mln so’mda)
	92
	135
	171.6

	O’zgarmas xarajatlar (mln so’mda)
	45.6
	45.6
	45.6

	Narx indeksi
	1.0
	1.25
	1.5

	Mahsulot narxi
	
	
	

	Umumiy xarajatlar
	
	
	

	Foydaning nominal miqdori
	
	
	

	Foydaning real miqdori
	
	
	

	Samaradorlik
	
	
	

	O’rtacha umumiy xarajat
	
	
	


Yechilishi:
	Firmaning yillik iqtisodiy ko’rsatkichlari
	1 yil
	2 yil
	3 yil

	Ishlab chiqarilgan mahsulot miqdori (dona)
	86000
	96000
	100000

	Yalpi daromad (mln so’mda)
	172
	240
	300

	O’zgaruvchan xarajatlar (mln so’mda)
	92
	135
	171.6

	O’zgarmas xarajatlar (mln so’mda)
	45.6
	45.6
	45.6

	Narx indeksi
	1.0
	1.25
	1.5

	Mahsulot narxi
	2000
	2500
	3000

	Umumiy xarajatlar
	137.6
	180.6
	217.2

	Foydaning nominal miqdori
	34.4
	59.4
	82.8

	Foydaning real miqdori
	34.4
	47.52
	55.2

	Samaradorlik
	25
	32.9
	38.1

	O’rtacha umumiy xarajat
	1600
	1881.25
	2172


23. Soatiga 200kg o`rniga 900 kг kartoshka  maydalagichning texnik samadorligini va oldingisining narxi 275 pul birligiga ekanligini xisobga olgan xolda yangi qiymatini aniqlang.                                                                                                                                          

P=275(
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24. Mamlakat aholisinign soni 120 mln kishini tashkil etib, mehnatga layoqatli aholi uning  63% ni tashkil etadi. Mehnatga layoqatli aholinng 91% ini ijtimoiy faol aholi tashkil etadi. Mamlakatda tabiiy ishsizlik darajasi 4 % ni , davriy ishsizlik 5% ni , mavsumiy ishsizlik 2% ni tashkil etadi. Yuqoridagi ma’lumotlar asosida  : mamlakatning umumiy ishsizlik darajasi va ishsizlar sonini ; friksion va tarkibiy ishsizlik darajasi va sonini ; bandlik darajasini va bandlar sonini aniqlang.

Yechilishi :

a) 120 -  100%  
x= 120x63: 100=75.6

x- 63%

b) 75.6 – 100%
x= 75.6x91: 100= 68.8

x- 91 %

c) 75.6 -  100%
x=75.6x4: 100= 3.0

x- 4 %

d) 75.6- 100 % 
x=75.6x 5:100= 3.8

x- 5%

e) 75.6- 100%
[image: image19.wmf] 
x=75.6x2:100=1.5

x-  2%

i) 75.6 – 68.8= 6.8

j) 3.0+3.8= 6.8

h) 75.6 – 100%    x= 6.8x100:75.6=9%

6.8-  x %

25. YAIM umumiy miqdori 2400 mlrd so’mni tashkil etib, muomuladagi pul massasi 120 mlrd so’mni tashkil etadi.Markaziy bank muomuladagi pul massasini 3 marotaba oshirganda:

a) pulning aylanish tezligi va narx darajasi o’zgarmas bo’lgan holdagi;

b) pulning aylanish tezligi 2 barobar, narx darajasi 2,5 marta oshgan holdagi YAIM ning real miqdori qanchaga teng bo’lishini aniqlang

Yechishi:

a) M*V=P*Q

120*V=2400
2400=2400

120*3*V=2400

b)120*V=2400

120*2=2,5*2400*Qx
X=
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26.Aholi daromadining iste’molga va jamg’arishga o’rtacha moyilligini aniqlang.
Berilgan : iste’mol hajmi- 12409,8 mlrd so’m



    Jamg’arish hajmi- 4163 mlrd so’m

                Daromad hajmi- 16872,7 mlrd so’m

Formila : IO’M= iste’mol hajmi x 100%, yoki  ARC=  C ·100

                            Daromad  hahmi                                  DI

                              Bunda ARC- (Average propensity to consume)




Iste’molga o’rtacha moyillik

Formila : JO’M=  jamg’arish hajmi x 100%, yoki  ARS=  S ·100

                            Daromad  hahmi                                  DI

                              Bunda ARS- (Average propensity to consume)




jamg’armaga o’rtacha moyillik

Yechilishi:

IO’M= 12409,8 mlrd so’m x 100=73,5 %

             16872,7 mlrd so’m 

JO’M=  4163 mlrd so’m x 100=24,7 %

             16872,7 mlrd so’m 

27.Siz 5% yillik foyda foizi meyyorlari mavjud bo`lganda 1 mln so`m yillik foyda olmoqchisiz siz bir yilda qancha (ssuda, qarz) olishingiz kerak.  
Yechilishi:

x-100%               1000000-5%

x=(1000000*100%)/5%=2000000 so’m

28.Korxona ishlab chiqaruvchidan 240 mln so`mlk mahsulot sotib oldi.Bu mahsulotlarni korxona 300 mln so`mga sotadi . 
Q.Q.S. -20%bo`lsa : 1) ishlab chiqaruvchi, 2) sotuvchi korxona byudjetga qancha miqdorda qo`shimcha qiymat solig`i  to`laydi.
Yechilishi:
a)  240-120%                             x=240*100%/120%=200

x=100%               240-200=40 mln so’m

b) 240-120%                   x=240*20%/100%=48,0

x-20%                   240+48-300=12 mln so’m

c) 48+40=88 mln so’m QQS

29 To’rtta tadbirkorning har birida ma’lum miqdorda pul mablag’i bor. Ularning hech biri ikkinchisida qancha pul borligini bilmaydi. Shu bilan birga ular mablag’larini saqlayotgan bankka, agar ualrning  uchchalasi o’z mablag’lag’larini qoshsalar ularning mablag’lari nizom jamg’armasi 750 ming sh.p.b (shartli pul birligi)ga teng bo’lgan aksiyadorlik jamiyatini hosil qilish mumkinligi ma’lum. Chunki ularning mablag’lari umumiy miqdori:

-birinchi tadbirkorsiz-900 ming sh.p.b

-ikkinchi tadbirkorsiz-850 ming sh.p.b.

-uchinchi tadbirkorsiz-800 ming sh.p.b.

-to’rtinchi tadbirkorsiz-750 ming sh.p.b. bo’lar edi.

Har bir tadbirkorning hisob raqamida qanchadan pul borligi topilsin.

Yechilishi:

a) x+y+z=900                b) x+y+e=850

C=  y+z+e=750                  d) x+z+e=850    
R=c+d=1550
P=a+b=1750
E x=P-R=1750-1550=200

e=200; 
350+300+250=900

z=250; 
300+250+200=750

y=300; 
350+300+200=850

x=350; 
350+250+200=800

30. Mamlakatdagi inflatsiya darajasi 2010 yilda 8,5 % ni tashkil qilgan bo’lsa, o’rtacha narxlar 5400 so’mni tashkil qilganda,2009 yildagi real o’rtacha narxlar qancha bo’lgan?

Pz=Pn*100%; /I=5400*100%; /108,5=4977 so’m

31.Mamlakat aholisining daromadlari 2009 yilda o’rtacha 500000 so’m bo’lib 2010 yilda o’rtacha daromadlar 650000 so’mga oshgan, narxlar esa 20% oshgan ,2010 yildagi real daromad qancha?

TRz=TRn/I=650000/1,2=541667 so’m

32. Korxonada oylik maoshlar   1-sentabrga berilishi kerak edi, 3 oy ushlanib turildi.Inflatsiya  sentyabrda -20% oktabrda -10%, noyabrda -30% ni tashkil qiladi. Ushlab turilgan oylik maosh necha foiz “oriqladi”?

X=1-1/I*100%=41,7%

I=1,2*1,1*1,3=1,716

100%-41,7%=58,3%

33.Kurs narxi bo’yicha 1000 dona aktsiya sotildi.1 dona aktisiyaning nominal narxi 10000 so’m.Dividendi-15%, yillik foiz stavkasi-5.
1) Aktsiyalar kursi;

2) Ta’sischi foydasini hisoblang.

Yechilishi:

a) 1000*10000=10 000 000 so’m

b) 1000*100005%5%=1000*12000=12 000 000 so’m

c) 12000000-500000=11500000

d) 11500000-10000000=1500000

34.Iste’mol tovarlarining  bahosi 2005 yilda 2600 so’mni, 2006 yilda 3700 so’mni tashkil qiladi. 2006 yilda inflatsiya darajasi qancha?

Yechilishi:

I=Pn -Pz /Pb *100%=3700-2600/3700=1100/3700*100%=29,7%

35. Funksiyada narxlar o’rtacha 20% kamaygan.Pul taklifi 20 mlrd dan 18 mlrd yevroga tushib ketdi., pulning nominal tezligi o’zgarmadi.Sotish hajmi necha foizga o’zgardi?
Eslatma:Amalning tenglamasi:
M*V=P*Q

Bu yerda M-pul taklifi,  P-o’rtacha narx,  V-pul muomalasining tezligi,   Q-ishlab chiqarish hajmi.

Yechilishi:

M*V=P*Q               z=18/20=0,9

20*V=p*Q               x=0,8/0,9*100%=88,9%

18*V=0,8*Qx
36.Mamlakatda narxlar inflatsiya ta’sirida 1,5 barobar oshgan bo’lib, pul taklifi 40 mlrd so’mdan 45 mlrd so’mgacha o’zgargan oqibatda banklar faoliyatidagi o’zgarish pul aylanishini 20% ga oshirgan, tovarlar sotish hajmi qanchaga o’zgarishini aniqlang
Yechilishi:

M*V=P*Q                x=1,35/1,5*100%=90% ga yoki  10 % ga kamaygan

40*V=P*Q            45*1,2V=1,5P*Qx
45*1,2/40=1,35

37.Besh bosqichli ishlab chiqarish jarayonida qo’shilgan qiymat ko’rinishida YaMM ni hisoblash:
	Ishlab chiqarish bosqichi
	Mahsulot turi
	Mahsulotni sotish narxi (so’m)
	Qo’shilgan qiymat (so’m)

	A. Qo’ychilik fermasi
	jun
	60
	60 (60-0)

	B.Junni qayta ishlash firmasi
	Jun (mato)
	100
	40 (100-60)

	V.Kastyum ishlab chiqarish firmasi
	kastyum
	125
	25 (125-100)

	G.Buyumlar ulgurji sotuvchi firma
	Kastyum
	175
	50 (175-125)

	D.Buyumlarni chakana sotuvchi  firma magazin
	Kastyum
	250
	75 (250-175)

	Umumiy sotuv hajmi
	-
	710
	-

	Qo’shigan qiymat
	-
	-
	250


38.Quyidagi jadvalda berilgan ma’lumotlar asosida 2,3 yillar uchun iste’mol narxlari indiksini hamda yillar bo’yicha inflyasiyasi darajasini aniqlang?
	Mahsulot
	        1 yil ( bazi yili)


	      2 -yil
	       3- yil

	
	Iste’mol qilinadigan mahsulot miqdori


	Birlik mahsulot  narxi
	Birlik mahsulot  narxi
	Birlik mahsulot  narxi

	1
	9
	6
	6
	5

	2
	15
	18
	28
	22

	3
	31
	20
	15
	21

	4
	20
	15
	20
	25

	5
	2
	100
	120
	150


Yechilishi:

        1X9=9                       6X9=54

2X15=30                   15X18=270

3X31=93                   31x20=620

4X20=80                   20X15=300

5X2=10/222              2X100=200/1444

6X9=54                     9X5=45

15X28=420               15X22=330

31X15=465               31X21=631

20X20=400               20X25=500

2X120=240/1579      2X150=300/1826
1yil=1570/1444=1,1%

2yil=1444/1579=0,9%

3yil=1826/1444=1,26%

39. Kostyum 4200 so’m bo’lganda jami talab 500 dona edi. Kostyum narxi 1500 so’mga ortib, jami talab 400 donaga qisqardi. Jami talabning elastiklik koeffisentini hisoblang.

Yechish:

Ek=Tb/V                Ek>1  elastiklikni hisoblang

Ek < 1 bo’lganda talab noelastik hisoblanadi.

Ek = Tb/ V=80/ 35,7=2,2 %

4200 -  100%       x= 1500*100/ 4200= 35.7%

1500 -  x %

Narx 35.7% ga o’zgaryapti.

500 -  100%        x=400*100/500= 80%

400 -  x% 

Talab 80%ga o’zgaryapti.

Ek 2.2 > 1  talab elastik bo’ladi.

Kostyumning talabi narxga nisbatan elastik.


      40. Ko’ylakning narxi 2100 so’mdan 2800 so’mga oshganda, ushbu tovar narxi 700 donadan 1100 donaga ko’paydi.jami taklif elastikligi koeffisentini toping
    Yechish:

    Ek= Tb/ V     2100 – 100%     x= 2800*100/2100= 133.3%

                           2800 – x% 

 Narx   33.3%ga o’zgaryapti.

         700 – 100%            x=1100*100/700= 157.2%

         1100 – 100%

Taklif 57.2%ga o’zgaryapti.

       Ek = Tb/ V = 57.2/33.3=1.2%

       Ek = 1.2% > 1   taklif elastik 

41. 100000 so’m mablag’i, yillik 10%ustama to’lash sharti bilan bankka qo’yildi. 3 yillik davr ichida pulning ko’payish miqdorini hisoblang?
Diskant usuli:

Yechish:

1 yil. 100000+(100000*0.1)=100000+10000=110000so’m;
2 yil. 110000+(110000*0.1)=110000+11000=121000so’m;
3 yil. 121000+(121000*0.1)=121000+12100=133100so’m;
42. Korhona har yili mahsulotdan 40 so’mdan foyda oladi. Oylik mahsulot ishlab chiqarish hajmi 1112 tani tashkil etadi. Bankdan olingan 270 ming so’mlik qisqa muddatli bank kreditining oylik stavkasi 11%. Asosiy faoliyatdan tashqari tushadigan foyda 23500 so’mni tashkil etsa, maksimal foyda va qoldiq foydani hisoblang.
Yechish:

1. 1112*40=44480so’m

2. 270000*11:100=29700so’m

3. 23500+44480=67980so’m maksimal foyda
4. 67980-29700=38280so’m qoldiq foyda
43. 2007-yilda istemol mollari  baholarining o‘rtacha indeksi 114.7% ga teng bo’lgan. 2008 yilda baholarning o‘rtacha indeksi 120.3% ni tashkil etgan bo‘lsa, 2008 yil uchun inflyatsiya darajasini hisoblang. 

Yechish:                    Formula- I yil =  (I-Io)/ Io) x 100%
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Bu erda :  I- yillik inflysiya darajasi;

                                                               I-joriy yilning narxlar indeksi;

                                                               Io-o’tgan yilning narxlar indeksi.




44. Bank foizi darajasini aniqlash formulasi 
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FD-foiz darajasi

QF- foiz darajasi, so’m

QM-qarz miqdori

A.Qurbonov 11%  ustama bilan ma’lum summani bankka qo’ydi va 47.250 so’m ustama oldi. U bankka qancha miqdorda pul qo’ydi?
Yechish:
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11%*x=47250.100%

11.=4725000
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45. Mamlakatdagi mehnatga layoqatli aholi soni 14435390 kishi, ishsizlar soni 323748 kishi, ishsizlik darajasini toping.
Yechish:
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323.748*100%=14435390*x

14435390*x=32374800


[image: image28.wmf]x=32374800:14435390
X=2.2%

46. Ishsizlik darajasi 3.7%, ishsizlar soni 413680 kishini tashkil etsa, mehnatga layoqatli aholi sonini aniqlang.
Yechish:
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413680*100%=3.7%*x

41368000=3.7x

X=41368000:3.7= 111 805 40
X=11180540. kishini tashkil etadi.

47. Mehnatga layoqatli aholi soni 9 744 654 kishini tashkil etsa, ishsizlik darajasi 4.4% bo’lganida ishsizlar soni qancha?
Yechish:
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X*100%=4.4%*9 744 654
100x= 42 876 477.6

X=42876477:100=428764 kishi.

48. Aholi soni 20 mln kishi, uning tarkibidagi 16-59 yoshdagilar 40%, ulardan 0.5%  nogironlar, ishlovchilar soni 6.8 mln kishi bo’lsa, ishsizlik darajasi qancha? 
Yechish:
20 mln*40%:100%=8 mln (16-59 yoshdagilar) 

8 mln*0.5%:100%=40000 (nogironlar)

8 mln – 40000=7 960 000 (ishga layoqatli)

7 960 000-6 800 000=1160 000 oshgan
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49. Mamlakatda sotiladigan tovorlarning o’rtacha narhi 275.6 so’m, miqdori 1.3 mlrd dona, pulning oborot tezligi 17.3 bo’lsa, muomilaga qancha pul kerak?
Yechish:
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 so’m aylanish tezligi qancha yuqori bo’lsa pul muomilaga shuncha kam talab qilindi. 
      50. 20 mln so`m kreditni yarim yil muddatga yillik 25% bilan qarzga berilganda kredit so`mmasidan 1% ni komissiyon sifatiga ushlab qolingan edi. Foydalanilgan kredit so`mmasini kridit qanday yilik stavkasiga binoan olinganligini aniqlang.
Yechish:


I=P·Z·T=20mln·0,25·0,5=2,5 mln so`m kredit                                       

      P-20mln so`m 
      Z-25%
foizi to`lab yarim yildan so`ng 20 mln so`mni jami
      T-0,5 yil
J=C+I=20mln+2,5 mln=22,5 mln so`m qilib     

qaytaradi
51. Solijon bir оrоldа yashаydi. U bir sоаtdа 10 tа kоkоs yong’оg’i yoki 5 kg bаliq оvlаshi mumkin. Solijon bir kundа 8 sоаt ishlаsа uning 1 kunlik ishlаb chiqаrish imkоniyatlаri chizig’i chizilsin vа ishlаb chiqаrish imkоniyatlаri chizig’i fоrmulаsi аniqlаnsin.

Yechish. Mаhsulоt ishlаb chiqаrish vаriаntlаrini аniqlаymiz: Solijon 8 sоаt dаvоmidа kоkоs yong’оg’i tеrsа 80 tа tеrаdi, lеkin bаliq ishlаb chiqаrilmаydi. Аgаr u bir sоаtini bаliq ishlаb chiqаrishgа sаrflаsа 70 tа kоkоs yong’оg’i vа 5 kg bаliq ishlаb chiqаrаdi. Solijonning ishlаb chiqаrish vаriаntlаri quyidаgi jаdvаldа kеltirilgаn:

	
	Ishlаb chiqаrish vаriаntlаri

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Kоkоs
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	0

	Bаliq
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
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Ishlаb chiqаrish imkоniyalаri chizig’i
Solijon bir sоаt kоkоs yig’ishdаn vоz kеchsа u 10 tа kоkоs yong’оg’idаn vоz kеchgаn bo’lаdi, lеkin u qo’shimchа 5 kg bаliq ishlаb chiqаrаdi. Dеmаk, 10 tа kоkоs yong’оg’ining аltеrnаtiv qiymаti 5 kg bаliqqа tеng.

Solijonning ishlаb chiqаrish imkоniyatlаri chizig’i fоrmulаsini аniqlаymiz.

Solijon bir kundа L sоаt ishlаydi dеylik. SHundаn Lb sоаtni bаliq ishlаb chiqаrishgа, Lk sоаtni kоkоs yong’оg’i yig’ishgа sаrflаydi. 

Dеmаk, 
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 (1). Solijonning kоkоs yong’оg’i vа bаliq ishlаb chiqаrish funktsiyalаrini yozаmiz.
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Bu еrdа: K – kоkоs miqdоri (dоnаdа);

B – bаliq miqdоri (kg.dа)

(2)-chidаn Lk vа Lb lаrni аniqlаymiz
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(3) ni (1)gа qo’yamiz
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(4) – funktsiya оrqаli Solijonni ishlаb chiqаrish imkоniyatlаri chizig’ini аniqlаsh mumkin vа 8 sоаtlik ish kunidа kоkоs vа bаliq ishlаb chiqаrishning bаrchа kоmbinаtsiyalаrini аniqlаsh mumkin.

52. Biror bir tovarga bo’lgan talab va taklif funksiyasi berilgan bo’lsin,
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Berilgan funksiyalardan foydalanib, bozor muvozanatini aniqlang.

Yechimi:

Bizga ma’lumki, bozor muvozanati(QE) talab va taklif hajmlari o’zaro tenglashganda ta’minlanadi.
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Demak,
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Javob: Muvozanat narx(PE) 40 birlik, muvozanat hajm(QE) 40 birlikka teng.

53. X tovarga talab va taklif funksiyalari quyidagicha berilgan:
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Davlat har bir tovarga 10 doll. Soliq belgiladi.

Bu qaror natijasida:

A) Muvozanat parametrlari qanday o’zgarishini grafikda tasvirlang.

B) Bu soliqning iste’molchi, ishlab chiqaruvchi to’laydigan qismi va soliq yuki ortiqchaligi hisoblansin.

Yechimi:

Dastlab bozor muvozanatini topamiz. Bunda talab va taklif funksiyalarini bir-biriga tenglashtirib quyidagi tenglamani yechamiz.
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Davlat 10 so’m soliq belgilagandan so’ng, yangi taklif funksiyasi ushbu ko’rinishda bo’ladi.  
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Yangi muvozanat esa quyidagicha bo’ladi, ya’ni dastlabki talab fumksiyasini yangi soliq kiritilgandan keying taklif funksiyasigatenglashtiramiz.
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Endi grafikda tasvirlaymiz:
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Iste’molchi to’lovchi qism
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Ishlab chiqaruvchi to’laydigan qism
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54. Faraz qilaylikki, “golden” deb nomlangan olma naviga bo’lgan bir oylik talab funksiyasi ushbu ko’rinishda berilgan bo’lsin,
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Bu yerda, (100) o’zgarmas parametr bo’lib, olmaning narxi nolga teng bo’lganda talab hajmi 100 birlikka teng bo’lishini anglatadi;
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esa, agar “golden” navli olmaning bir kilogram narxi bir so’mga ko’tarilganda ushbu olmaga bo’lgan talab hajmi uch kilogramga pasayib ketishini anglatadi;
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 esa, boshqa navli olmaning narxi (o’rinbosar) bir so’mga oshganda “golden” olmasiga bo’lgan talab ikki kilogramga oshishini ko’rsatadi;
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 koeffitsiyenti esa, iste’molchilar daromadlarining har yuz so’mga oshishiga “golden” olmasiga bo’lgan talab hajmining 1 kilogrammga oshishini anglatadi.


Quyidagi shartlar berilgan: bir kg “golden” navli olmaning bozor narxi 
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=

G

P

so’m; boshqa navli olmaning narxi 
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so’m; iste’molchining bir oylik daromadlari 
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so’m bo’lsa, “golden” navli olmaga bo’lgan bir oylik talab hajmi aniqlansin.
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Faqat bir omil la'sir qilganda va boshqa omillar o'zgarmas deb qabul qilingandagi sharoitda hisoblab chiqamiz:

Faqat narx 
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uchun: 
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I uchun: 
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55.  2019 yilning 1-yarmida O’zbekiston bozorida tamaki mahsuloti taklifi 
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Ichki bozorimizdagi talab 
[image: image60.wmf].

3800

1

P

Q

D

-

=

 Tashqi bozordagi talab esa 
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Bu yerda: P – 1 quti tamaki narxi, Q – qutilar soni.

Tashqi bozordagi o’zgarishlar sabab tashqi talab 20%ga kamayib ketdi.

Aniqlansin:

A) Tashqi bozordagi bu o’zgarish ishlab chiqaruvchi daromadining qancha kamayishiga olib kelishi.

B) Agar davlat 1 quti tamaki narxini 900 so’m qilib belgilab qo’ysa bu qaror qanday oqibatlarga olib kelishi.

Yechimi:

Dastlab umumiy talab funksiyasini topamiz.
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Muvozanat parametrlarini topib olsak:
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O’zgarishdan keying umumiy talab 
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Ishlab chiqaruvchi daromadi 
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O’zgarishdan keyin 
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Iste’molchining yo’qotgan daromadini topamiz:

6 800 000 – 5 612 453 = 1 187 547 so’mni tashkil etadi.

Davlat tomonidan 1 quti tamaki narxi 900 so’m qilib belgilanganidan keyin
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Ortiqcha 6300-6260=40 quti mahsulot ortib qoladi, agar davlat uni sotib olmasa va 900 so’mdan kam sotishga ruxsat bermasa chayqov bozori vujudga keladi undagi narx
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Javob: P=884 so’m bo’ladi.

56. Ikki tovar uchun iste’molchining naflik funksiyasi va byudjet chegarasi quyidagicha berilgan bo‘lsin:









.

Bu erda 

, 

 va 

.

a) Iste’molchining ushbu daromadi doirasida unga maksimal naf beruvchi, xarid qilinadigan tovarlar miqdori aniqlansin.

Yechish. Muvozanatlik shartidan kelib chiqib, aniqlangan talab formulalaridan foydalanib, quyidagilarni aniqlaymiz:



, 


Iste’molchi birinchi tovardan 16,7 birlik, ikkinchi tovardan 25 birlik sotib olsa, maksimal naf oladi.

57.  Jаdvаldа ishlаb chiqаrish hаjmigа bоg’liq umumiy хаrаjаtlаri bеrilgаn jаdvаldаgi qоlgаn хаrаjаtlаr tоpilsin.

	Q
	TC
	FC
	VC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	60
	
	
	
	
	
	

	1
	100
	
	
	
	
	
	

	2
	130
	
	
	
	
	
	

	3
	155
	
	
	
	
	
	

	4
	190
	
	
	
	
	
	

	5
	210
	
	
	
	
	
	


Yechish.

 Yuqoridagi jadvalda bizga ishlab chiqarish mahsulot miqdori (Q, 0 dan 5 tagacha) va unga mos ravishda umumiy xarajatlar hajmi ma’lumotlari berilgan. Demak, biz berilgan ma’lumotlar asosida quyidagi formuladan foydalanib ketma-ket ustunlarni to’ldiramiz.

Demak, mahsulot ishlab chiqarilmaganda umumiy xarajat 60 ga teng bo’lishi doimiy xarajat ham 60 ga tengligini bildiradi.

1)
TC(0)=FC ya’ni FC=60

Bundan jadvaldagi FC ustundagi barcha kataklarga 60 ni kiritamiz

2) VC (o’zgaruvchan xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan foydalanib kiritamiz.

Umumiy xarajatlar (TC - Total Cost) - qisqa muddatli orliqda ma’lum miqdorda mahsulot ishlab chiqarish uchun sarflangan o‘zgarmas va o‘zgaruvchan xarajatlarning yig’indisiga teng:

    

,

VC(0)=TC(0)-FC=60-60=0

VC(1)=TC(1)-FC=100-60=40

VC(2)=TC(2)-FC=130-60=70

VC(3)=TC(3)-FC=155-60=95

VC(4)=TC(4)-FC=190-60=130

VC(5)=TC(5)-FC=210-60=150

3) AFC (o’rtacha doimiy xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan foydalanib kiritamiz.

O’rtacha o‘zgarmas xarajat (AFC - Average Fixed Cost) - bir birlik mahsulotga to’g’ri keladigan o‘zgarmas xarajat bo‘lib, u quyidagicha aniqlanadi:



.

AFC(1)=FC(1)/Q(1)=60/1=60

AFC(2)=FC(2)/Q(2)=60/2=30

AFC(3)=FC(3)/Q(3)=60/3=20

AFC(4)=FC(4)/Q(4)=60/4=15

AFC(5)=FC(5)/Q(5)=60/5=12

4) AVC (o’rtacha o’zgaruvchan xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan foydalanib kiritamiz.

O‘rtacha o‘zgaruvchan xarajatlar (AVC - Average Variable Cost) - bir birlik ishlab chiqarilgan mahsulotga to’g’ri keladigan o‘zgaruvchan xarajat bo‘lib, u o‘zgaruvchan xarajat miqdorini ishlab chiqarilgan mahsulot miqdoriga nisbati bilan aniqlanadi.
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AVC(1)=VC(1)/Q(1)=40/1=40

AVC(2)=VC(2)/Q(2)=70/2=35

AVC(3)=VC(3)/Q(3)=95/3=40

AVC(4)=VC(4)/Q(4)=130/4=47,5

AVC(5)=VC(5)/Q(5)=150/5=30

5) ATC (o’rtacha umumiy xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan foydalanib kiritamiz.

O‘rtacha umumiy xarajatlarni umumiy xarajatni ishlab chiqarilgan mahsulot miqdoriga bo‘lish yo‘li bilan aniqlash mumkin:



,

yoki o‘rtacha o‘zgarmas (

) va o‘rtacha o‘zgaruvchan (

) xarajatlarni qo‘shish yo‘li bilan aniqlanadi:



.  

ATC(1)=AFC(1)+AVC(1)=60+40=100

ATC(2)=AFC(2)+AVC(2)=30+35=65

ATC(3)=AFC(3)+AVC(3)=20+31,6=51,6

ATC(4)=AFC(4)+AVC(4)=15+32,5=47,5

ATC(5)=AFC(5)+AVC(5)=12+30=42

6) MC (chekli xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan foydalanib kiritamiz.

Chekli xarajat (MC - Marginal Cost) - ishlab chiqarish hajmini kichik miqdorga (odatda bir birlikka) oshirish bilan bog’liq bo‘lgan qo‘shimcha umumiy xarajatdir:



.

Bu yerda chekli o‘zgarmas xarajat  

 bo‘lgani uchun, chekli xarajat chekli o‘zgaruvchan xarajat 

 ga teng (

). 



 - chekli o‘zgaruvchan xarajat bo‘lib, mahsulotni qo‘shimcha bir birlikka (

) oshirgandagi o‘zgaruvchan xarajatning o‘sgan qismi 

ga teng.

MC(1)=VC(1)-VC(0)=40-0=40

MC(2)=VC(2)-VC(1)=70-40=30

MC(3)=VC(3)-VC(2)=95-70=25

MC(4)=VC(4)-VC(3)=130-95=35

MC(5)=VC(5)-VC(4)=150-130=20

	Q
	TC
	FC
	VC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	60
	60
	0
	-
	-
	-
	-

	1
	100
	60
	40
	60
	40
	100
	40

	2
	130
	60
	70
	30
	35
	65
	30

	3
	155
	60
	95
	20
	31,6
	51,6
	25

	4
	190
	60
	130
	15
	32,5
	47,5
	35

	5
	210
	60
	150
	12
	30
	42
	20
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58 . Mukammal raqobatlashgan firmaning umumiy xarajatlar funksiyasi TC=0,5xQ3-15xQ2+300xQ+250 000 ko’rinishida bo’lsa. Tovaming narxi necha so’rnni tashkil etsa, firma o’z faoliyatini to’xtatadi? 


Yechimi:

Qisqa muddatli oraliqda narx o'rtacha o’zgaruvchan xarajatlaming minimumidan past bo’lsa firma yopiladi, ya’ni P<min AVC(Q)

O’rtacha xarajatlarni topsak AVC=(0,5Q3-l5Q2+ 300Q)/Q=0,5Q2 - 15Q+ 300 AVCni minimumini topish uchun undan hosila olib 0 ga tenglashtiramiz: 

Q-l5=0 bundan Q=15:

Min AVC=AVC(15)=0,5x225-225+300 = 187,5 

Javob: Narx P<187,5 bo’lganda firma yopiladi.

59. Raqobatlashgan bozorda bir xil sifatli apelsin sotilmoqda. Sotuvchining umumiy, o‘rtacha va chekli daromadlarini hisoblaymiz. Ushbu hisob-kitoblar quyidagi jadvalda keltirilgan.

	Sotilgan apelsin miqdori, Q
	Apelsin narxi, P
	O’rtacha daromad,

AR
	Yalpi daromad,

TR
	Chekli daromad,

MR

	0
	75
	75
	0
	-

	1
	75
	75
	75
	75

	2
	75
	75
	150
	75

	3
	75
	75
	225
	75

	4
	75
	75
	300
	75

	5
	75
	75
	375
	75

	6
	75
	75
	450
	75

	7
	75
	75
	525
	75

	8
	75
	75
	600
	75

	9
	75
	75
	675
	75

	10
	75
	75
	750
	75


Chekli daromad 

 yalpi daromadning berilgan qiymatidan oldingisini ayirish bilan aniqlanadi. Masalan,



.

60.  Firma budilnik soat ishlab chiqaradi va raqobatlashgan bozorda harakat qiladi. Umumiy xarajatlar funksiyasi quyidagicha:




bu yerda 

 - ishlab chiqarish hajmi.

Chekli xarajat 

 va o’zgarmas xarajat 


а) Budilnik soat narxi 80 so’m bo’lsa, firma foydani maksimallashtirish uchun qancha soat ishlab chiqarish kerak?

b) Olingan foyda qancha bo’ladi?

Yechish. а) Raqobatlashgan bozorda harakat qilayotgan firma foydasini maksimallashtiruvchi shartdan foydalanamiz:



 yoki 

 

 ta budilnik soat.

Demak, maksimal foyda olish uchun firma 40 dona budilnik soat ishlab chiqarishi kerak.

б) Olingan foyda 

 ni quyidagicha aniqlaymiz:



 so’m.

61. Jadval ma’lumotlari bo’yicha quyidagilarni hisoblang:

a) xarajat oqimlari bo’yicha YaIM miqdori;

b) daromad oqimi bo’yicha YaIM miqdori;
c) SMM miqdori;
d) MD miqdori.
	Hisob
	Mlrd. Pul birl.

	Korporatsiyalarning taqsimlanmagan foydasi
	10

	Sof eksport
	20

	Dividentlar
	105

	Korporatsiyalarning foyda solig’i
	10

	Tovar va xizmatlarning davlat tomonidan sotib olinishi
	1000

	Alohida qo’yilmalardan daromad
	340

	Foiz
	400

	Ijara to’lovi
	25

	Yalpi sof ichki investitsiyalar
	610

	Yollanma ishchilarning ish haqi
	3140

	Biznesga bilvosita soliqlar
	400

	Iste’mol qilingan kapital hajmi
	500

	Shaxsiy iste’mol xarajatlari
	3300


Yechish:

a) Asosiy makroiqtisodiy o’xshashlikdan kelib chiqqan holda:

YaIM (Y) = C + I + G + Nx,

bu yerda, C – iste’mol xarajatlari, G – tovar va xizmatlarning davlat tomonidan sotib olinishi, I – Yalpi investitsiyalar, Nx – sof eksport.


Iste’mol xarajatlari ko’rsatkichlari (3300), Yalpi investitsiyalar (610), davlat tomonidan sotib olinishi (1 000) va sof eksport (20) qo’shamiz. Xarajatlar bo’yicha YaIM = 4 930 mlrd. pul birligi.

b) Daromadlar bo’yicha YaIMni Korporatsiyalarning taqsimlanmagan foydasi (10), dividentlar (105), Korporatsiyalarning foyda soliqlari (10), alohida qo’yilmalardan daromadlar (340), foizlar (400), ijara to’lovi (25), yollanma ishchilarning ish haqi (3 140) biznesga bilvosita xarajatlar (400), iste’mol etilgan kapital hajmi (amortizatsiyalar) (500)ni qo’shgan holda aniqlaymiz. Daromad bo’yicha YaIM = 4 930 mlrd. pul birligi. Xarajat bo’yicha YaIM daromad bo’yicha YaIM ga teng.

c)  SMM = YaIM – amortizatsiya;

SMM = 4 930 – 500 = 4 430 mlrd. pul birligi;

d) MD = SMM – biznesga bilvosita soliqlar;

MD = 4 430 – 400 = 4 030 mlrd. pul birligi.

62. Taxminiy mamlakat iqtisodiyoti bo’yicha yiliga quyidagi ma’lumotlar mavjud:

(mlrd. pul birligi)

	Hisoblar
	Mlrd. pul birl.

	Transfert to’lovlari
	4

	Yalpi ichki investitsiyalar
	16

	Biznesga bilvosita soliqlar
	7

	Shaxsiy daromad soliqlari
	2,5

	Sof eksport
	1,5

	Korporatsiyalarning taqsimlanmagan foydasi
	3

	Amortizatsiya
	8

	Shaxsiy iste’mol xarajatlari
	78

	Korporatsiyalarning foyda soliqlari
	2

	Ijtimoiy sug’urta to’lovlari
	0,5

	Tovar va xizmatlarning davlat tomonidan sotib olinishi
	8,5


Quyidagilarni hisoblang:

a) YaIM ko’rsatkichlari;

b) Shaxsiy daromad;

c) Shaxsiy omonatlar hajmi (Cp).

Yechish:

a) Masala shartida berilgan ma’lumotlardan kelib chiqqan holda xarajatlar bo’yicha YaIMni hisoblash mumkin (daromad bo’yicha hisob-kitob uchun ma’lumot yetishmaydi);

YaIM (Y) = C + I + G + Nx;

YaIM = 78 + 16 + 8,5 + 1,5 = 104.
b) Shaxsiy daromad hajmini hisoblash uchun dastlab sof milliy mahsulot (SMM), milliy daromad (MD) va shaxsiy daromad (ShD)ni topish zarur:

SMM = YaIM – amortizatsiya;

SMM = 104 – 8 =96;

MD = SMM – biznesga bilvosita soliqlar;

MD = 96 – 7 =89.

ShD = MD – ijtimoiy sug’urta to’lovlari – Korporatsiyalarning taqsimlanmagan foydasi – Korporatsiyalarning foyda soliqlari + transfert to’lovlari.

ShD = 89 – 0,5 – 3 – 2 + 4 = 87,5

Mavjud shaxsiy daomad (MSHD) daromad soliqlarini chiqarib tashlaganda shaxsiy daromadga teng:

MShD = 87,5 – 2,5 = 85

c) Mavjud shaxsiy daromaddan iste’mol uchun foydalaniladi, ma’lum qismi esa omonatga aylantiriladi (Cr). Binobarin, mavjud shaxsiy daromaddan shaxsiy iste’mol xarajatlarini chiqargan holda shaxsiy omonatlarga ega bo’linadi:

Cr = MShD – C = 85 – 78 = 7.

63. YaIM 6000 pul birligiga teng.

Iste’mol xarajatlari 4200 pul birligiga teng,

Davlat xarajatlari 900 pul birligiga teng,

Sof eksport 120 pul birligiga teng.

Quyidagilarni hisoblang:

a) Yalpi va sof investitsiyalar hajmi;

b) Eksport 450 pul birligiga tengligi sharti bilan import hajmi;

c) Amortizatsiya 200 pul birligiga tengligi sharti bilan SMM.

Yechish:

a) Asosiy makroiqtisodiy o’xshashlikdan kelib chiqqan holda:

YaIM = C + I +G +Nx.

Bu yerda, C – iste’mol xarajatlari, G – Tovar va xizmatlarning davlat tomonidan sotib olinishi, I – Yalpi investitsiyalar, Nx – sof eksport.

Yalpi investitsiyalarni quyidagicha topamiz:

I = Y – C – G – Nx = 6000 – 4200 – 900 – 120 = 780 pul birligi.

Sof investitsiyalar = I – A = 780 pul birl. – 200 pul. birl. = 580 pul birligi.

b) Im = X – Nx = 450 – 120 = 330 pul birligi.

c) SMM = Y – A = 6000 – 200 = 5800 pul birligi.

64. Taklif etilgan jadvalni tahlil qiling (ma’lumotlar taxminiy):

	Yil
	Nominal YaIM

(mlrd. Pul birl.)
	Deflyator

(% da)
	Real YaIM

(mlrd. pul birl.)

	2001
	1800
	50
	

	2002
	2800
	70
	

	2003
	3500
	100
	

	2004
	4200
	105
	

	2005
	6000
	120
	


Quyidagi savollarga javob bering:

1. Nominal YaIM nimaning ko’rsatkichi hisoblanadi?

2. Real YaIM nominal YaIMdan qanday farq qiladi?

3. Deflyator nima, uni qanday hisoblash mumkin?

4. Jadvalning so’nggi ustunini to’ldiring.

Yechish:

1.Yalpi ichki mahsulot – yiliga yakuniy iste’mol uchun milliy iqtisodiyot tomonidan ishlab chiqarilgan Tovar va xizmatlarning yillik bozor qiymati. YaIM mazkur mamlakat, jumladan, boshqa mamlakatlar hududida bo’lgan ishlab chiqarish omillar orqali ishlab chiqarilgan mahsulot qiymatini o’lchaydi. Mamlakat ishlab chiqarish sohasi iqtisodiy holatining asosiy ko’rsatkichi.

2.Nominal YaIM – yalpi ichki mahsulot, uning qiymati joriy, haqiqiy narxlarda ifodalangan. U dinamikada olinib, mahsulotning jismoniy hajmi hamda narx darajasi o’zgarishini aks ettiradi. Binobarin, inflyatsiya sharoitida u iqtisodiy faoliyat natijalaridan ortib, tuzatishni talab etadi.
Real YaIM – yalpi ichki mahsulot, uning qiymati narxlarning yillik o’sishi hajmiga tuzatilgan. Shunday qilib: nominal YaIM mamlakat xalq xo’jaligida ishlab chiqarilgan mahsulotning umumiy pul bahosini beradi; real YaIM ishlab chiqarilgan mahsulot miqdorini xarakterlaydi, ya’ni doimiy narxlarda (basis yili narxlarida) o’lchangan ishlab chiqarish hajmi.

3.Deflyator joriy yilda basis yiliga nisbatan ishlab chiqarilgan mahsulot darajasi o’zgarishini ko’rsatadi.

YaIM deflyatori = 
[image: image71.wmf];
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bu yerda, (P0)t va (P1)t- basis va joriy davrda muvofiq tarzda I turdagi birlik narxlari; (Q1)t – joriy yilda sotilgan i turdagi tovar miqdori.

Binobarin, 

Real YaIM = 
[image: image72.wmf]deflyator
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Real YaIM quyidagilarni tashkil etadi:

	2001 y. 1800 mlrd. pul birl.: 0,5 = 3600 mlrd. pul birl.

	2002 y. 2800 mlrd. pul birl.: 0,7 = 4000 mlrd. pul birl.

	2003 y. 3500 mlrd. pul birl.: 1 = 3500 mlrd. pul birl.

	2004 y. 4200 mlrd. pul birl.: 1,05 = 4000 mlrd. pul birl.

	2005 y. 6000 mlrd. pul birl.: 1,2 = 5000 mlrd. pul birl.


65. Oilaning bir a’zosiga yillik daromad va iste’mol miqdori to’g’risidagi ma’lumotlar  asosida har bir oila guruhi bo’yicha omonatlar, shuningdek, iste’molga so’nggi moyillik (MPC) va omonatga so’nggi moyillikni (MPC) hisoblang.

Hisob-kitoblarni quyidagi jadvalda rasmiylashtirish mumkin.

	Oila guruhlari
	Bir oila a’zosining daromadi
	Iste’mol xarajatlari
	Iste’molga ortiqcha moyillik

MPC
	Omonatlar

S
	Omonatga ortiqcha moyillik

MPS

	A
	900
	900
	
	
	

	B
	1200
	1140
	
	
	

	C
	1800
	1608
	
	
	

	D
	2400
	2052
	
	
	


Yechish:

Jadvalni to’ldirish uchun quyidagi formulalardan foydalanish mumkin:

Daromad = Iste’mol + Omonatlar = Y = C + S,

Bu yerda, Y – daromad, C – iste’mol, S – omonatlar.

Bu yrdan S = Y – G  ekanini aniqlaymiz.

Hisoblaymiz  C: 900 – 900 = 0;   1200 – 1140 = 60;  1800 – 1608 = 192 va hokazo. Natijalarni jadvalga kiritamiz.

Iste’molga so’nggi moyillik va omonatga so’nggi moyillikni hisoblash uchun quyidagi formuladan foydalanamiz:
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Bu yerda, MPC – iste’molga so’nggi moyillik; ΔC – iste’molning o’zgarishi (ortishi); ΔY – daromad ortishi;  MPS – omonatga so’nggi moyillik; ΔS – omonatlarning o’zgarishi (ortishi).

Iste’molga so’nggi moyillikni hisoblaymiz:
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Shu tarzda boshqa belgilarni hisoblaymiz va natijalarni jadvalga kiritamiz.

Omonatga so’nggi moyillikni yuqorida keltirilgan hamda quyida keltirilgan formula yordamida hisoblash mumkin:
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Bu yerda, 
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  va hokazo.

Natijani jadvalga kiritamiz, u quyidagi ko’rinishga ega bo’ladi:

	Oila guruhlari
	Bir oila a’zosining daromadi
	Iste’mol xarajatlari
	Iste’molga ortiqcha moyillik

MPC
	Omonatlar

S
	Omonatga ortiqcha moyillik

MPS

	A
	900
	900
	
	0
	

	B
	1200
	1140
	0,8
	60
	0,2

	C
	1800
	1608
	0,78
	192
	0,22

	D
	2400
	2052
	0,74
	348
	0,26

	E
	3000
	2472
	0,7
	528
	0,3


66 . Dastlabki avtonom investitsiyalar natijasida yalpi milliy mahsulot 10 mlrd. Pul birligiga oshdi (ΔI). Omonatga so’nggi moyillik (MPS) 0,2 ga teng bo’lsa, bu investitsiyalar miqdorini toping.
Yechish:

Investitsiyalar miqdorini investitsiyalar multiplikatori (m) yordamida topish mumkin, u omonatga ortiqcha moyillik asosida hisoblanadi.
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YaIMning ortishi (ΔY) = ΔI x m,  bunda investitsiyalar o’zgarishini aniqlash mumkin:  10 = ΔI x 5,   ΔI = 2.

Binobarin, dastlabki investitsiyalarning 2 mlrd. pul birligiga ortishiga sabab bo’ldi.

67.  Tadbirkorlarning investitsiyalari (I)  50 pul birligi, davlat xarajatlari (G) – 200, sof eksport (Xn) – 70, avtonom iste’mol xarajatlari (C) – 100, omonatga so’nggi moyillik (MPS) – 0,25 ga teng bo’lsa, YaIMning muvozanatli darajasini aniqlang.

Yechish:

MPS = 1 – MPC = 1 – 0,25 = 0,75;


Iste’mol xarajatlari vazifasi:

C = 100 + 0,75 YaIM.

YaIM = C + I + G + Xn.

Mavjud ma’lumotlarni asosiy makroiqtisodiy o’xshashlikka qo’ygan holda, bir no’malum – YaIMli tenglamaga ega bo’lamiz. Tenglamani yechish orqali YaIMning izlanayotgan muvozanatli miqdorini topamiz.

YaIM = 100 + 0,75 YaIM + 50 + 200 +70 pul birl.

0,25 YaIM = 420 pul birl.

YaIM = 420 : 0,25

YaIM = 1680 pul birl.

68.  1981 yilda AQShda bug’doy bozori quyidagi talab va taklif funksiyalari bilan ifodalangan:
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bu yerda 
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 - bug’doy bahosi, dollarda; 
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 - bug’doy hajmi, mln. bushelda.

Bug’doyga bo’lgan ichki talab funksiyasining ko’rinishi quyidagicha:
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Tashqi bozordagi bug;doyga bo’lgan talab 40 foizga qisqardi.

a) Tashqi bozordagi talabning qisqarishi fermerlar daromadiga qanday ta’sir qildi?

b) Faraz qilaylik, davlat har bir bushel bug’doy uchun narxni 3 dollar qilib belgilab, ortiqcha barcha bug’doyni sotib oldi. Davlat qancha summaga qancha miqdorda bug’doy sotib oldi?

c) Davlat ortiqcha bug’doyni sotib olmadi deylik va u bug’doyni bir bushelini 3 dollardan yuqori narxda sotishga ruxsat bermasa chayqov bozori vujudga keladimi?, chayqov bozorida bir bushel bug’doy narxi qanday bo’ladi?

Yechish. 

a) Birinchi navbatda bozordagi muvozanat narx va muvozanat bug’doy hajmini aniqlamiz.

Muvozanatlik sharti 
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Tashqi talab qisqargandan keyin bozorda o’rnatilgan yangi muvozanat narxni va muvozanat miqdorni topamiz. Buning uchun tashqi talab funksiyasini aniqlaymiz:
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Bu yerda 
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Endi tashqi talabни 40 foizga qisqartirib, chiqqan natijani ichki talabga qo’shib, yangi umumiy talab 
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Fermerlarning yo’qotgan daromadini topamiz:
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Tashqi talab 40 foizga kamayfani uchun fermerlar daromadi 6960 mln. Dollarga kamaygan.

b) Davlat tomonidan bir bushel bug’doy narxi 3 dollar qilib o’rnatilgandagi talab va taklif miqdorini aniqlaymiz:
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Ortiqcha bug’doy 
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 Davlat fermerlardan 207,8 mln. bushel bug’doyni sotib oladi va buning uchun u
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c) Davlat bir bushel bug’doyni 3 dollardan kam narxga sotishga ruxsat bermasa (masalan, fermerlarni iqtisodiy qo’llab-quvvatlash maqsadida) chayqov bozori vujudga keladi va bir bushel bug’doy chayqov bozorida
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 dollarda sotiladi.

69.  Faraz qilaylik, biror mahsulotga bo’lgan talab va taklif funksiya quyidagi ko’rinishda bo’lsin:
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a) Ushbu Tovar bozorining muvozanat parametric aniqlansin.

b) Davlat ushbu tovarga maksimal narxni 1 so’m qilim belgiladi. Ushbu siyosatni qanday oqibatlarga olib kelishi tahlil qilinsin.

Yechish. Talab va taklif chiziqlarini grafikda chizamiz.

Muvozanat narx va muvozanat mahsulot miqdorini anqlaymiz:
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Davlat tovar narxini 1 so’m qilib belgilasa, bozorda taqchillik vujudga keladi va bu taqchillik quyidagicha aniqlanadi:
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Taqchillik 
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Agar tovarni davlat belgilagan maksimal narxdan boshqa narxda sotish mumkin bo’lmasa, chayqov bozori vujudga keladi (rasmda 
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nuqta), taklif miqdori 5 birlikka teng bo’lgani uchun tovarning chayqov bozoridagi narxni 5 birlikni talab funksiyadagi talab o’rniga qo’yib aniqlaymiz:
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Demak, chayqov bozorida Tovar muvozanat narxdan yuqori bo’lgan narxda sotiladi. 

70. Quyidagi talab funksiya berilgan bo’lsin:
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Taklif funksiya:  
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Muvozanatlik shartiga ko’ra 
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Endi 
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Muvozanatlik shartidan 
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 uchun taklif miqdori aniqlanadi;
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Muvozanatlik shartidan 
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Keyingi hisob-kitoblarda 
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Agar aniqlik darajasini 
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Muvozanat narxni to’gridan-to’g’ri muvozanatlik shartida ham aniqlash mumkin: 
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Muvozanat narx 
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71.  Limonga bo’lgan talab 100 dona bo’lganda, har biq limon narxi 21 so’mni tashkil qiladi, talab 200 dona bo’lganda bir dona limon 180 so’m bo’ladi. Yoysimon elastiklik koeffitsiyentini hisoblaymiz.
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demak, bitta limon narxi bir foizga tushganda, unga bo’lgan talab 4,33 foizga o’sadi.

Elastiklik koeffitsiyenti qiymatiga qarab talabni elastik, noelastik va birlik elastiklikka ega bo’lgan talablarga ajratish mumkin.

Agar talabning narx bo’yicha elastiklik koeffitsiyenti 
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Agar talabning narx bo’yicha elastiklik koeffitsiyenti 
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 bo’lsa, talab noelastik deyiladi.

Agar talabning narx bo’yicha elastiklik koeffitsiyenti 
[image: image152.wmf]1
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 bo’lsa, talab birlik elastiklikka ega deyiladi.

72.  Taklif  chiziqli funksiya berilgan bo’lsin:
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daromad 
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 bo’lganda, taklifning narxga bog’liq elastiklik koeffitsiyentini aniqlang. 


Chiziqli funksiyaning elastiklik koeffitsiyenti aniqlash formasiga ko’ra yozamiz:
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Demak, daromad bir foizga oshganda, taklif miqdori 1,1% ga oshadi.

73.  Talabning chiziqli funksiya 
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 ko’rinishga ega. Talab miqdori 
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 bo’lganda, talab elastikligi koeffitsiyenti nechaga tengligini quyidagi tartibda aniqlaymiz, taklif 
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  bo’lganda, narx darajasini aniqlaymiz,




[image: image159.wmf]P

×

-

=

3

28

16

, bundan 
[image: image160.wmf]4

=

P

.


Endi chiziqli funksiyaning elastiklik koeffitsiyentini aniqlash formulasiga ko’ra 
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Demak, narx bir foizga oshsa, talab miqdori 0,75 foizga kamayadi.

Talab elastikligi narxdan tashqari, daromadga ham bog’liqdir. Ko’pgina tovarlarga talab, iste’molchilar daromadi oshganda oshadi. Daromad bo’yicha elastiklik, bu daromad 
[image: image162.wmf]R

 (Revenue)ni bir foizga o’zgarishi talab qilingan tovar 
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 ni  necha foizga  o’zgarishini bildiradi:
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(3)

Tovarlar daromadga bog’liq talab elastikligiga ko’ra quyidagilarga bo’linadi: normal tovarlar, agar 
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 bo’lsa; yuqori kategoriyali tovarlar, agar 
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 bo’lsa; quyi kategoriyali tovarlar, agar 
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bo’lsa. 

Talab va taklif tenglamalari quyidagicha yoziladi:
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Asosiy muammo, berilgan tenglamalardagi o’zgarmaslar 
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 qiymatlarini aniqlashdan iborat. Bu o’zgarmaslarni tanlash ikki bosqichda amalga oshiriladi.

Birinchi bosqich. Talab va taklifning narx bo’yicha elastikligi: 
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 - narxning bir birlik o’zgarishiga to’g’ri keladigan talab yoki taklifning miqdoriy o’zgarishi. Chiziqli bog’lanishlarda 
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 nisbat o’zgarmas miqdor bo’ladi. (5) va (6) tenglamalardan ko’rinib turibdiki, taklif uchun bu nisbat 
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Taklif:
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Talab: 
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Bu yerda 
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 lar muvozanat narx va muvozanat tovar miqdori bo’lib, ular berilgan. Biz 
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 ko’rsatkichlarning qiymatlariga ega bo’lganimiz uchun, ularni (7) va (8) tenglamalarga qo’yishimiz mumkin. Demak, biz shu yo’l bilan 
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larning qiymatlarini hisoblaymiz.


Ikkinchi bosqich. Endi 
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 larni (5) va (6) tenglamalarga  qo’yib 
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Apelsinning narx bo’yicha taklif va talab elastiklik koeffitsiyentlari 
[image: image192.wmf]S
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 va 
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 berilgan. Apelsinning bozordagi ko’rsatkichlari quyidagicha:
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Birinchi bosqich. Berilganlarni (7) tenglamaga qo’yib 
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ni topamiz.
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Ikkinchi bosqich.
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 ning qiymatini 
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larning qiymati bilan birga (5) tenglamaga qo’yib, 
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larning qiymatini taklif tenglamasiga qo’yib, taklifning aniq tenglamasini topamiz: 


Taklif: 
[image: image207.wmf]Q

P

S

=

-

+

×

4500

160

.



Xuddi shu yo’l bilan talab tenglamasini aniqlaymiz:
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demak, 
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larning qiymatlarini (6) tenglamaga qo’yamiz va 
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 ni aniqlaymiz:
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Shunday qilib, talab chizig’i quyidagi ko’rinishda bo’ladi:


Talab:       
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Xatoga yo’l qo’yilmaganligini tekshirish uchun talab bilan taklifni tenglashtirib, muvozanat narxni aniqlaymiz:
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demak, tenglamalar to’gri aniqlangan, nima uchun deganda, 75 so’m berilgan muvozanat narx.

74.  Biror A tovarga bo’lgan taklif elastikligi 0,6. Bir birlik mahsulotning narxi 8 doll. Taklif hajmi 12000 birlik bo’lsin. Taklif bilan narx o’rtasidagi bog’liqlik chiziqli bo’lganda:

а) Taklif funksiya aniqlansin;

b) Faraz qilaylik, A tovarga talab funksiya quyidagicha bo’lsin:
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bu yerda 
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 - tovar miqdori, dona;
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 - tovar narxi, doll.

Taklif hajmi 20% ga oshganda yangi muvozanat narx va ishlab chiqarish hajmi aniqlansin.

Yechish. Taklif funksiyaning umumiy ko’rinishi
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Taklif funksiya uchun taklif elastikligi formulasidan foydalanib quyidagilarni yozamiz:
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Endi aniqlangan va berilgan qiymatlarni taklifning umumiy funksiyaga qo’yib 
[image: image230.wmf]a

 ning qiymatini aniqlaymiz:
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Demak, taklif funksiya quyidagi ko’rinishga ega:
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b) Taklif hajmini 20 foizga oshganda
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75.  Biror 
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 tovarga bo’lgan talab va taklif funksiyalari quyidagi tenglamalar orqali berilgan bo’lsin.
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a) 
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 Tovar bozoridagi muvozanat ko’rsatkichlar aniqlansin.

b) Davlat ushbu sotiladigan 
[image: image242.wmf]A

 tovarning har bir donasi uchun 1,5 so’m soliq belgiladi. Ushbu tovarni sotuvchi va xaridorlarning qanchadan yo’qotishlari aniqlansin. 

Yechish.  Bozorni muvozanat ko’rsatkichlarini 
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D

Q

Q

=

 dan foydalanib aniqlaymiz.
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Talab va taklif chiziqlarini grafikda ifodalaymiz (3.11-rasm).
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Soliq har bir sotilgan tovarga qo’yilgani uchun, taklif funksiya quyidagicha o’zgaradi, taklif chizig’I chapga yuqoriga 
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 holatga siljiydi.
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Yangi muvozanat nuqtani 
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ning qiymatini aniqlaymiz:
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Iste’molchining yo’qotishi 
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 to’rtburchak yuziga teng.
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Ishlab chiqaruvchining yo’qotishi 
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76.  Ikki tovar uchun iste’molchining naflik funksiya va byudjet chegarasi quyidagicha berilgan bo’lsin:
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Bu yerda 
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a) Iste’molchining ushbu daromadi doirasida unga maksimal naf beruvchi, xarid qilinadigan tovarlar miqdori aniqlansin.

Yechish. Muvoznatlik shartidan kelib chiqib, aniqlangan talab formulalaridan foydalanib, quyidagilarni aniqlaymiz:
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Iste’molchi birinchi tovardan 16,7 birlik, ikkinchi tovardan 25 birlik sotib olsa, maksimal naf oladi.

77.  Naflik funksiya ko’rsatkichli funksiya ko’rinishida berilgan bo’lsin:
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 - mos holda birinchi tovar miqdori va narxi;
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 - mos holda birinchi tovar miqdori va narxi;
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 - iste’molchi daromadi.

Iste’molchining birinchi va ikkinchi tovarga bo’lgan talabi aniqlansin.

Yechish. Muvozanatlik shartidan foudalanamiz:
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Ushbu munosabatdan ba’zi bir alamashtirishlar orqali talab funksiyalarini quyidagicha aniqlaymiz:
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Misol.  Iste’molchining naflik funksiya va byudjet chegarasi berilgan bo’lsin. Faraz qilaylik:
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Bu yerda 
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Iste’molchiga naf beradigan tovarlar miqdori yuqorida aniqlangan formulaga ko’ra aniqlanadi: 
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78.  Monopolist mahsulotiga talab funksiyasi berilgan Q = 60 – P. Monopolistning xarajatlar funksiyasi TC = 40 + 5Q2 ga teng. Monopolistning maksimal foyda olishini ta’minlovchi monopol ishlab chiqarish hajmi va monopol narx topilsin.

 Yechimi.

Q = 60 –P bundan narxni topsak P = 60 – Q (1), daromad TR = 60Q – Q2 bundan birinchi darajali hosila olib chekli daromad MR = 60 – 2Q ni topamiz.

Umumiy xarajatlar funksiyasi TC = 40 + 5Q2 dan ham birinchi darajali hosila olib chekli xarajatni MC = 10Q ni aniqlaymiz. Maksimal foyda chekli daromad chekli xarajatga teng bo’lganda ta’minlanadi, MR = 60 – 2Q = MC = 10Q bundan Q = 5 birlikni topamiz buni (1) ga qo’ysak, P = 60 – 5 = 55 birlik. Foyda π = TR – TC = PxQ – (40 + 5Q2) = 275 – 165 =110

Javob: monopol narx 55 birlik, foyda 110 birlik.

79.  Monopolist mahsulotiga talab funksiyasi Qd = 200 – 10P ko’rinishida berilgan. Qisqa muddatli oraliqda umumiy xarajatlar funksiyasi esa TC = 0,5Q2 + 8Q + 100 ko’rinishida. Agar har bir mahsulot birligiga 6 AQSh doll. soliq belgilansa, mahsulot narxi va sotuv hajmi soliq qo’yilishidan oldin va keyin qanchani tashkil etadi?

Yechimi.

Talab funksiyasidan narsni topib olsak P = 20 – 0,1Q bo’ladi. Bundan TR = (20 – 0,1Q)xQ va MR = 20 – 0,2Q ni topamiz. Soliq qo’yilishidan oldin TC = 0,5Q2 + 8Q + 100 bundan MC = Q +8.

MC = Q +8 = MR = 20 – 0,2Q bundan Q = 10 birlik va P = 19 AQSh doll. Bo’ladi. Soliq qo’yilgandan keyin MC 6 AQSh doll. Ga oshib MC = Q + 14 ni tashkil etadi.

MR = 20 – 0,2Q = MC = Q +14 bundan Q = 5 birlik va P = 19,5 AQSh doll. Ga erishamiz.

Javob: soliq qo’yilishidan oldin Q = 10 birlik va P = 19 AQSh doll. edi, soliq qo’yilgandan keyin Q = 5 birlik va P = 19,5 AQSh doll. ga teng bo’ladi.

80.  Monopolist mahsulotiga talab funksiyasi Q = 200 – 2P, o’rtacha o’zgaruvchan xarajat funksiyasi AVC = 20 -1,5xQ + 1/3xQ2 ko’rinishida berilgan. Monopolistning maksimal foydasi 266/2/3 ga teng. O’zgarmas xarajat miqdori topilsin.

Yechimi:

Umumiy o’zgaruvchan xarajat VC = AVCxQ = 20Q – 1,5xQ2 + 1/3xQ3 ga teng.

Chekli xarajat MC = VC((Q) = 20 – 3xQ + Q2.

TR = PxQ = (100 – 0,5xQ)xQ= 100xQ – 0,5xQ2,  MR = TR((Q) = 100 – Q

Maksimal foyda MR = MC da ta’minlanadi MR = 100 – Q = MC = 20 – 3xQ + Q2 bundan Q2 – 2xQ – 80 = 0 ga ega bo’lamiz. Bu kvadrat tenglamani yechsak Q = 10 chiqadi. Q = 10 da P = 95.

πmax = 266x2/3 = PxQ – VC – FC = 10x95 – 20x10 + 1,5x102 – 1/3x103 – FC bundan 

FC = 950 – 200 +150 – 1000/3 – 266x2/3 = 300.

Javob: O’zgarmas xarajat 300 birlikka teng.

81. Tovuq go’shti va mol go’shtining kesishgan talab elastikligi Etm = +0,28 ga teng bo’lsin. Agar mol go’shtining narxi 20 foizga ko’tariladigan bo’lsa, tovuq go’shtiga bo’lgan talab necha foizga oshishini aniqlang?

Yechimi: 

Kesishgan talab elastikligi formulasidan foydalansak, Etm = %ΔQt/%ΔPm, ushbu tenglikka ega bo’lamiz 0,28 = ΔQ%/20%. Mazkur tenglikni yechib, ΔQ% = 0,28x20=5,6 qiymatga ega bo’lamiz. Demak, mol go’shtining narxi 20 foizga ko’tarilsa, tovuq go’shtiga bo’lgan talab 5,6 foizga oshar ekan.

82. X tovarga bo’lgan talab funksiyasi ushbu ko’rinishda berilgan:

Qx = 18 – Px + 2Py
Y tovarning narxiga bog’liq X tovarga bo’lgan kesishgan talab elastikligini toping, agar ularning narxlari 4 va 3 dollarni tashkil etadigan bo’lsa.

Yechimi:

Qx = 18 – 4 +2x3 = 20

ΔQx/ΔPy = 2

Exy = Py/Qxx ΔQx/ΔPy = 3/20x2=0,3

83. Aytaylik biror tovarga bo’lgan talab funksiyasi quyidagicha berilgan bo’lsin:

Q = 245 – 3,5P

Agar tovarning narxi 10 dollarga teng bo’lsa, narxga bog’liq talab elastikligini aniqlang.

Elastiklik koeffitsiyenti hisoblash uchun biz tovarning narxi (P), hajmi (Q) va dQ/dP larni bilishimiz lozim bo’ladi. Tovarning narxi 10 dollar bo’lganda,

Q = 245 – 3,5x10 = 245 – 35 =210.

dQ/dP = - 3,5.

Endi esa, aniqlangan raqamlarni elastiklik formulasiga qo’ysak, quyidagi natijani olamiz:
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Mazkur – 0,67 raqami shuni anglatadiki, agar tovarning narxi 1%ga o’zgarsa talab hajmi 0,7%ga o’zgarishini bildiradi. Bundan shunday xulosa kelib chiqadiki, tovarning narxi 10 dollar bo’lganda talab noelastikdir.
84. Talab funksiyasi quyidagi ko’rinishda berilgan:

Qd = 60 – 4P

Ne’matning narxi necha so’mga teng bo’lganda, elastiklik koeffitsiyenti – 2 ga teng bo’ladi?
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85. Tovarning narxi 300 so’mdan 330 so’mga ko’tarildi. Tovarning narxi 300 so’m bo’lganda, nuqtaviy talab elastikligi -2 ga teng edi. Tovarning narxi ko’tarilganda unga bo’lgan talab hajmi 1200 donani tashkil qiladigan bo’lsa, boshlang’ich talab hajmi qancha bo’lganligini aniqlang?
Yechimi: 
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Demak, Q1 ni no’malum deb hisoblab formulaga qo’yamiz:
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86. Nonning narxi 300 so’mdan 360 so’mga ko’tarildi. Nonninr narxga bog’liq talab elastikligi -1/3 ga teng. Iste’molchilarning nonga bo’lgan xarajati qanday o’zgaradi?
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Bu yerdan 
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 demak, iste’molchilarning nonga bo’lgan xarajatlari 12% ga ko’tarilar ekan.

87. Ouken qonuniga ko’ra, haqiqiy ishsizlik darajasining tabiiy darajadan ikki foizga oshishi YaIM haqiqiy hajmining realidan oqsashini anglatadi va quyidagini tashkil etadi:
Yechish:

2,5 +2,5 = 5%

88. Joriy yilda ishsizlik darajasi 5,5%ni tashkil etdi. Tabiiy ishsizlik darajasi 5%ga teng bo’ldi. Agar potensial YaIM 845,2 mlrd. doll.ga teng bo’lsa, aniq YaIMni (o’ngacha aniqlikda) hisoblang.

Yechish:
1) Real ishsizlik darajasini hisoblaymiz. 5,5% - 5% = 0,5%, endi uni koeffitsiyentga aylantiramiz: 0,5 x 3 = 1,5;  3 – A. Ouken koeffitsiyenti.

2) Ishsizlik tufayli YaIM yo’qotishlarini hisoblaymiz:

845,2 x 1,5 = 12,678

3) Real YaIMni hisoblaymiz:

845,2 – 12, 678 = 832,5

89. Agar nominal daromad 8%ga oshib, narxlar darajasi 10%ga ortgan bo’lsa, real daromad qancha?

Yechish: 

10% - 8% = 2%

90. Nominal foiz stavkasi 50%gateng, narxlar darajsi 25%ga oshgan iqtisodiyotda, real foiz stavkasi qanchani tashkil etadi?
Yechish:

50% - 25% = 25%

91. Iqtisodiyotda Filips tenglamasi quyidagi ko’rinishga ega:

 π = πe – 0,5(U-U*). Tabiiy ishsizlik darajasi – 5,4%, haqiqiy ishsizlik – 3,6%, kutilayotgan inflyatsiya darajasi – 4%. Haqiqiy inflyatsiya darajasini aniqlang.

Yechish:

Masalani yechish uchun ma’lumotlarni Filips egrisi tenglamasiga qo’yish kerak:

π = 4% – 0,5(3,6%-5,4%)=4,9%,

ya’ni haqiqiy inflyatsiya darajasi 4,9%ni tashkil etadi.

91. 2000 yilda iste’mol narxlari indeksi (INI) 301 ni, 2001 yilda – 311 ni tashkil etgan. 2000 yil bazis yili hisoblanadi. 2000 yil va bazis yiliga nisbatan 2001 yildagi inflyatsiya darajasini toping.
Yechish:

Inflyatsiya darajasini aniqlash uchun quyidagi formuladan foydalanamiz:

Inflyatsiya sur’ati 
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bu yerda, INI0 – o’tgan yoki bazis yili INI; INI1 – joriy yil INI.

Bunda 2001 yilda 2000 yilga nisbatan:

Inflyatsiya sur’ati 
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2001 yilda 1995 yilga nisbatan:

Inflyatsiya sur’ati 
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92. 2000 yilda Nominal YaIM 3600 mlrd. pul birligiga; deflator – 1,2 ga teng edi, iqtisodiy o’sish sur’ati esa 3%ni tashkil etdi. Mamlakatning 1999 yildagi real YaIMni aniqlang.

Yechish:

1. 2000 yildagi real YaIMni deflatorga bo’lish oraqali topamiz:
3600:1,2 = 3000 mlrd. pul birligi

2. 1999 yildagi real YaIMni iqtisodiy o’sish formulasidan foydalangan holda, aniqlaymiz. 1999 yildagi real YaIMni X deb qabul qilamiz, bunda:


[image: image297.wmf].

1999

1999

2000

'

realYaIM

yilYaIM

M

yilrealYaI

sish

Iqtisodiyo

-

=



[image: image298.wmf]6

,

2912

03

,

1

3000

3000

03

,

1

;

3000

03

,

0

=

¸

=

®

=

×

®

-

=

x

x

x

x


1999 yildagi YaIM = 2912,6 mlrd. pul birligi.

93. Nominal ifodadagi pulga umumiy talab 1000 ga teng. Akyivlar tomonidan pulga talab vazifasi: L = 204 – 20I.  Nominal foiz stavkasi:  I = 20%.
a) Bitimlar uchun pulga talabni aniqlang.

b) Agar nominal milliy daromad 2400 ga teng bo’lsa, pul aylanish tezligi nimaga teng?

Yechish:

a) Aktivlar tomonidan pulga talab:

L = 204 – 20x0,2 = 200.


Bunda bitimlar uchun pulga talab: 1000 – 200 = 800.

b) Pul aylanishi tezligini toppish uchun Fisher tenglamasidan foydalanish mumkin:

MV = PY     V = PY:M    2400 : 800 = 3

94. Yil boshida iqtisodiyotdagi pul massasi 172 mlrd. so’mni tashkil etgan, pul aylanishi tezligi o’zgarmagan va 0,8 ga teng. Narxlar darajasi ham doimiy. Yil oxirida pul hajmi 1,5 marta oshdi. Foiz ifodasida iqtisodiy o’sishni (pasayishni) aniqlang.
Yechish:
M = 172;  V = 0,8;  P – const, ya’ni nominal va real YaMM teng.

Fisher tenglamasiga ko’ra: MV = PY

Yil boshida PY = 172 x 0,8 = 137,6 mlrd. so’m.

Yil oxirida PY = 137,6 x 1,5 = 206,4 mlrd. so’m.

Demak, iqtisodiyotda real YaMMning oshishi kuzatiladi, u foizda quyidagini tashkil etadi:




(206,4 x 100) : 137,6 = 150%.

95.  Qisqa muddatli oraliqda raqobatlashuvchi firmaning umumiy xarajatlari funksiyasi TC = 0,2Q2 + 4Q + 80 ko’rinishida berilgan, bu yerda Q – ishlab chiqarish hajmi, ming dona hisobida. Firma mahsulotining bozor narxi 12 AQSh doll. Ga teng bo’lganda firmaning maksimal foydasi aniqlansin.
Yechish:
Chekli xarajatlar funksiyasini aniqlash uchun umumiy xarajatlar funksiyasidan birinchi tartibli hosila olamiz TC’ = MC = 0,4Q + 4. Qisqa muddatli oraliqda raqobatlashayotgan firma maksimal foydaga P=MC da erishadi, bizda bozor narxi 12 AQSh doll. ga teng. 12 = 0,4Q + 4 bundan Q = 20 ni topamiz.

Firma foydasi π = TR – TC = 12 x 20 – (0,2x202+4x20+80)=240-240=0

Javob: firma foydasi nolga teng.

96. 

I – QISM.

MASHQLAR

I

I. Mashqlarni shartli ravishda uch guruhga bo’lish mumkin:

1. Ta’kidlangan fikrga nisbatan o’z nuqtai nazarini bildirish va uni asoslab berishni talab qiluvchi mashqlar.
2. Hayotda yuz bergan hodisalarni, jarayonlarni nazariy jihatdan tushuntirib berishga qaratilgan mashqlar.

3.Berilgan topshiriqni mushohada qilib, xulosa chiqarishga yo’naltiruvchi mashqlar.

Birinchi guruhga kiruvchi mashqlarda bildirilgan fikrni odatda to’g’ri yoki noto’g’riligini (T / N) tasdiqlash va uni izohlab berish talab qilinadi. Misol:

To’g’ri / noto’g’ri 1. Bozor iqtisodiyotida kimning puli ko’p bo’lsa, u shuncha ko’p tovar sotib olishi mumkin .

2. Tovar ishlab chiqarish hajmi va usuli ishlab chiqarish resurslarining bahosiga bog’liq.

3. Mukammal raqobatga asoslangan iqtisodiyotda alohida tovar ishlab chiqaruvchi mahsulot miqdorini kamaytirish orqali narxga ta’sir etadi.

4. Bozor iqtisodiyotida qanday tovar ishlab chiqarish zarurligini oxiroqibat

iste’molchilar hal qilishadi.

5. Avtomashinalarga benzin quyish shaxobchasi bozorga misol bo’la oladi.

6. Talab egri chizig’i narxning pasayishi tufayli talab hajmining o’sishini ko’rsatadi.

7. Daromadarning ortishi barcha tovarlarga talabni oshiradi.

8. Resurslar bahosining har qanday o’zgarishi talab va taklif muvozanatini taklif egri chizig’i bo’yicha yuqori yoki pastga tomon o’zgartiradi.

9. Bir vaqtning o’zida tovar taklifi va iste’molga ajratilgan daromadning o’sishi natijasida baholar o’zgarmasligi mumkin.

10. Taklif egri chizig’ini o’ngga siljishi ishlab chiqaruvchilarning har bir narx darajasida avvalgiga qaraganda kamroq tovar taklif qilinayotganini ko’rsatadi.

Javob:

1. Bildirilgan fikr to’g’ri, sababi bozor iqtisodiyotida tovarlar taklifi talabga nisbatan ko’p.

Xaridor xohlagan tovarni tanlash va sotib olish imkoniyatiga ega.

2. To’g’ri, chunki ishlab chiqarish resurslari qancha qimmat bo’lsa, ishlab chiqarish uchun shuncha ko’p mablag’, xarajat kerak bo’ladi yoki aksincha.

3. Noto’g’ri, mukammal raqobat kurashiga asoslangan bozorda ishlab chiqaruvchi –sotuvchilar juda ko’p, ular soni cheklanmagan. Alohida tovar ishlab chiqaruvchilarning hissasi juda kam, shuning uchun mahsulot miqdorini kamaytirish bilan narxga ta’sir eta olmaydi.

4. To’g’ri, chunki bozor iqtisodiyotida taklif doimo talabga moslashadi. Aks holda ishlab chiqargan tovarini sota olmay, kasod bo’ladi.

5. To’g’ri, benzin quyish shaxobchasida benzin oldi sotdi qilinadi.

6. To’g’ri, iste’molchilar tovarning narxi qancha past bo’lsa, shuncha ko’p sotib olishadi.

Uning shkalasini grafikda tasvirlasak, talab egri chizig’i hosil bo’ladi.

7. Noto’g’ri, daromadlarning ortishi hamma tovarga ham talabni oshiravermaydi. Qat’iy elastik talabga xos tovarlarga talab o’zgarmay qoladi. Undan tashqari, daromadlarning ma’lum qismi jamg’armaga aylantiriladi.

8. To’g’ri. Chunki resurslar bahosini o’zgarishi ishlab chiqarilgan tovarlar narxining ham o’zgarishiga, u o’z navbatida, talab miqdorining o’zgarishiga olib keladi.

9. To’g’ri. Uni grafikda chizib ko’rsatamiz. Aytaylik, muvozanat E1da bo’lsin. Daromad va taklif ortishi tufayli talab va taklif egri chizig’ini o’ngga siljishi ro’y beradi. Muvozanat E2 nuqtada o’rnatiladi. Lekin baho R1 darajada qoladi.
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10. Noto’g’ri. Taklif egri chizig’ini o’ngga siljishi har bir narx darajasida avvalgiga qaraganda ko’proq tovar taklif qilinayotganini ko’rsatadi.

Uni grafikda tasvirlasak, quyidagi ko’rinish hosil bo’ladi.
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R11.1-rasm.

  R


                 

                                                 S1              S2        

                                                  


                                                        

                                           Q1               Q2    
               

Bu mashqni sarf xarajatlarni o’rganayotganda quyidagicha tuzish mumkin: Bildirilgan fikrlarni o’qing, undagi ta’kidlangan fikrlarni to’g’ri yoki noto’g’riligini izohlang.

To’g’ri / noto’g’ri

1. Firmaning harajatlari – bu doimiy va o’zgaruvchan harajatlarning yig’indisidan iborat.

2. Doimiy xarajatlar uzluksiz ravishda amalga oshiriladigan xarajatlardir.

3.O’zgaruvchan xarajatlar ishlab chiqarish omillari bilan bog’liq xarajatlardir.

4. Me’yoriy xarajatlar ma’lum bir me’yorda sarflangan xarajatlardir.

5. O’rtacha xarajatlar umumiy xarajatlarning ishlab chiqarilgan mahsulot birligiga to’g’ri keladigan xarajatlardir.

Javob:

1. Bildirilgan fikr to’g’ri, chunki umumiy xarajatlar doimiy va o’zgaruvchan xarajatlardan iborat.

2. Noto’g’ri. Sababi, doimiy xarajatlar ishlab chiqarilgan mahsulot hajmiga qarab o’zgarmaydigan xarajatlardir.

3. Noto’g’ri. O’zgaruvchan xarajatlar deb, ishlab chiqarishning hajmiga qarab o’zgaradigan xarajatlarga aytiladi

4. Noto’g’ri. Me’yoriy xarajatlar deb bir birlik qo’shimcha mahsulot ishlab chiqarish uchun sarflangan qo’shimcha xarajatlarga aytiladi.

5. To’g’ri. O’rtacha xarajatlarni, umumiy harajatlarni ishlab chiqarilgan mahsulot hajmiga bo’lib topamiz.

2. Ikkinchi guruhga kiruvchi mashqni ko’rib chiqaylik

Keltirilgan vaziyatlarni tahlil qilib aytingchi, amalga oshirilgan faoliyat tufayli «mulk huquqi» dastasining qaysi bir elementi realizatsiya qilinadi?

a) Fermer er uchastkasini ijaraga oldi, unda bug’doy etishtirib, davlatga sotdi.

b) Erkinjon “Neksiya” avtomobilini sotib oldi va unda dala hovlisiga qatnab turibdi.

v) Korxona o’zining sexi binosini boshqa firmaga ijaraga berdi.

g) Tadbirkor Odiljon boshqa tadbirkordan uncha katta bo’lmagan ikkita xonani sotib oldi.

Bitta xonani buzib, ikkinchisini kengaytirib, ta’mirladi.

d) Xo’jalik sudi tadbirkor Rahimovdan qarzini to’lamagani uchun, qarz evaziga uning ishlatib turgan uskunasini olib qo’yishga qaror qildi.

e) Fuqaro Akbarova o’zi yashab turgan uyini o’g’illariga vasiyat qildi.

j) Davlat korxonasi birovning bog’idan avtomobil yo’li o’tkazdi. Bunda uning egasiga qirqilgan daraxtlar uchun kompensatsiya to’lanmadi.

z) Avtomobilning egasi undan foydalanmay, avtostoyankaga qo’yib qo’ygan. O’rtoqlari undan avtomobilidan foydalanishga ruxsat so’rashsa, bermadi.

i) Uyidagi mulkini o’g’irlab ketishgani uchun fuqaro militsiyaga murojaat qildi.

k) Sud korxonaga tozalanmagan oqovasini anhorga tashlagani uchun jarima soldi.

l) Fuqaro mulk qilib olgan er uchastkasiga ishlov berdi. Kelajakda uni sotmoqchi emas.

Javob:

a) Vaqtincha egalik, nazorat qilish, foydalanish, boshqarish tasarruf qilish va daromad olish huquqi.

b) egalik qilish, foydalanish va boshqarish, tasarruf qilish huquqi.

v) foydalanish huquqi.

g) egalik qilish, tasarruf qilish va foydalanish huquqi.

d) narsalardan qarzini to’lash uchun foydalanish imkoniyatga ega bo’lish, qarzini to’lash javobgarligi huquqi.

e) tasarruf qilish, meros qoldirish huquqi.

j) mulk huquqi buzildi.

z) egalik qilish, tasarruf qilish huquqi.

i) mulk huquqi buzildi.

k) tashqi muhitga, birovga zarar keltiradigan tarzda foydalanish usullarini taqiqlash huquqi.

l) egalik qilish, tasarruf qilish, foydalanish huquqi.

Ikkinchi guruhga mansub, real hayotda yuz bergan hodisalarni, jarayonlarni nazariy jihatdan tushuntirib berishga qaratilgan mashqlardan yana birini ko’raylik.

Uy egasi uyini oyiga 30 ming so’m haq to’lash sharti bilan ijaraga berdi. Uyni ijaraga olgan kishi esa u erda kichik korxona ochib, bolalar kiyimlarini ishlab chiqarishni yo’lga qo’yib, daromad topdi.

Ularning qaysi biri tadbirkor? Uyni ijaraga berganmi yoki olganmi?

Javob: Tadbirkor uyni ijaraga olgan kishi. Chunki u resurslarni ishga solib, mahsulot ishlab chiqarib, daromad topayapti. Tadbirkorlik mablag’lardan samarali foydalanib, ishlab chiqarish omillarini eng optimal nisbatini topib, ishga tushirish evaziga daromad, foyda olishga qaratilgan, insonlarga naf keltiruvchi iqtisodiy faoliyatdir.

Uchinchi guruhga kiruvchi mashqlar:

1. Iqtisodiyotda tushkunlik yuz berayotgan paytda davlat kadrlar tayyorlashning milliy dasturini qabul qilib, ta’lim xarajatlarini ko’paytirdi. Undan tashqari temir yo’l, avtomagistral, ko’prik qurish va boshqa ijtimoiy ishlar uchun xarajatlarni ko’paytirdi. Narx va real yalpi ichki mahsulot qanday o’zgardi? Xarajatlar ko’paytirilguncha yalpi talab va taklifning grafik tasviri chapdagi chizmada ko’rsatilgan bo’lsa, u qanday o’zgardi.

Javob: Davlat xarajatlari ortadi. Talab ortadi. Narx o’sadi. Talab egri chizig’i o’ngga siljiydi.

2. Yangi gaz va neft koni topildi. Natijada energiya narxini pasayishi sodir bo’ldi.

Muvozanat narxi darajasi va real yalpi ichki mahsulot hajmi qanday o’zgardi?

Grafikdagi tasvir qanday o’zgarganini ko’rsating.

Javob: Taklif ortadi. Narx tushadi. Real YaIM o’sadi. Taklif egri chizig’i o’ngga siljiydi.

O’qituvchi masala, mashqlardan foydalanishni rejalashtirar ekan, albatta o’zi darsga puxta tayyorlanishi, tavsiya qilinadigan masala, mashqlarni masala, mashqni echib, javobini yozib qo’yishi kerak.

Dars jarayonida masala mashqlarni qo’llashdagi yana bir muhim muammo ularni javobini muhokama qilish. Odatda masala mashqning to’g’ri javobini aytib qo’ya qolinadi. Vaholanki, o’quvchining yodida qolishi, mavzuni puxta o’zlashtirishi, hisob-kitobni to’g’ri bajarishida masalaning javobini muhokama qilish muhim ahamiyatga ega.

Shuning uchun o’qituvchi masalani javobini muhokama qilishga e’tibor qaratishi zarur.

Vaqt etishmaydigan bo’lsa, masala mashq echishni uyga vazifa qilib berib, darsda uni to’g’ri echilganligini muhokama qilish mumkin.

III- QISM

TESTLAR

Testlar, ularni tuzish, o’tkazish va javoblarini muhokama qilish

O’quvchilarning puxta bilim olishlari, ularning olgan bilimlarini tekshirishdagi qator afzalliklarini hisobga olib, keyingi paytda keng qo’llanilayotgan mashq turi test hisoblanadi.

Test echish nihoyatda keng qo’llanilishi sababli alohida metod sifatida qaraladigan bo’ldi.

Mavzuni o’rganishda testlardan foydalanish, ayniqsa, guruhda test o’tkazilgach, uning javoblarini muhokama qilish alohida ahamiyatga ega.

Test tuzish ko’p vaqt va mehnat, sinchkovlik, sabr toqatni talab qiladi.

Shu bilan birga, mehnatni osonlashtiradigan kompyuter dasturlari TESTER, RESUJTER mavjud. Birinchi dastur ko’proq test tuzishni osonlashtirishga qaratilgan bo’lsa, ikkinchisi test o’tkazish va natijalarini tezda hisob-kitob qilish, statistik ma’lumotlar olishga qaratilgan. Test savollari tuzishda, amerikalik pedagoglarning ko’rsatishicha o’qituvchi quyidagilarga ahamiyat berishi lozim:

1. Ko’zlangan maqsadga ko’ra, savolni aniq qo’yish kerak.

2. Testda faqat bitta javob to’g’ri bo’lishi kerak.

3. Javoblarni biri biriga o’xshash bo’lishi va haqiqatga yaqin bo’lgani ma’qul.

4. Testda iloji boricha inkor etuvchi fe’l va boshqalardan foydalanmaslikka harakat qilish lozim (Masalan, yuqoridagi ko’rsatmalardan nima imkon bermaydi? va hokazo ...).

5. Yuqorida ko’rsatilganlarning hammasi (yoki yuqorida ko’rsatilganlardan hech biri) kabi ta’riflarni iloji boricha ishlatmaslik zarur.

6. Bir necha komponentlar (aytaylik, A va S) ni mujassamlashtirgan javoblarni iloji boricha kam ishlatish, ishlatganda, test kimlar uchun tuzilayotganiga ahamiyat berish maqsadga muvofiq;

7. To’g’ri javob doimo bir joyda (doimo A yoki doimo B) bo’lishi kerak emas;

8. Savollar va javoblar grammatik jihatdan o’zaro mos, muvofiq bo’lishi kerak.

Ob’ektiv testlar. Testlarni ob’ektiv deyilishiga sabab, unga to’g’ri javob bor, uni sub’ektiv jihatdan baholashni istisno qiladi.

Undagi savollar ko’pincha dalillar, aniq axborotlarni yodga tushirishga qaratilgan.

Ob’ektiv test savollari Blum taksonomiyasining ikkinchi bosqichidagi fikrlash doirasiga to’g’ri keladi. Ular fikrlashni yuqori darajada baholashga imkon bermaydi, lekin ularni fikrlashning yuqori bosqichiga to’g’ri keladigan qilib tuzish mumkin. Ular tatbiq qilish, tahlil qilish darajasiga mos keladigan murakkablikda bo’lishi mumkin, lekin bunday savol tuzish qiyin.

Ob’ektiv testlarning afzallik tomonlari va kamchiliklari. Ob’ektiv testlarning afzalligi ularni ko’p savollarni qamrab olishidir. Shu tufayli barcha mavzular bo’yicha o’quvchilar bilimini tekshirish imkonini beradi. Bilim olish, tushunish uchun samarali uslub juda qo’l keladi.

Ob’ektiv testlarni asosiy kamchiliklaridan biri qo’yilgan savollarni tor doirada qamrab olishidir. O’quvchilardan esa keng tasavvurga ega bo’lish talab qilinadi.

Testlarni o’qish va o’quvchilar bilimini baholashning usuli sifatida qo’llashning muhim tomoni hamda murakkabligi shundaki, aynan nima sababdan shu javob to’g’riligini asoslab  berish lozim. Bunda javoblarni ob’ektiv, tushunarli, mantiqan to’g’ri izohlanishiga ahamiyat berish kerak. Test o’tkazilgach, guruhda javoblarni muhokama qilish muhim ahamiyatga ega.

Buni quyidagi test misollarida ko’rib chiqaylik.

1. Resurslar cheklanganligi muammosini quyidagi holatda echish mumkin:

A) odamlar resurslarni asrab avaylab, iqtisod qilib, ishlatishsa;

B) hamma ixtiyoriy ravishda o’z ehtiyojlarini cheklasa;

V) kelajakda, fan va texnika rivojlanishi tufayli tovarlar ishlab chiqarishni etarli darajada ko’paytirish uchun yangi imkoniyatlar ochilsa;

G) bu muammoning cheki yo’q;

Javob muhokamasi:

Bu testda to’g’ri javob G. Resurslarni nisbatan cheklanganligi barcha ehtiyojlarni qondirish uchun etishmaydi. Resurslar cheklanganligi muammosi har qanday ijtimoiy – iqtisodiy tizimga xos bo’lib, uni echib bo’lmaydi. Sababi, biror resursning etishmasligi yoki tugab qolishida emas, balki resurslarning ehtiyojlarga nisbatan cheklanganligidadir. Shuning uchun bu muammoni resurslarni iqtisod qilish bilan yoki ixtiyoriy ravishda iste’molni cheklash bilan echib bo’lmaydi.

Demak A va B javoblar noto’g’ri. V javob resurslar cheklanganligi muammosi bilan Fan-texnika rivojlanishi asosida imkoniyatlarni kengaytirish, ya’ni resurslar topish yoki avval foydalanib bo’lmagan imkoniyatlardan foydalanib, tovarlar ishlab chiqarishni ko’paytirish mumkinligiga qaratilgan.

Javob hozirgi ehtiyojlarni kelajakda qondirish nuqtai nazaridan berilgan. Hozir qondirish qiyin yoki qondirilmagan ehtiyojlarni kelajakda fan-texnikaning rivojlanishi natijasida qondirish mumkin bo’ladi. Lekin yoddan chiqarmaslik kerak: kelajakda yana yangiyangi ehtiyojlar kelib chiqadiki, ularni qondirish uchun yana resurslar etishmaydi.

Demak, V ham noto’g’ri.

Yagona to’g’ri javob G, qaysiki bu muammoning adog’i yo’q.

Ikkinchi testni ko’raylik.

Bozor iqtisodiyoti sharoitida kompyuterda ishlash uchun dastur tuzuvchilarning ish haqi darajasi, belgilanadi:

A) dastur tuzish malakasiga ega, mavjud ish haqiga rozi, mutaxassislik bo’yicha ishlashga tayyor xizmatchilar miqdori bilan;

B) dastur tuzuvchi mutaxassislarga talab asosida;

V) dastur tuzuvchi mutaxassislarga talab va taklif asosida;

G) mehnat kodeksi va boshqa mehnat bo’yicha qabul qilingan qonunlar asosida.

Javob muhokamasi:

Bu testda to’g’ri javob V).

Xizmatchilar bozoridagi vaziyatni talab va taklif egri chizig’i yordamida ko’rsatish mumkin. Vertikal (ordinata) o’qiga dastur tuzuvchilarni ish haqi, gorizontal o’qiga xizmat ko’rsatuvchilar miqdori (bu erda o’lchov birlik odam soat yoki dastur tuzuvchilar soni bo’lishi mumkin)ni joylashtiramiz.
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Grafikdan ko’rinib turibdiki, dastur tuzuvchining ish haqi darajasi ( R ) faqat dastur tuzuvchi talabiga yoki taklifiga emas, aksincha, talab va takliflarning o’zaro ta’siri ostida ma’lum bir ish haqi darajasida belgilanadi. Demak, A va B javoblar noto’g’ri. Savolda ish haqining o’rtacha darajasi haqida gap ketayapti. Qabul qilingan qonunlar u yoki bu mutaxassislik bo’yicha ish haqi darajasiga ta’sir qilishi mumkin, lekin ish haqi darajasini belgilamaydi.

Shunday qilib G javob ham noto’g’ri. Dastur tuzuvchilarning o’rtacha ish haqi darajasi talab va taklif muvozanatiga bog’liq ekan. Agarda talab ko’p, taklif oz bo’lsa ish haqi darajasi muvozanati nuqtasi yuqorida, ya’ni ish haqi yuqori. Agarda taklif ko’p, talab oz bo’lsa, ish haqi muvozanati nuqtasi pastda, ya’ni ish haqi ham past bo’ladi. Demak, to’g’ri javob, V.
O’quvchilar bilimini baholashda test muhim o’rin tutadi. Bundan tashqari test boshqa, usullar: masala echish, referat yozish yoki savolga ogzaki, yoki yozma javob yozish kabilardan quyidagi jihatlari bilan ajralib turadi:

Testlar o’quvchilar bilimini nazorat qilishning ob’ektiv usuli hisoblanadi. Sababi unda o’qituvchi bilan o’quvchi o’rtasida vujudga kelgan munosabatlar hech qanday rol o’ynamaydi va o’quvchi bilimini baholashga ta’sir etmaydi.

Nazorat ishi yoki referatda o’qituvchi o’quvchining ayrim xatolaridan ko’z yumib, uning bilimini yuqori baholashi yoki aksincha, o’zining sub’ektiv talablarini qo’ygan holda past baholashi mumkin. Testlar bunday xatolikdan xoli.

Testlarni faqat yakuniy nazoratda qo’llash shart emas. Ularni mavzuni boshlashdan avval ham, joriy nazorat, oraliq nazoratda ham qo’llash mumkin.

Testlar o’quvchilar bilimini butun dastur bo’yicha, shuningdek, tor tanlash doirasida alohida ahamiyatga ega yoki an’anaviy o’zlashtirish qiyin tushuncha haqida mavzular bo’yicha nazorat qilish, baholash imkonini beradi.

Testlar o’quvchilar bilimini tez tekshirish imkonini beradi. Chunki butun guruhni bilimini tekshirish uchun juda kam vaqt talab qiladi. Bu, ayniqsa, oraliq testlar o’tkazish uchun qulay, chunki test javoblariga ko’ra o’qituvchi dastur bo’yicha o’z ishini, dars o’tiladigan savollarni ko’rib chiqadi, kelgusida dars o’tishda qaysi savollarga ahamiyat berishni mo’ljallaydi.

Amerikalik mutaxassis Benjamin Blum bilim olish, o’rganishning bosqichli modelini ishlab chiqib, uni olti bosqichga bo’lganini ko’rib chiqqan edik. U bilish, tushunish, tatbiq etish, tahlil qilish, sintez (umumiy xulosa chiqarish), baholashdan iborat edi.

Testlar murakkabligiga ko’ra, ana shu bosqichlarning qaysi darajasiga to’g’ri kelishi bilan farqlanadi. Bunda testlarni taxminan uch guruhga ajratish mumkin:

1. Blum taksanomiyasining birinchi va ikkinchi «bilish va tushunish» bosqichlariga mos keladigan nisbatan uncha murakkab bo’lmagan testlar.

2. Taksanomiyaning ikkinchi, uchinchi, to’rtinchi va beshinchi «tushunish, qo’llash, tahlil qilish va sintez qilish» bosqichlariga to’g’ri keladigan o’rtacha murakkab testlar.

3. Ko’proq beshinchi va oltinchi «sintez umumiy xulosa chiqarish va baholash» ga to’g’ri keladigan murakkab testlardan iborat.

Ana shu testlarni javobiga ko’ra, o’quvchi, guruh predmetni qanday o’zlashtirgani, bilimi qay darajada ekanligini aniqlash mumkin.

O’qituvchi testlarni murakkabligi darajasiga ko’ra, javoblar uchun vaqtni har bir test uchun daqiqa yoki undan ko’proq belgilashi mumkin. O’quvchilar testlarga javob berar ekanlar, ularga quyidagilarni uqtirish lozim:

1. Kuzatishlar ko’rsatadiki, ko’pincha birinchi intuitiv javob to’g’ri bo’ladi.

2. Testni har kimning o’zi echgani ma’qul.

O’quvchilarning bilim olishi va ularni olgan bilimini baholashning usuli sifatida testlarni qo’llashning muhim tomoni, nima sababdan shu javob to’g’riligini asoslab berishdir. Bunda javob ob’ektiv, tushunarli, mantiqan to’g’ri izohlanishiga ahamiyat berish kerak.

Test o’tkazish bo’yicha tavsiyalar va topshiriqlar
1. O’quvchilar test yordamida nimalarni tekshirishini, test o’tkazishdan maqsad nimaligini tushuntirish kerak.

2. Test echish ko’nikmasini hosil qilish uchun sinab ko’rish.

3. Test echish uchun o’quvchilar kayfiyatini ijobiy yo’naltirish.

4. Test faqat o’rganilgan va o’rganilayotgan mavzular bo’yicha o’tkazilishi.

5. Test savollari asosiy kontseptsiya, qonun va tamoyillarni ochib berishga qaratilgan bo’lishi.

6. Testning puxta bo’lib, tez o’tkazilib turilishi.

7. O’tkazilgan testlar tezda tekshirilishi, baholanishi va natijasini e’lon qilinishi.

8. Guruhda test javoblarini muhokama qilinishi.

9. O’qituvchi tuzgan testlariga lozim bo’lsa, tuzatishlar kiritishi kerak.

Testlarning o’ziga xos kamchiliklari ham bor. Test savollarini tuzish ko’p mehnat, vaqt talab qiladi. Shuning uchun keyingi paytlarda o’qituvchilar ko’proq tayyor test savollaridan foydalanishmoqda.

Uning kamchiligi: tavakkal qilib javob topish, o’quvchining diqqati asosan testga berilgan javoblar doirasida chegaralanib qolishi. O’quvchining o’z fikrini bildirish imkoniyati yo’qligi.

O’quvchilarni chuqur fikrlash, taqqoslash, tanlash va qaror qabul qilishga o’rgatishimiz zarur.

Shuning uchun testlar boshqa o’quv metodlari, o’quvchilar bilimini baholash shakllari bilan birgalikda qo’llanilgani ma’qul.

Testologiya nazariyasi va amaliyotida shu narsa ma’lumki, test o‘quvchilarning bilimini baholashga xizmat qiladi va quyidagi uchta tamoyilga tayanadi: 

Pedagogik test tuzishga qo‘yiladigan talablar: 

Test tuzayotganda test yechimining vaqt bo‘yicha reglamentlashga alohida ahamiyat qaratish lozim. 

Yechimi 2 minutdan ko‘p vaqt talab qiladigan test topshiriqlarini mavjud bo‘lishiga yo‘l qo‘ymaslik lozim. 

Testlarni rasmiylashtirishga qo‘yiladigan talablar. 

Har bir test odatda ko‘rsatmadan boshlanadi, masalan: 

―To‘g‘ri javob raqami atrofiga chizing‖ yoki 

―To‘g‘ri javob variantiga mos harf atrofiga chizing‖. 

1.Testning ob’ektivligi – ya’ni o‘quvchiga qo‘yiladigan baho uni qo‘yadigan shaxsga bog‘liq bo‘lmasligi shart. 

2. Ishonchlilik – bu o‘quvchining bilimlarini o‘lchashning aniqlik darajasi yoki bir martalik pedagogik o‘lchash jarayonida olingan natijalarga  qanchalik ishonish mumkinligini bildiradi. 

3. Validlik – tuzilgan testning o‘quv dasturi mazmuniga mosligini bildiradi. 

• Tuziladigan testning o‘quv maqsadiga muvofiqligi. 

• Test tuzish uchun tanlangan o‘quv materialining ahamiyati. 

• Testning ilmiy jihatdan to‘g‘ri tuzilganligi. 

Test topshiriqlari shakllari. Test shakli. Talab. Ochiq testlar. 

Agar test topshirig‘i matnida uning tayanch so‘zlari yoki gap tushurib qoldirilgan bo‘lsa, bunday topshiriq ochiq, tugallanmagan test deb ataladi. 

Bu shakldagi testlarda ta’lim oluvchilarning bitta, ikkita so‘zdan iborat qisqa va aniq javob berishlari taxmin qilinadi. 

Bu haqda testga ilova qilingan yo‘llanmada bayon etish kerak bo‘ladi va test blankasining bo‘sh joyida javob uchun zarur bo‘lgan joy qoldiriladi. 

Yopiq testlar Topshiriq sharti (fikr yoki savol) va bittasi to‘g‘ri, qolganlari esa noto‘g‘ri lekin haqiqatnamo javoblar majmuadan tarkib topadi. Bunday topshiriqlar berk deb atalishining sababi shundaki, o‘quvchi o‘z javobini ifoda etaolmaydi, u javobni taklif etilgan majmuadan tanlab olishi kerak. Bunday testlar savol va bir necha javoblardan iborat bo‘ladi, bu javoblardan biri to‘g‘ri, qolganlari to‘g‘riga o‘xshash, biroq noto‘g‘ri bo‘ladi. Taklif qilinadigan javoblar soni ikkitadan beshtagacha va undan ko‘proq bo‘lishi mumkin. 

Muvofiqlikka oid testlar. Bu testlarning mohiyati ko‘p sonli elementlarning boshqalariga muvofiqligini aniqlashga asoslangan. Bu topshiriqlar ―muvofiqlik aniqlansin‖ degan so‘zdan iborat instruksiya asosida tuzilishi lozim. 

To‘g‘ri ketma-ketlikni aniqlash bo‘yicha tuzilgan test. Ma’lum jarayon operatsiyalari ketma-ketligini noto‘g‘ri sanab berish, aniq fikrdagi so‘zlarning to‘g‘ri tartibini buzish va h.k. yo‘llar bilan tuziladi. O‘quvchining vazifasiga harakatlarni tartibga solish, nomerlab chiqish kiradi. 

Topshiriq 

1 Tinglovchi berilgan mavzuga oid har bir test shakli bo‘yicha 5tadan ochiq testlar, yopiq testlar, muvofiqlikka oid testlar, to‘g‘ri ketma-ketlikni aniqlash bo‘yicha testlar tuzadi. 
Mavzular: 1. Iqtisodiyot bilan tanishuv. 2. Cheklanganlik muammosi. 3. Tanlov va uning muqobil qiymati. 4. Ishlab chiqarish va uning omillari. Mehnat taqsimoti va ixtisoslashuv. 5. Iqtisodiy tizimlar. 6. Ayirboshlash va pul. 7. Bozor va uning turlari. 8. Bozorlar va narxlar. 9. Bozor qatnashchilari. 10. Iste’molchilarning daromadlari va xarajat turlari. 11. Mulk va xususiylashtirish. 12. Daromad va boylik. 13. Jamg‘arish va sug‘urta. 14. Iqtisodiy qaror qabul qilish. 15. Iste’molchilarning huquqlari. 16. Talab va talab qonuni. 17. Talabga ta’sir etuvchi boshqa omillar. 18. Taklif va taklif qonuni. 19. Taklifga ta’sir etuvchi boshqa omillar. 20. Tovarning bozor narxi. 21. Talab va taklif o‘zgarishining bozor narxiga ta’siri. 22. Raqobat. 23. Monopoliya va monopollashgan bozorlar. 24. Bozor iqtisodiyoti. 25. O‘zbekiston bozor iqtisodiyoti sari. 26. Daromad solig‘i. 27. Firmani boshqarish – menejment. 28. Marketing. 29. Ishlab chiqarish va ekologiya. 30. Davlat byudjeti. Ijodiy topshiriqlarni ishlab chiqish metodikasi Muammoli vazifa topshiriqlari namunasi 

Topshiriq 2 Holat. Mamlakat aholisi 12 mln. ulardan 8 mln. mehnat qilish yoshida. Mamlakatdagi ishsizlik quyidagi omillar bilan tavsiflanadi: 

- ishlab chiqarish tarkibini o‘zgartirish natijasida 240 ming kishi o‘z ish joylarini yo‘qotdilar, ular birjadan ro‘yhatdan o‘tgan; 

- qishloq joylarda 500 ming aholi yollanma ishga ega emas va o‘z shaxsiy xo‘jaliklarida ishlaydilar. 

Topshiriq. 1. Mamlakatdagi ishsizlik darajasini aniqlang, ularni shakllarini aniqlang, ushbu ishsizlik YaMM hajmiga qaysi tarzda ta’sir qiladi. Ishsizlik hajmini pasaytirish kerakmi; 2. Ishsizlik darajasini qisqarishiga yordam beruvchi omillarni sanang. 

Topshiriq 3 Davlatni iqtisodiyotga aralashuvi qay darajada bo‘lishi kerak. Uslubiy ko‘rsatma: harakat ketma-ketligi (algoritm) 1. Muammoni savol shakliga keltiring. 2. Asosiy masalani shakllantiring, uning yechimi muammoli savolga javob berish darajasidabo‘lsitn. 3. Milliy iqtisodiyot holatini tavsiflash imkonini beruvchi asosiy mezonlarni (belgi, tahlil yo‘nalishi) ayting. 4. Yechish algoritmini tuzing. 5.Jamoa bo‘lib tanlangan ko‘rsatkichni baholang, ularni yoritish ketmaketligini o‘rnating. 6. Milliy iqtisodiyot holatini baholash bo‘yicha tanlangan ko‘rsatkich asosida bir qator kichik muammolarni shakllantiring va jadvalga yozing. 7. ―Echimning mazmuni‖ ustuniga ularni aniqlash, hisoblash algoritmini (formulasi,tartibini) yozing. 8. Muammoni yechish jadvalini to‘ldiring. 9. Siz tomoningizdan keltirilgan ko‘rsatkichning milliy iqtisodiyot uchun ahamiyatini yoriting va oraliq xulosalarni shakllantiring va yozing. 10. Yakuniy xulosani aniq va lo‘nda qilib shaklantiring. Muammoni yechish jadvali 1 guruh 2 guruh 3 guruh Muammoni shakllantirilishi: Yechimlar mazmuni Xulosalar Yakuniy xulosa: 

Topshiriq 4 Guruhlarda ishlash uchun o‘quv topshiriqlar namunasi.

 1-guruh Topshiriq 1 1. Pul va moliya tushunchalari o‘rtasidagi farq nimada? 2. Iqtisodiyotda moliyaning asosiy vazifalari nimalardan iborat? (Javob berishda grafik organayzer: sxema, klaster, jadvallardan foydalaning.) Topshiriq 2. To‘g‘ri juftlikni toping: Pul mablag‘larining harakati, ya’ni ularning shakllanishi, taqsimlanishi va foydalanilishi bilan bog‘liq ravishda vujudga keladigan munosabatlar Laffer egri chizig‘i Moliyaviy munosabatlar va turli darajada ularga xizmat qiluvchi moliyaviy muassasalardir Soliq stavkasi Davlat xarajatlari va ularni moliyaviy ta’minlash manbalarining tartiblashtirilgan rejasi Soliqlar Byudjet xarajatlarining daromadlar qismidan ortiqcha bo‘lishi natijasida vujudga kelgan farq Davlat qarzlari Byudjet taqchilligini qoplash maqsadida davlat tomonidan jalb qilingan moliyaviy resurslar Byudjet taqchilligi Jamiyatda vujudga keltirilgan sof daromadning bir qismini byudjetga jalb qilish shakli Davlat byudjeti Soliq summasining soliq olinadigan summaga nisbatining foizdagi ifodasi Moliya tizimi Davlat byudjeti daromadlari va soliq stavkasi o‘rtasidagi bog‘liqlikning tasvirlanishi 

Moliya 2-guruh. 

Topshiriq 1. 1. Davlat moliyasi va davlat byudjeti tushunchalari o‘rtasidagi farq nimada? 2. Moliya tizimi tarkibining asosiy unsurlari nimalardan iborat? (Javob berishda grafik organayzer: sxema, klaster, jadvallardan foydalaning.) 

Topshiriq 2. To‘g‘ri juftlikni toping: Pul mablag‘larining harakati, ya’ni ularning shakllanishi, taqsimlanishi va foydalanilishi bilan bog‘liq ravishda vujudga keladigan munosabatlar Laffer egri chizig‘i Moliyaviy munosabatlar va turli darajada ularga xizmat qiluvchi moliyaviy muassasalardir Soliq stavkasi Davlat xarajatlari va ularni moliyaviy ta’minlash manbalarining tartiblashtirilgan rejasi Soliqlar Byudjet xarajatlarining daromadlar qismidan ortiqcha bo‘lishi natijasida vujudga kelgan farq Davlat qarzlari Byudjet taqchilligini qoplash maqsadida davlat tomonidan jalb qilingan moliyaviy resurslar Byudjet taqchilligi Jamiyatda vujudga keltirilgan sof daromadning bir qismini byudjetga jalb qilish shakli Davlat byudjeti Soliq summasining soliq olinadigan summaga nisbatining foizdagi ifodasi Moliya tizimi Davlat byudjeti daromadlari va soliq stavkasi o‘rtasidagi bog‘liqlikning tasvirlanishi.

 Moliya 3-guruh Topshiriq 1. 1. Moliya tizimining mohiyati nimada? 2. Bozor iqtisodiyotiga o‘tish davrida O‘zbekistonning moliya siyosatining yo‘nalishlari ifodalang. (Javob berishda grafik organayzer: sxema, klaster, jadvallardan foydalaning). 

Topshiriq 2. To‘g‘ri juftlikni toping: Pul mablag‘larining harakati, ya’ni ularning shakllanishi, taqsimlanishi va foydalanilishi bilan bog‘liq ravishda vujudga keladigan munosabatlar Laffer egri chizig‘i Moliyaviy munosabatlar va turli darajada ularga xizmat qiluvchi moliyaviy muassasalardir Soliq stavkasi Davlat xarajatlari va ularni moliyaviy ta’minlash manbalarining tartiblashtirilgan rejasi Soliqlar Byudjet xarajatlarining daromadlar qismidan Davlat qarzlari ortiqcha bo‘lishi natijasida vujudga kelgan farq Byudjet taqchilligini qoplash maqsadida davlat tomonidan jalb qilingan moliyaviy resurslar Byudjet taqchilligi Jamiyatda vujudga keltirilgan sof daromadning bir qismini byudjetga jalb qilish shakli Davlat byudjeti Soliq summasining soliq olinadigan summaga nisbatining foizdagi ifodasi Moliya tizimi Davlat byudjeti daromadlari va soliq stavkasi o‘rtasidagi bog‘liqlikning tasvirlanishi Moliya Munozara uchun umumiy savollar 1. Pul muomilasi va pul tizimi. 2. Pulga bo‘lgan talab va taklif, pul bozorida muvozanatning o‘rnatilishi. 3. Inflyatsiya, uning sabablari va oqibatlari. Guruhlarda ishlash uchun o‘quv topshiriqlar namunasi 2 “Daromad” kategoriyasiga klaster tuzing. Aholi shaxsiy daromadi tarkibiy tuzilishi jadvalini to‘ldiring Ijtimoiy bandlikdan olinadigan daromadlar O‘zini-o‘zi band qilishdan Daromadlar Mulkdan olinadigan daromadlar Transfert daromadlari Aholi daromadlari ma’lum vaqt oralig‘ida (masalan, bir yilda) ular tomonidan olingan pul va natural shakldagi tushumlar miqdorini anglatadi. Natural daromad mehnat haqi hisobiga olinadigan va uy xo‘jaliklarining o‘z iste’mollari uchun ishlab chiqargan mahsulotlaridan iborat bo‘ladi.

Topshiriq 3. Tinglovchilar berilgan mavzular bo‘yicha 1tadan o‘quv va 1tadan muammoli topshiriqlar tayyorlaydilar va taqdim etadilar. Mavzular: 1. Tadbirkorlik. 2. Aksiyadorlar jamiyati. 3. Firma mablag‘lari va harajatlari. 4. Yalpi daromad, foyda va zarar. 5. Iqtisodiy faoliyat tahlili. 6. Firmani boshqarish – menejment. 7. Marketing. 8. Ishlab chiqarish va ekologiya. 9. Davlatning iqtisodiy vazifalari. 10. Davlat byudjeti. 11. Bank tizimi. 12. Davlatning iqtisodiy siyosati. 13. Daromad solig‘i. 14. Asosiy makroiqtisodiy ko‘rsatkichlar. 15. Iqtisodiy o‘sish va rivojlanish. 16. O‘zbekiston Respublikasining iqtisodiy salohiyati. 17. Inflyatsiya va uning turlari. 18. Inflyatsiya oqibatlari. 19. Mehnat bozori va ishsizlik. 20. Ijtimoiy himoya vositalari. 21. Xalqaro savdo. 22. Xalqaro iqtisodiy munosabatlar. 23. Valyuta kursi. 24. Jahon iqtisodiyoti muammolari. 25. Jahon moliyaviy-iqtisodiy inqirozi. 


5-илова
ТЕСТ ТОПШИРИҚЛАРИ МАЗМУНИ ВА ШАКЛИГА ҚЎЙИЛАДИГАН 

ТАЛАБЛАР

1. Ҳар бир тест топшириғи Давлат таълим стандарти ва ўқув дастури асосида тузилиши шарт.
2. Тест топшириқлари таълим ўзбек тилида олиб бориладиган гуруҳлар учун лотин алифбосида бўлиши шарт.

3. Тест топшириғи учта қийинлик даражаси асосида тузилиши ва ҳар бир топшириқнинг қийинлик даражаси топшириқ паспортида кўрсатилиши керак:

4. Осон (1) – тестдан ўтувчининг хотирлаш қобилиятини аниқловчи, унча мураккаб бўлмаган бир ҳодиса ёки қонуниятни билишни талаб қилувчи даража;

5. Ўртача қийин (2) – тестдан ўтувчидан таҳлил қила олишни, икки-уч қоидани ёки қонуниятни бир вақтда қўллай билиш натижасида тўғри хулосага келишни талаб қилувчи даража;

6. Қийин (3) – жараённи прогноз қилишда тестдан ўтувчининг тўғри жавобни топиш учун зарур бўлган ҳодиса ва қонуниятларни таҳлил қила олиш қобилиятини талаб қилувчи даража.

7. Тест топшириғининг саволи аниқ, лўнда, қисқа ифодаланган бўлиши, унда зарурий маълумотлар келтирилиши, кераксиз, ортиқча маълумотлар ишлатилмаслиги, шунингдек, савол икки хил тушунилмаслиги керак.

8. Тест топшириғи саволида тўғри жавобни топишга ёрдам берувчи сўз ва иборалар ишлатилмаслиги лозим.

9. Тест топшириғининг тўртта жавоби бўлиб, улардан фақат биттаси  мутлақ тўғри бўлиши керак.

10. Тест топшириғининг муқобил жавоблари орасида «жавобларнинг барчаси тўғри», «жавобларнинг барчаси нотўғри», «тўғри жавоб йўқ», «тўғри жавоб А ва В»,  «В ва D» каби  иборалар ишлатилмаслиги лозим.

11. Тест топшириқлари ёзилган файлнинг номи намунавий ўқув режага мувофиқ фаннинг тўлиқ номи билан номланиши шарт. Файлни номлашда қисқартмалар киритиш мумкин эмас.

12. Тест топшириқлари Microsoft Word дастурида, “Times New Roman”да, 12 шрифтда ёзилиши лозим.

13. Тест топшириқлари жадвал кўринишида, тўғри жавоб эса жавоб вариантларининг биринчи устунида жойлашиши керак, яъни

НАМУНА

	Qiyinlik darajasi
	Test topshirig`i
	To`g`ri javob
	Muqobil javob
	Muqobil javob
	Muqobil javob

	2
	Kon ishlari ob`ekti nima? 
	tog` jinslari
	kon mashinalari
	kon muxandislari
	kon-transport jixozlari

	2
	Gorizontal konlarning oxirgi chuqurligi nima bilan aniqlanadi? 
	tabiiy sharoitlar bilan
	iqlim sharoitlari bilan
	temperatura bilan
	fizik-mexanik sharoitlar bilan


14. Тест топшириқларини тайёрлашда чизма ва расмлардан фойдаланиш мумкин эмас математик ифодалар “Формула редактори” орқали киритилади.

15. “Формула редактори” орқали формулаларни киритишда расмлар нусхасини кўчириб олиб қўйиш, кирилл алифбосида фойдаланиш таъқиқланади.

16. Ҳар бир фан бўйича тайёрланган тест топшириқлари сони 150 тадан кам бўлмаслиги, шаклан ҳар хил, мазмунан бир хил тест топшириқлари бўлмаслиги ва такрорланмаслиги зарур.

Testlar.

2 . Quyidagilarni  qaysi  biri  davlatni  iqtisodiyotga  ta`sir  etishining  asosiy  vositasi  hisoblanadi ?

A) subsidiya

B) soliq

V) sanatsiya

C) investitsiya

D) litsenziya

3 . Budjet  defitsiti  qachon  yuzaga  keladi ?

A) daromadlar  xarajatga  teng  bo`lganda

B) daromatlar  xarajatlardan  ortib  ketganda

V) xarajatlar  daromaddan  ortib  ketganda

C) xarajatlar  qisqartirilganda

D) daromadlar  ko`payib  ketganda

5 . Davlat  monitor  siyosatining  asosiy  maqsadi  nima ?

A) pulni  muomalaga  chiqarish

B) pulni  muomaladan qaytarib  olish

V) eksportni  rag`batlantirish

C) pul  qadri  barqarorligini  ta`minlash

D) foiz  stavkasini  belgilash

6 . Ish  topgan ,  lekin  hali  ishga tushmagan  kishi  qaysi  toifaga  tegishli ?

A) bandlar

B) ishsizlar

V) qisman  bandlar

C) ishchi  kuchiga  qo`shilmaydiganlar

D) aniq  bir  fikr  aytish  qiyin

8 . Kredit  pulga   nima    misol  bo`la  oladi?

A) veksel

B) chek

V) kredit  kartachalari

C) qog`oz  pul

D) to`g`ri  javob  yo`q

9. Pul  bu  quyidagilar  yig`indisi:

A)  aholi  qo`lidagi  naqd  pul

B) aholining  qo`lidagi  naqd  puli  va  hisob  raqamlaridagi  mablag`lari

V) aholi  qo`lidagi naqd  pul  va  bank  revervlari

C) aholi  qo`lidagi naqd  pul  va  bank  kreditlari

D) aholi  qo`lidagi naqd  pul  va  bank  depozitlari

Test  javoblari:
  2.B,  3.V,    5.C,  6.B,    8.V,  9.B,  

TESTLAR BANKI

I  BO’LIM.      IQTISODIY TARAQQIYOTNING UMUMIY ASOSLARI

1-mavzu.  “Iqtidodiyot nazariyasi” fanining predmeti va bilish uslublari

1.
Iqtisodiyotning bosh masalasi nima?

a)
Ishlab chiqarishni rivojlantirish;

b)
Cheklangan resurslardan unumli foydalanish hisobiga o’sib borayotgan
            ehtiyojlarni qondirishning muqobil yo’llarini  topish;

v)
Iste'mol buyumlarini ishlab chiqarishni kengaytirish;

g)
Qishloq xo’jaligini rivojlantirish;

2.  Insonning iqtisodiyotdagi o’rnini qaysi javob to’g’ri ifodalaydi? 

   a) Inson iqtisodiyotning harakatga keltiruvchi kuchi, tovar va   

       xizmatlarning  yaratuvchisi hamda iste'molchisi;   

   b) Inson ishlab chiqarish va iste'mol o’rtasidagi aloqani ta'minlovchi;

   v)  Inson iqtisodiy munosabatlarni yo’lga qo’yuvchi;

   g)  U  hamma darajalarda iqtisodiyotning tashkilotchisi;

3.  Boylikning asosini mehnat tashkil etishini Iqtisodiyot  nazariyasining  shakllanishidagi qaysi    

     yo’nalish to’g’ri ta'riflab bergan?

a) Merkantilizm yo’nalishi;

b) Fiziokratlar yo’nalishi;

v) Klassik (mumtoz)   iqtisodiy yo’nalish;
g)  Marjinalizm yo’nalishi

4.  Bugungi kunning eng dolzarb muammosi nima?

a) AQSh dollari qiymatini oshirish.

b) Jahonda yuz berayotgan inflyatsiya darajasini pasaytirish. 

v) Ekologik muammolarni hal qilish.

g) 2008- yilda boshlangan jahon moliyaviy inqirozi, uning ta'siri va salbiy oqibatlarini pasaytirish,         

    yuzaga kelayotgan vaziyatdan chiqish yo’llarini izlashdan iborat.

5.  Hozirgi zamon iqtisodiyot nazariyasining qaysi oqimida iqtisodiy o’sishni ta'minlashning va        

     iqtisodiyotni tartibga solishning  asosiy vositasi pul deb hisoblanadi?

a) Keynschilar;

b) Monetarizim;

v) Institutsionalizm;

g) Liberalizm;

6.  Iqtisodiyot nazariyasining predmetini aniqlang.

a) Jamiyatdagi iqtisodiy hodisalar, jarayonlar, ularga xos bo’lgan aloqa bog’lanishlarni, ularning   

    qonun-qoidalarini insonlar faoliyatida namoyon  bo’lishini o’rganuvchi fan;

b) Ishlab chiqarish jarayoni, ishlab chiqarish munosabatlari tizimini tahlil   etuvchi va o’rganuvchi  

    fan;

v) Mikroiqtisodiyot  darajasidagi iqtisodiy voqelikni o’rgatuvchi fan;

g) Makroiqtisodiy jarayonlarni tahlil etuvchi, iqtisodiy voqelikni aks ettiruvchi fan:

7. Iqtisodiy qonunlar deb qanday qonunlarga aytiladi?

a) Iqtisodiy qonunlar bu ishlab chiqarish munosabatlari tizimida yuzaga keladigan munosabatlar;

b) Ishlab chiqarish munosabatlari tizimida mavjud, barqaror va takrorlanib turadigan sabab-oqibat   

     aloqalari yiqindisi;

v) Xo’jalik yurituvchi sub'ektlar o’rtasidagi munosabatlar yig’indisi;

g) Xo’jalik yurituvchi sub'ektlar, yuridik shaxslar, iqtisodiy aloqalar yig’indisi;

8. «Iqtisodiyot nazariyasi» fanining kategoriyalarini toping.

a) Tovar,  pul, narx, ishlab chiqarish, milliy daromad, milliy mahsulot, inflyatsiya, renta;

b) Massa, tezlik, tezlanish;

v) Oksidlar, tuzlar, kislotalar;

g) Energiya, yoqilg’i, gaz, neft;

9. «Iqtisodiyot nazariyasi» predmetining uslubini aniqlang?

a) Tahlil qilish va sintez, induktsiya, deduktsiya, abstraktsiya;

b) Induktsiya;

v) Deduktsiya;

g) Abstraktsiya;

10.  «Iqtisodiyot nazariyasi» fanining vazifasini aniqlang?

a) Iqtisodiyotning sir-asrorlarini bilib olish, ularni xalqqa yetkazish, ommaning iqtisodiy  

    savodxonligini oshirish, boshqa iqtisodiy fanlar uchun  ilmiy-nazariy metodologik asos bo’lish;

b) Ishlab chiqarishni rivojlantirish;

v) Jamiyat rivojlanish qonuniyatlarini ochib berish;

g) Iqtisodiy munosabatlarni tashkil etish;

2-mavzu.  Ijtimoiy ishlab chiqarish jarayoni: mazmuni, omillari, natijalari

1. Ehtiyoj tushunchasi qaysi javobda to’g’ri aks ettirilgan?

a) Insonning yashashi, mehnat qilishi va kamol topishi uchun zarur bo’lgan tovar va xizmatlar  

    yig’indisi;

b) Uy-joyga bo’lgan zarurat;

v) Mehnat qilishga bo’lgan imkoniyat;

g) Inson uchun zarur bo’lgan sanoat;
2. Quyidagilarning qaysi biri birgalikda  qondiriladigan ehtiyoj hisoblanadi?

a) Moddiy ehtiyoj;

b) Madaniy-maishiy ehtiyoj;

v) Mehnat jamoasi ehtiyojlari;

g) Fiziologik ehtiyoj;

3. Jamiyat ehtiyojining miqdoran o’sib va tarkiban yangilanib borishiga nima  ta'sir ko’rsatadi?

a) Aholi sonining o’sishi;

b) Fan-texnika taraqqiyoti;

v) Reklama va aloqa komunikatsiyalarining rivojlanishi; aholi sonining o’sishi; fan-texnika   

     taraqqiyoti;

g) Milliy va xalqaro bozorlarning rivojlanishi;

4.  Iqtisodiy resurslarga to’g’ri ta'rif berilgan qatorni, belgilang.

a) Korxonaning pul mablag’lari;

b) Oilalar ihtiyorida to’nlangan moddiy boyliklar;

v) Turli sub'ektlar ihtiyorida bo’lgan va tovar ishlab chiqarish, xizmat ko’rsatish, ularni  

    iste'molchiga yetkazib berishda va iste'mol jarayonlarida foydalanish mumkin bo’lgan  

    imkoniyatlar, vositalar hamda manbalar.

g) Davlat tomonidan ishga solinadigan mablag’lar;

5. Cheklangan resurslar bilan cheksiz ehtiyojlarni to’laroq qondirib  borishga qanday erishiladi?

a) Ehtiyojlarni qondirishning  maqbul darajasini aniqlash;

b) Muqobil mahsulotlarni ishlab chiqarish;

v) Resurslardan foydalanishning turli muqobil variantlaridan eng ko’p maxsulot  ishlab   

    chiqarishni ta'minlaydiganini tanlab olish;

g) Resurslarni samarali taqsimlash;

6.  Iqtisodiy faoliyat  turlaridan qaysi birining natijasi bo’lib, moddiy-ashyoviy  ko’rinishdagi  

        ne'matlar chiqadi?

a) Xizmat ko’rsatishda;

b) Iste'molda;

v) Iqtisodiy nafli ish bajarishda;

g) Ishlab chiqarishda;

7. Qaysi qatorda ishlab chiqarish jarayonida, jamiyat oldida turadigan  asosiy muammolar to’g’ri   

      berilgan?

a) «Nima ishlab chiqarish?», «qanday ishlab chiqarish?», «qay miqdorda  ishlab chiqarish?»

b)  «Qaysi sohada ishlab chiqarish?», «Nima ishlab chiqarish?», «Kim uchun ishlab chiqarish?»

v)   Qachon ishlab chiqarish?», «Nima ishlab chiqarish?», «Kim uchun ishlab chiqarish?»     

      (Kimga?)

g) «Nima ishlab chiqarish?», «Qanday ishlab chiqarish?», «Kim uchun ishlab chiqarish?»

8.  Ishlab chiqarish jarayoni qaysi javobda o’z ifodasini topgan?

a) Ishlab chiqarish omillarini ishga solish;

b) Asosiy va aylanma fondlarni tejab-tergab ishlatish;

v) Moddiy va ma'naviy ne'matlarni yaratish jarayoni,

g) Ishchi kuchini iste'mol qilish  jarayoni;

9.  Quyidagilarni qaysi biri ishlab  chiqarishning moddiy omili hisoblanmaydi?

     a) Xom-ashyo va materiallar;

     b) Bino-inshootlar, mashina va asbob uskunalar;

     v) Ishchi kuchi;

     g) Transport vositalari;

10. Mehnat taqsimoti deb nimaga aytiladi? 

a) Ishlab chiqaruvchilarning tabaqalashuviga;

b) Ishlab chiqaruvchilar va iste'molchilar o’rtasidagi munosabatga;

v) Turli sohalarda ishlab chiqaruvchilarning kasb-hunar mahorat, bilim, an'analar va boshqa  

       jihatlarga ko’ra ixtisoslashuvi;

g) Mehnatni to’g’ri tashkil etishga;

3-mavzu.  Ijtimoiy-iqtisodiy tizimlar va mulkchilik munosabatlari 

1. Qaysi bir javob mulkchilik munosabatlarini aks ettiradi?

a) Birlikda faoliyat yuritish bilan bog’liq munosabatlar;

b) Mulkka egalik qilish, undan foydalanish hamda tasarruf etish jarayonlarida vujudga keladigan  

      iqtisodiy munosabatlar;

v) Qishloq xo’jaligida yuzaga keladigan munosabatlar;

g) Ish beruvchilar va ishga yo’llanuvchilar o’rtasidagi munosabatlar;

2. Mol - mulk taqdirini mustaqil hal qilish bilan bog’liq.

a) Mulkka egalik qilish;

b) Mulkdan foydalanish;

v) Mulkni tasarruf etish;

g) Mulkni ijaraga olish;

3. Mulk ob'ekti to’g’ri ifodalangan qatorni ko’rsating?

a) Bino va inshootlar;

b) Yer, suv, konlar;

v) Pul mablag’lari;

g) Mulkka aylangan barcha boyliklar.

4. Mulkchilik munosabatlarining tarkibiy tuzilishi to’g’ri ko’satilgan qatorni ko’rsating?

a) Mulkka egalik qilish;

b) Mulkni o’zlashtirish;

v) Mulkni o’zlashtirish, egalik qilish, foydalanish va tasarruf etish  

    sohasidagi munosabatlar;

g) Mulkni tasarruf etish, uni ijaraga berish, sotish;

5. Mamlakatning milliy mulkini qaysi bir javob ifoda etadi?

   a) Davlat mulki;

   b) Ijtimoiy tashkilotlar mulki;

   v) Yirik qo’shma mulklar;

   g) Barcha mulk shakllari majmuasi.

6. Xususiylashtirishni ifoda etuvchi javobni belgilang.

a) Mulkdorlik  huquqining davlat qo’lida saqlanib qolishi;

b) Mulkka egalik huquqining davlatdan xususiy shaxslarga o’tishi;

v) Davlat mulki hisobidan turli xil mulkchilikni yaratish;

g) Ijaraga mulk berilishi;

7. Mulkni davlat tasarrufidan chiqarish va xususiylashtirishdan ko’zlangan asosiy maqsad…

a) Islohotlarni amalga  oshirish uchun mablag’lar topish;

b) Aholini ijtimoiy himoyalashni kuchaytirish

v) Davlatga tushayotgan iqtisodiy yukni yengillashtirish;

g) Mulkchilikning rivojlanishiga to’sqinlik qilayotgan davlatning monopol hukmronligiga chek  

    qo’yib, tadbirkorlik faoliyatga keng yo’l ochib berish va haqiqiy mulkdorlar sinfini  

    shakllantirish;

8. Ijtimoiy iqtisodiy tizimlarning negizida nimalar yotadi?

a) Turli-tuman mulk shakllari;

b) Mulkka egalik qilish;

v)  Jamoa mulki;

g)  Xususiy mulk;

9. Ijtimoiy- iqtisodiy tizimni to’la ifodalovchi javobni aniqlang?

a) Ishlab chiqarish kuchlari va ishlab chiqarish munosabatlari majmui;

b) Bir-birini taqozo etuvchi barcha munosabatlar;

v) Mafkuraviy jihatlarni aks ettiruvchi munosabatlar;

g) Jamiyatning ijtimoiy-iqtisodiy tuzilishi, uni tashkil etuvchi, o’zaro ta'sir o’tkazuvchi  

     ruknlarning majmui.

10. Bozor iqtisodiyotiga xos bo’lmagan tizimni topib aniqlang?

a) Kapitalizm tizimi;

b) Sotsializm tizimi;

v) Aralash tizim;

g) Oldi-sotdi munosabatlari keng qo’llanilmaydigan tizim;

II BO’LIM        MIKROIQTISODIYOT  ASOSLARI

5-mavzu.  Talab va taklif nazariyasi. Bozor muvozanati. Narx va uning shakllanish mexanizmi
1. Talab mazmuni qaysi javobda to’g’ri aks ettirilgan?

a) Insonlarning kundalik ehtiyojlari;

b) Ehtiyojning pul bilan ta'minlanishi;

v) Ehtiyojlarning o’z vaqtida qondirib turilishi;

g) Qondirilishi zarur bo’lgan ehtiyoj;

2. Quyidagi omillardan qaysi biri alohida tovarlar taklifiga o’z  ta'sirini ko’rsatmaydi? 

a) Narxlar;

b) Ishlab chiqarish xarajatlari darajasi;

v) Texnologiya;

g) Iste'molchilar soni.

3. Iste'molchi sotib olish mumkin bo’lgan tovarlar miqdoriga quyidagilardan qaysi biri ta'sir  

      ko’rsatmaydi?

a) Narxlar;

b) Iste'molchining pul daromadlari;

v) Iste'molchi didi;

g) Bozordagi sotuvchilar soni; 

4. Bozorda talab va taklif muvozanatining qaytadan tiklanib turishiga  qaysi holat asos bo’ladi?

a) Narxlarning o’zgarishi;

b) Ishlab chiqarishning kengayishi;

v) Ishlab chiqarishning qisqarishi;

g) Narx va ishlab chiqarish hajmining o’zgarishi;

5. Agar bozorda talab taklifdan ancha oshiq bo’lsa, u holda…

a) Bozor muvozanati yuzaga keladi;

b) Bozorda mul - ko’llik mujassam bo’ladi;

v) Bozorda taqchillik mavjud bo’ladi:

g) Bozor kon'yukturasi shakllanadi;

6. Narx tushunchasi ishlab chiqarish munosabatlarining qaysi fazasiga   ta'luqli?

       a)
Ishlab chiqarishga;

       b)
Ayirboshlashga;

       v)
Taqsimotga;

       g)
Iste'molga;

7. Talaba kontrakt  pulini to’laganida qanday narx qo’llaniladi?      

     a) Kelishilgan narx;

     b) Shartnoma narxi;

     v) Erkin narx;

     g) Mavsumiy narx;

  8. Narxning shakllanishida qanday mehnat sarflari ishtirok etadi?

      a) Ishlab chiqarish mehnat sarflari;

      b) Bozor bilan bog’liq sarflar;

      v) Taqsimot bilan bog’lik, sarflar;

      g) Tovarni ishlab chiqarishdan tortib, iste'molga yetguncha bo’lgan mehnat sarflari.

9. Quyidagi qaysi omillar tovar narxini pasaytiradi?

      a) Yuqori naflik;

      b) Talabning ortishi;

      v) Taklifning kamayishi;

      g)  Kuchli raqobat kurashi;

10. Quyidagi iboralardan qaysi biri to’g’ri?

    a) Agar talab taklifdan ustun bo’lsa narx pasayadi;

    b) Taklif talabdan ustun bo’lsa narx oshadi;

    v) Naflik qanchalik yuqori bo’lsa, shunchalik narx past;

    g) Naflik qanchalik yuqori bo’lsa, shunchalik narx ham yuqori bo’ladi;

6-mavzu. Tadbirkorlik faoliyati va uning shakllari. Tadbirkorlik kapitali

1.  Tadbirkorlik deganda nima tushuniladi?

a) Qonunga xilof bo’lmagan iqtisodiy faoliyat yuritish;

b) Moddiy va   pul mablag’larini harakatga   solish;

v) Bozorga kerakli tovar va xizmatlarni yetkazib berib, kishilarga naf keltirish;

g) Amaldagi  qonunlar doirasida tashabbus bilan ish yuritish va kishilarga naf yetkazish bilan     

     daromad topish;

2. Javoblarning  qay biri tadbirkorlikning huquqini ifoda etadi?

a) Inflyatsiyaga qarshi chora - tadbirlar qo’llash;

b) O’z mahsuloti narxini belgilash;

v) Asosiy fondlardan unumli foydalanish;

g) Ishchi kuchi migratsiyasiga ta'sir etish;

      3.
Tadbirkorlik kapitali qanday shaklda mavjud bo’la olmaydi?

      a)
Pul va unga tenglashtiriladigan qimmatli qog’ozlar shaklida;

      b)
Unumli kapital shaklida;

      v)
Tovar kapitali shaklida;

      g)
Yangi  texnika va texnologiya ishlanmalari shaklida;

      4. Asosiy va aylanma  kapital o’rtasidagi farqlar nimadan kelib chiqadi?

      a) Xizmat qilish davridagi farqlardan;

      b) O’z qiymatini mahsulotga ko’chirish usulidagi farqdan;

      v) Ma'lum vaqt ichida  aylanish sonidagi farqdan;

      g) Qayta tiklanishdagi farqlardan;

     5. Asosiy kapitalning  jismoniy eskirishi qachon ro’y beradi?

     a) Foydalanish jarayonida; Harakatsiz turishi natijasida; Tabiiy kuchlarning ta'sirida;

     b) Harakatsiz turishi natijasida;

     v) Tabiiy kuchlarning ta'sirida;

     g) Maqsadli foydalanilmaganda;

6. Tadbirkorlarga ixcham, zamonaviy texnologiyalarni yetkazib berishda  qaysi tizim katta          

ahamiyat kasb etadi?

        a)
Lizing;

        b)
Konsalting;

        v)
Auditorlik;

        g)
Sug’urta;

      7. Yuridik shaxs – bu…

       a) Mustaqil ish yurituvchi korxonalar;

       b) Bankda o’z hisob - kitob varaqiga ega bo’lgan shaxs;

       v)
Shu mamlakat fuqarosi bo’lgan sub'ekt;

       g)  O’z ustaviga ega bo’lib  bankda hisob - kitob  varaqi ochgan, o’z muxri va qayd  etilgan       

           manziliga ega  sub'ekt; 

8. Mustaqil ish yuritish uchun tadbirkorlikning qaysi shakli ko’proq mos keladi?

        a)
Xususiy firma;

        b)
Sherikchilik asosidagi korxona;

        v)
Korporatsiya;

        g)
Xolding uyushmasi;

9. Hissadorlik jamiyati chiqargan 320 ming aktsiyasi uchun 1,5 mln. so’m  divident tarqatmoqda 12,5% aktsiyaga ega bo’lgan aksioner qancha  daromad o’zlashtiradi?

         a) 200 000 so’m;

         b) 187 000 so’m;

         v) 163 000 so’m;

         g) 140 000 so’m;
        

       10. Kishilarning fe'l – atvorining  hisobga olib boshqarish menejmentning qaysi usuliga xos?

      a)
Iqtisodiy usuliga;

      b)
Ma'muriy usuliga;


      v)
Ijtimoiy - ruhiy usuliga;

      g)
Har bir usuli ham to’g’ri kelaveradi;


   7-mavzu va foyda. Mehnat munosabatlari, ish haqi

. Firma harajatlari, daromadlar
1. Ishlab chiqarish xarajatlarining ta'rifi qaysi javobda to’g’ri berilgan?

     a)
Firma tomonidan ma'lum bir vaqt ichida tovar ishlab chiqarish uchun sarflangan mablag’;

     b)
Firmaning iqtisodiy resurslar uchun qilgan sarfi;

     v)    Mahsulot realizatsiyasi uchun firmalar tomonidan qilingan sarflar;

     g)
Firmaning jalb qilingan mablag’lari;

           2. Quyidagilardan qaysi biri korxona uchun tashqi harajatlar hisoblanadi?

        a) Ishchi kuchini yollash xarajatlari, renta, foiz to’lovlari;

        b) Bino va inshootlar amortizatsiyasi;

        v) Boshqaruvchilar maoshlari;

        g) Me'yordagi foyda;

       3.
Muomala xarajatlariga qaysi bir xarajatlar mansub?

       a)
Ishlab chiqarishni samarali yuritish bilan bog’liq xarajatlar;

       b)
Ishlab chiqarilgan tovarlarni sotish bilan bog’liq xarajatlar;

       v)
Moliyaviy ish yuritish xarajatlari;
       g)  Davolash xarajatlari;

      4.Firma uzoq, muddatli davrda ishlab chiqarish hajmini o’zgartirish  uchun qanday              

harajatlarni amalga oshiradi?

       a)
Transportga sarflarni;

       b)
Asbob - uskuna va dastgoxlarga chiqimlarni;

       v)
Xom-ashyo va yordamchi materiallarga sarflarni;

       g)
Tashqi va ichki harajatlarni;

5. Foyda normasi 20% bo’lgan sohada firma 3 mln. so’m pulni  avanslayapti.  Agar barcha    

majburiy to’lovlar  240 ming so’mni tashkil etsa, netto foyda qancha miqdorni tashkil etadi?

       a)
360 ming so’m;

       b)
390 ming so’m;

       v)
415 ming so’m;

       g)
600 ming so’m;

      6.
Xo’jalik yurituvchi sub'ekt qaysi holda eng ko’p foyda oladi?

        a)
Ishlatilayotgan resurs sarflarini qisqartirganda;

        b)
Ishlab chiqarish hajmini oshirganda;

        v)
Ishlab chiqarish quvvatlari to’la ishga solinganda;

        g)
Sarf - xarajatlar minimallashib, eng ko’p foyda beradigan faoliyat

            bilan shug’ullanilganda;

      7.
Qaysi holda bankrotlik yuz beradi?

        a) Firma juda katta miqdorlarda mahsulot ishlab chiqarganda; 

        b) Korxona mahsuloti zamon talablaridan orqada qola boshlaganda;

        v) Firmaning qarzlari o’z mol- mulki miqdoridan oshib ketganda; 

        g) Olingan qarzlar muddati yetib kelganda;

     8. Real ish haqining to’g’ri ta'rifini aniqlang?

         a)  Pul shaklida olingan ish haqi;

         b) Ish haqining  pul shaklida qat'iy belgilangan stavkasi;

         v) Nominal ish haqiga sotib olish mumkin bo’lgan tovarlar va xizmatlar miqdori;

         g) Pul va natura shaklida olingan ish haqi;

      9.  Ish haqi qaysi holda yuqori bo’ladi?

           a) Sanoat sohasida ish qilinayotgan bo’lsa;

           b) Mehnat qanchalik yuqori unum bersa va u yaratgan tovarlar bozori chaqqon bo’lsa;

           v) Bozorda shu soha mahsulotiga talab yetarli bo’lsa;

           g) Xalq xo’jaligining yangi sohalarida;

       10. Mehnat munosabatlari qanday iqtisodiy munosabatlarni  ifodalaydi?

        a)
Yer egasi va yerni ijaraga oluvchi o’rtasidagi munosabatlarni;

        b)
Turli sub'ektlar o’rtasidagi raqobatchilik holatlarini;

        v)
Mehnat faoliyati bo’yicha turli sub'ektlar o’rtasidagi munosabatlarni;

        g)
Korxona va u bilan ish ko’ruvchi yuridik, shaxslar o’rtasidagi  oldi - sotdi munosabatlarini;

8-mavzu. Raqobat va bozor tuzilishi

        1.
Raqobatning mavjud bo’lish shartlarini ko’rsating.

         a) Tarmoqda ishlab chiqaruvchilarning ko’p bo’lishi;

         b) Iqtisodiy aloqalarning rivojlangan bo’lishi;

         v) Kishilarning mulk egalari sifatida aloqidalashuvlari;

         g) Kishilarniig mulk egalari sifatida aloqidalashuvlari va tovar-pul  munosabatlarining  

             mavjud bo’lishi.

        2. Iqtisodiy sohadagi  raqobat deganda nimani tushunmoq kerak?

        a) Xo’jalik yurutuvchi sub'ektlar o’rtasidagi normal foydani  qo’lga kiritish maqsadida  

            amalga oshirilayotgan kurashni;

        b) Foydani ko’proq olish uchun  ish yuritishni;

        v) Ishlab chiqarishni takomillashtirishni;

        g) Turli sub'ektlar o’rtasida qulayroq ishlab chiqarish  sharoitiga ega bo’lish, unumliroq        

            texnologiya, umuman yuqori daromad olish uchun  olib boriladigan kurashni;

3. Raqobatlashuv jarayoni qayerlarda amalga oshadi?

    a) Raqobat faqat bozorda ro’y beradi;

    b) Raqobatga ishlab chiqarishdayoq kirishiladi;

    v) Raqobat bozorda bevosita yuz bersa, bozordan tashqarida, xususan ishlab chiqarishda unga  

         hozirlik ko’riladi;

    g) Raqobat takror ishlab chiqarish barcha fazalarini qamrab olmaydi;

           4. «Djeneral motorz», «Ford» va «Kraysler» kabi kompaniyalar qanday  raqobat sohasiga mansublar?

     a) Sof raqobat;

     b) Monopolistik raqobat;

     v) Oligopoliya;

     g) Sof monopoliya;

5. Agar firma o’z mijoziga tovarni uyigacha yetkazib berayottan bo’lsa, raqobat bilan bog’liq  qaysi holat amalga oshayotgan bo’ladi?

        a)
Tarmoq ichidagi raqobat;

        b)
Tarmoqlararo raqobat;

        v)
G’irrom raqobat;

        g)
Halol raqobat;

      6.
Raqobat strategiyasi nimani ifoda etadi?

       a)
Yuqori foyda olshi uchun kurashni;

       b)
O’z shart - sharoitlarini yaxshilashni;

       v)
Raqobat kurashining uzoq davrga mo’ljallangan bosh yo’li va yo’l-yo’riqlarini;

       g)
Raqobatni yo’lga qo’yishning hozirgi kundagi samarali usullarini;

7. Tarmoqqa yangi firmalarning erkin kirib kelishi va mavjud firmalarning erkin chiqib     

     ketishi qaysi raqobat sharoitlarida yuz beradi?

        a)
Tarmoq ichidagi raqobatda;

        b)
Tarmoqlar o‘rtasidagi raqobatda;

        v)
Nomukammal raqobatda;

        g)
Mukkamal raqobatda;

      8.
Firma ishlab chiqarayotgan mahsulot  nihoyatda noyob bo’lib, uning  o’rnini bosadigan - 

            tovar bo’lmasa, u holda:

       a)
Bozorda raqobat mukammal tarzda bo’ladi;

       b)
Bozorda sof monopoliya mavjud bo’ladi;

       v)
Raqobat yo’lga qo’yilayotgan bo’ladi;

       g)
Firma ishlab chiqarish hajmini kengaytiradi;    .

        9. «Kleyton qonuni» qachon va qayerda qabul qilingan?

        a)
1890 yil, AQSh;

        b)
1914 yil, AQSh;

        v)
1922 yil, Avstriya;

        g)
1927 yil, Angliya;

        10.  Ikki raqobatlashayotgan firma bir-birini yengish maqsadida o’z tovarlari narxini tushira      

              boshladilar. «A» firma 300 so’mlik mahsulotni 240 so’mdan kuniga 400 ta sotishga       

              erishdi. «V» firma esa 300 so’m o’rniga mahsulotni 230 so’mga tushirib, kuniga 500 ta

              mahsulot realizatsiya etdi. Qaysi firma kuniga ko’p naf ko’radi? Mahsulotlarning har  

              biriga 200 so’m harajat qilingan.

         a)  «A» firma, kuniga 16.000 so’m;

         b) «A» firma, kuniga  21.000 so’m;

         v) «V»   firma, kuniga 15.000 so’m;

         g) «V» firma,   kuniga 27. 000 so’m;


III - B O’ L I M.  Makroiqtisodiyot asoslari

9-mavzu. Milliy iqtisodiyot va uning makroiqtisodiy ko’rsatkichlari. Yalpi milliy mahsulot va uning harakat shakllari

1. Makroiqtisodiyot tushunchasi nimadan iborat?

    a) Yirik korxonalardan;

    b) Milliy xo’jaliklarni tashkil topishidan;

    v) Muayyan mamlakat miqiyosidagi moddiy va nomoddiy ishlab chiqarish sohalari  

        majmuasidan iborat;

    g) Mamlakat iqtisodiyotining  hamma tarmoqlaridan;

2. Iqtisodiy mustaqillikni ifoda etuvchi tomonlarga qaysi biri xos emas?

     a) O’z valyutasiga ega bo’lish;

     b) Milliy boylikni tasarruf eta bilish;

     v) Iqtisodiy siyosatni ma'qul holda olib borish;

     g) Resurslardan samarali foydalanish;

3. Qaysi javobda makroiqtisoidyotga to’g’ri ta'rif berilgan?

     a) Mamlakat miqiyosida moddiy ishlab chiqarish va nomoddiy sohalarni bir butun qilib olingan  

         milliy va jahon xo’jaligi darajasidagi iqtisodiyot;

     b) Eng yetakchi sohalar yig’inidsi;

     v) Alohida olingan korxonalar iqtisodiyoti;

     g) Ma'lum hududdagi korxonalar yig’indisi;

     4. Davlat ro’yxatidan o’tmagan ishlab chiqarish qanday iqtisodiyot deb ataladi?

    a) Soliq to’lamaydigan iqtisodiyot;

    b) Xususiy faoliyat yurituvchi iqtisodiyot;

    v) Xufyona, ya'ni yashirin iqtisodiyot;

    g) Hisob, kitoblar to’g’ri yuritilmaydigan iqtisodiyot;

5.  Milliy iqtisodiyot mazmuni to’g’ri berilgan javobni toping.

     a) Moddiy va nomoddiy ishlab chiqarish sohalarini hamda xizmat ko’rsatish  tarmoqlarini o’z  

          ichiga olgan iqtisodiyot:

     b) Ijtimoiy mehnat taqsimoti asosida tashkil topgan iqtisodiyot;

     v) Yangidan yaratilayotgan sohalar tizimi:   

     g) O’z ichiga mikro va makroiqtisodiyotlarni, funktsional iqtisodiyotni hamda  ko’plab   

         infratuzilmalarni olgan iqtisodiyot;

           6.
IMM (ichki milliy mahsulot) mazmunini qaysi javob  to’g’ri ifodalaydi?

            a) Milliy xo’jaliklarda bir yil davomida vujudga keltirilgan va bevosita  istemolchilarga  

                yetkazib berilishi mumkin bo’lgan tayyor pirovard mahsulot va  xizmatlarining bozor  

                qiymati:

            b) Joriy bozor narxlarida hisoblangan milliy mahsulot:

            v) Ma'lum vaqt davomida mamlakat hududida ishlab chiqarilgan va iste'mol  qilishga  

                tayyor pirovard mahsulot va xizmatlarning bozor narxlaridagi  qiymati:
            g) O’zgarmas narxlarda hisoblangan milliy mahsulot.

         7.
Qaysi javobda yalpi milliy mahsulotni hisoblash usullari juftligi to’g’ri berilmagan?

            a) Qo’shilgan qiymat usuli, YaMM ni daromadlar bo’yicha hisoblash;

            b) Qo’shilgan qiymat usuli, YaMM mi harajatlar bo’yicha  hisoblash;

            v) YaMMni daromadlar bo’yicha hisoblash, narx o’zgarishini e'tiborga olgan holda      

               hisoblash;

            g) YaMMni daromadlar va harajatlar asosida hisoblash;

      8. Milliy daromad qaysi tarmoqlarda yaratiladi?

           a) Qishloq xo’jaligida;

           b) Moddiy ishlab chiqarish tarmoqlarida;

           v) Sanoat korxonalarida;

           g) Fan-texnika soxalarida;

             9. Investitsiya sarflari  nima  uchun zarur?

           a) Qo’shma korxonalar tashkil qilish uchun;

           b) Ishlab chiqarishni rivojlantirish uchun, yirik qurilishlar qilish uchun, texnika – 

                texnologiya olish uchun, qo’shma korxonalar tashkil qilish uchun;

           v) Texnika – texnologiya olish uchun;

           g) Yirik qurilishlar qilish uchun.

          d) Yalpi investitsiyalarning amortizatsiyadan ortiq yoki kam bo’lishi iqtisodiyotga  ta'sir  etmaydi.      

10. Quyidagilardan qaysi biri investitsiyalarning  ichki manbai hisoblanadi?

      a) Aktsiyalarni sotishdan olingan mablag’lar;

      b) Obligatsiya zayomlari; bank kreditlari;

      v) Foyda, amortizatsiya ajratmalari;

      g) Byudjet mablag’lari;

10-mavzu. Makroiqtisodiy barqarorlik. Davlatning iqtisodiyotdagi o’rni

1. Quyidagi javoblardan qaysi biri iqtisodiyotni  tartibga solish mazmunini  to’g’ri ifoda  etadi?

         a) Soliq tizimini takomillashtirib borish;

         b) Iqtisodiyotdagi turli bo’g’inlar faoliyatini bir-biriga bog’lash va mos  ravishda rivojlanib     borishini ta'minlash;

        v)
Aholini to’la ijtimoiy himoyalashni ta'minlash;

        g)
Xalq xo’jaligining muntazam rivojlanib borishiga erishish;

2. Qaysi iqtisodiy maktab vakillari davlatning iqtisodiyotiga keng aralashuvini yoqlab  chiqadilar?

         a) Merkantalizm maktabi vakillari;

         b) Fiziokratlar;

         v) Klassik maktab iqtisodchilari;

         g) Keynechilik;

     3. Iqtisodiyotni tartiblashning asosiy usulini aniqlang.

         a) Rejali tartiblash;

         b) Bozor mexanizmi orqali tartiblash;

         v) Ma'muriy buyruqbozlik orqali tartiblash;

         g) Rejali tartiblash, bozor mexanizmi orqali tartiblash, ma'muriy buyruqbozlik orqali  tartiblash.        

      4.
Bozor iqtisodiyoti sharoitlarida iqtisodiyotni tartiblash qaysi tizim orqali amalga oshadi?

          a) Huquqiy me'yorlar tizimi orqali;

          b) Samarali soliq solish tizimi orqali;

          v) Marketing tizimi orqali;

          g) Talab va taklif mexanizmi   orqali;

5.Davlatning iqtisodiyotni tartibga solish maqsadi qaysi javobda o’z ifodasini topgan?

a) Resurslarni samarali va daromadlarni adolatli taqsimlash bilan iqtisodiyotni barqarorlashtirishga erishish;

           b) Moliya - kredit tizimini samarali yo’lga qo’yish;

           v) Valyuta qadrini oshirish, uning erkin almasha olishini ta'minlash;

           g) Iqtisodiyotda tarkibiy o’zgarishlar qilish;

       6.
Iqtisodiyotni davlat tomonidan tartibga solish qoidalariga qaysi biri   xos emas?

            a) Iqtisodiyotni tartablashda umumjamiyat manfaatlarini ko’zlash;

            b) Yuqori foydani ko’zlab ish ko’rish;

            v) Iqtisodiyotni tartiblashda turli xil iqtisodiy vositalar majmuidan foydalanish;

            g) Raqobatchilik muhiti uchun sharoitlar yaratish;

             7. Javoblardan qaysi biri davlat tomonidan hal etilmaydigan vazifani ifoda etadi?

            a) Davlat tasarrufida bo’lgan korxonalarning faoliyatini  boshqarish;            

            b) Ishlab chiqarishga qanday resurslarni jalb qilishni hal etish;

            v) Maroiqtisodiy  o’sishni rejalashtirish va prognozlash;

            g) Monetar siyosatni olib borish;

8. Iqtisodiyotni  davlat tomonidan  tartibga solishning iqtisodiy usullariga qaysi biri xos  emas? 

             a) Qonun chiqarish;

             b) Soliq solish;

             v) Kreditga ta'sir etish;

             g) Ayrim faoliyat turlarini cheklash;

9. Iqtisodiyotni  barqarorlashtirish – bu...

      a) Buzilgan makroiqtisodiy muvozanatni tiklash;

      b) Muvozanatni ushlab turish, narxning oshishiga yo’l qo’ymaslik, ishsizlikning   ko’payishining oldini olish;

      v) Ishlab chiqarish hajmini va bandlikni tabiiy darajada tutib turish

 g) Inflyatsiyani jilovlash va moddiy pul mutonosibligini ta'minlash;

10. Sanoatning ishlab chiqarish vositalari yaratadigan sohalarining mahsulotlari qishloq,  xo’jaligida ishlalayotgan bo’lsa, bu hol qanday  mutanosiblikni   bildiradi?

        a) Umumiqtisodiy mutanosibliklarni;

        b)
Tarmoqlararo mutanosibliklarni;

        v)
Hududiy mutanosibliklarni;

        g)
Tarmoq ichidagi mutanosibliklar.

11-mavzu.  Iqtisodiy o’sish va milliy boylik

         1. Qaysi bir javob  iqtisodiy o’sishni ifodalaydi?

        a)
Ishlab chiqarish texnologiyasining takomillashuvi:

        b)
Mamlakatda chuqur tarkibiy o’zgarishlar qilish:
        v) Milliy valyuta qadrining o’sib borishi:

        g)
Ishlab chiqarishning iqtisodiy resurs harajatlari birligi hisobiga ko’payishi:

2.  Iqtisodiy o’sish omillariga qaysi biri xos emas?

a)  Tabiiy resurslarning miqdori va sifati;

b)  Ishchi kuchi migratsiyasi;

v)  Mehnat resurslarining miqdori va sifati;

g)  Ishlab chiqarishdagi asosiy kapital;

3. Quyidagi omillardan qaysi biri ekstensiv o’sishga mansub?

a) Fan- texnika yutuqlarining joriy qilinishi;

b) Mehnatni tashkil etishni takomillashtirish;

v) Mahsulotning iste'mol xususiyatini yaxshilash;

g) Kapital quymalarini ko’paytirish va ishlab chiqarishning shu asosda miqdoran o’sishi;

4. Sikl nima? 

     a) Krizislarning uzoq davom etishi;

     b) Bir krizisdan ikkinchi krizis boshlanguncha bo’lgan davr;

     v) Turg’unlik davri;

     g) Jonlanish davri;

5.  Miliy boylik tushunchasi quyidagi qaysi ko’rsatkichga xos?

    a) Mamlakat aholisi qo’lida to’plangan pul mablag’lari;

    b) Yer osti va yer usti boyliklar yiqindisi;

    v) Qishloq xo’jaligi va sanoatda yaratilgan barcha mahsulotlar; 

    g) Avlodlar mehnati bilan yaratilgan va jamiyatda jamg’arib kelingan ne'matlar va tabiat  inomlari yig’indisi;

6.  Jamiyatning bo’lg’usi potentsiali (salohiyati)ni ifodalaydigan javobni   ko’rsating.

        a)
Jamiyatning ishlab chiqara bilish qobiliyati:

        b)
Muayyan ishlab chiqarish darajasini ifoda etuvchi potentsial:

        v)
Jamiyatning ishlatilmagan imkoniyatlarini to’la ishga solish bilan bog’liq   salohiyat:

       g) Jamiyatning mehnatga layoqatli kishilar soni;

7. Keyingi yillarda eksport sohasida qo’lga kiritilgan yutuqlarimiz nimalarni qilish hisobidan qo’lga kiritildi?

a) Mamlakatimiz iqtisodiyotining tarkibini o’zgartirish va diversifikatsiya qilish, ishlab chiqarishni modernizatsiya qilish va texnikaviy yangilik hisobidan;

           b) Chetga ko’proq g’alla eksport qilish hisobidan;

           v) Chetdan ko’proq turistlarni jalb qilish hisobidan;

           g) Chet mamlakatlarda ko’proq vakolatxonalarimizni ochish hisobidan;

               8. Iqtisodiy inqirozlarning  asosiy sababini toping?

       a) Talabniig  taklif miqdoridan orqada qolishi;

       b) Iste’molchi pul daromadlarining yetarli bo’lmasligi;

       v) Ishlab chiqarishning sust rivojlanishi;

       g) Takror ishlab chiqarishdagi beqarorlik va nomutanosiblikning mavjud bo’lishi.

               9. Tabiiy ishsizlik turiga xos bo’lmaganini toping.

           a) Friktsion ishsizlik;

           b) Tarkibiy ishsizlik;

           v) Ixtiyoriy ishsizlik;

           g) Hududiy ishsizlik;

10. Ishga yaroqli aholi 12 mln. kishi bo’lgani holda 0,3 mln.kishi ishsiz bo’lsa  mamlakatda to’liq bandlik mavjud bo’ladimi?

             a) Ha, chunki ishsizlik darajasi past;

             b) Yo’q, chunki ishsizlar ko’p:

             v) Ishsizlar darajasi ko’p emas:

             g) 5% ishga yaroqli odam ishsiz:

12-mavzu. Moliya tizimi va moliyaviy siyosat

        1. Moliya nima?

           a) Turli nodavlat tashkilotlari va aholining pul mablag’lari;

           b) Davlatning markazlashgan daromadlari;

           v) Ijtimoiy ehtiyojlarni qondirish uchun ajratilgan mablag’lar;

           g) Pul resurslarini hosil qilish, ularni taqsimlash va ishlatish bilan bog’liq iqtisodiy    munosabatlar;

2. Moliyaviy munosabatlarning mohiyatini quyidagilardan qaysi biri to’la xarakterlanadi?

        a) Pul mablag’larining shakllanishi bilan bog’liq munosabatlar;

        b) Pul mablag’larining taqsimlash bilan bog’liq bo’lgan munosabatlar;

        v) Pul mablag’larining ishlatilishi bilan bog’liq  bo’lgan  munosabatlar;

        g) Pulning harakati, ya'ni uning shakllanishi, taqsimlanishi va ishlatilishi jarayonida vujudga  keladigan munosabatlar;  

   3. Moliyaviy munosabatlarning sub'ektlari.

       a) Barcha turdagi  korxona  va muassasalar;

       b) Aholining keng qatlamlari;

       v) Davlat tashkilotlari va muassasalari;

       g) Moliyaviy munosabatlarning barcha  ishtirokchilari.

   4. Byudjet taqchillik qachon vujudga keladi?

    a) Byudjetning  daromadlar va xarajatlar qismi teng bo’lganda;

    b) Daromadlar harajatlar  qismidan ortiq bo’lganda;

    v) Byudjetning daromadlari  harajatlar qismidan kam bo’lganida;

    g) Sof eksport ijobiy bo’lganda;

    5. Soliq stavkasini belgilashda hisobga olinadigan printsiplar  qatoriga  kirmaydiganini  toping.

      a) Xalq xo’jaligi sohasini hisobga olish printsipi; 

      b) Naflilik printsipi;

      v) To’lovga layoqatlilik printsipi;

      g) Adolatlilik printsipi;

     6. Byudjet taqchilligini bartaraf etishning eng samarali yo’lini toping.

        a)
Soliqlarni oshirish;

        b)
Kredit munosabatlarini keng yo’lga qo’yish;

        v)
Pul muomalasini  mustahkamlash;

        g)
Ijtimoiy ishlab chiqarishni o’stirish.

    7. Byujetdan tashqari fondlar faoliyati bilan bog’liq bo’lmagan javobni aniqlang.

        a)
Ijtimoiy sug’urta fondi;

        b)
Pensiya fondi;

        v)
Moddiy rag’batlantirish fondi;

        g)
Aholini ish bilan ta'minlash fondlari;

    8. «Bank» tushunchasini to’liq ifoda etuvchi javobni aniqlang?

         a) Pul mablag’larini to’plash, joylashtirish va ularni harakatini tartibga solish bilan   shug’ulanuvchi iqtisodiy muassasa;

b) Pul mablag’larini yig’ish va pulga muxtoj shaxslarga qarzga berish bilan shug’ullanuvchi iqtisodiy muassasa;

          v) Pul mablag’larini yig’ish va joylashtirish bilan shug’ullanuvchi iqtisodiy muassasa;

          g) Pul mablag’larini yig’ish va uni pulga muxtoj bo’lgan sub'ektlarga ma'lum shartlar   asosida qarz berish bilan shug’ullanuvchi iqtisodiy muassasa;

      9. Kredit tushunchasini to’liq ifoda etuvchi javobni aniqlang?

          a) Bank tomonidan aholi va tadbirkorlarga  pulni qarzga berish;

          b) Bank va korxonalar ixtiyoridagi pullardan korxona va tadbirkorlarga qarz berish;

          v) Vaqtincha bo’sh bo’lgan pullarni bankga to’plab, uni pulga muxtoj bo’lgan subektlarga ma'lum shartlar asosida qarzga berish;

          g) Korxona ixtiyoridagi pulni boshqa korxonalariga qarzga berish;

      10. Davlat byudjetining daromad qismini shakllantirishda qaysi biri ishtirok etmaydi?

          a) Mulk shaklidan  qat'iy nazar to’lanadigan soliqlar;

          b) Davlat zayomlari;

          v) Emissiya;

          g) Kreditga berilgan mablag’lar;

        13-mavzu. Pul muomallasi va inflyatsiya. Bank-kredit tizimi, uning bozor iqtisodiyotidagi o’rni

         1. Pul bu …

             a) Jamg’arilgan mablag’lar;


             b) Kapital qo’yilmalar, talab va taklif nisbatini aniqlovchi me'yor;

             v) Tanish mumkin bo’lgan, bir jinslik, bo’linish, barqarorlik, iste'molda  chidamlilik va  ixchamlik sifatlariga ega bo’lgan maxsus tovar;

             g) Turli hisoblarda qayd etilgan mablag’lar;

         2. Pul tizimi tarkibiga quyidagilardan qaysi biri kirmaydi?

             a) Milliy pul birligi;

             b) Qog’oz, metall va kredit pullar;

             v) Davlat  byudjeti;

             g) Pul emissiyasi tizimi;

                3.  Pul muomalasining mazmuni to’g’ri berilgan  javobni toping.

          a) Muomalaga yangidan chiqarilgan pullar miqdori;

          b) Muayyan vaqt ichida muomala uchun zarur bo’lgan mablag’lar;

          v) Tovarlar aylanishiga va tovar bo’lmagan turli to’lovlarga xizmat  etuvchi pul   agregatlari  harakati;

          g) Bir hisob varaqdan boshqasiga pulning o’tkazilishi;

      4.
Pul taklifi qaysi javob bilan izohlanadi?

            a) Xo’jalik oboroti uchun kerak bo’lgan pulga ehtiyoj;

            b) Muomalaga chiqarilgan ma'lum turdagi pul miqdori;

            v) Pulning o’z vazifalarini muntazam bajarib turishi;

            g) Muomalada pulning yetarli bo’lishi;

       5. Pulga bo’lgan talabni ifoda etuvchi javobni toping.

           a) Pul birligining xarid etish qurbi; 

           b) Xo’jalik oboroti uchun kerak bo’lgan pulga ehtiyoj;

           v) Xo’jalik oborotida pulning doimo harakatda bo’lishi;

           g) Pulning muomalaga chiqqan miqdori;

       6. Stagflyatsiya qaysi holatda yuz beradi?

           a) Muomalada keragidan ortiqcha pul paydo bo’lganida;

           b) Harajatlar oshishi orqasida tovarlar narxi ko’tarilganda;
           v) Tovar va xizmatlar miqdori yalpi talabdan orqada qolganida;

           g) Inflyatsiya iqtisodiy tanglik bilan birga yuz berganida;

       7. Inflyatsiya natijasida kimlar yutadi?

           a) Bankdan kam protsentli 0,2 mln. so’m ssuda olgan o’qituvchi; 

           b) Xalq bankiga inflyatsiya qisman indeksatsiya qilinishi e'tiborga olib 0,2  mln. so’m  qo’ygan muhandis;

           v) 30 ming pensiya oladigan pensioner;

           g) Qarindoshiga protsentsiz 0,3 mln. so’m qarz bergan shifokor;

      8. Milliy valyutamiz - o’zbek so’mi qachon  muomalaga kiritilgan?

           a) 1992 yil 8 dekabrdan;

           b) 1993 yil 2 martdan;

           v) 1994 yil 1 yanvaldan;

           g) 1994 yil 1 iyuldan;

        9. Valyuta:

              a) Milliy doirada  amal qiluvchi qadr-qiymati shu mamlakat boyligi bilan ta'minlangan  pul;      

               b) Mamlakatning oltin zahiralari tushuniladi;

               v) Mamlakatda to’plangan xorijiy valyutalar tushuniladi;

               g) Milliy valyutaning boshqa valyutalarga almasha olish xususiyati tushiniladi;

        10. Elektron pul – bu :

            a) Quyma shaklidagi pul;

            b) «Kredit kartochkasi» shaklidagi pul;

            v) «Tanga» shaklidagi pul;

            g) Banknot shaklidagi pul;

            14-mavzu. Aholi daromadlari va davlatning ijtimoiy siyosati

       1.
Qaysi   bir   javob   bozor    iqtisodiyotiga   xos   taqsimot   qonuni mazmunini ifodalaydi?

        a)
Olinadigan  daromad mamlakat iqtisodiy taraqqiyoti darajasiga  bog’liq  bo’ladi;

        b)
Daromadlar darajasi xalq xo’jaligi sohasiga bog’liq;

        v)
Moddiy ne'matlar va xizmatlar resurslar bergan pirovard natijaga  qarab,  ularning egalari  o’rtasida taqsimlanadi;

        g) Daromadlar taqsimot munosabatlarining izchilligiga bog’liq;
     

       2.
Mayib - majruh va muhtojlar qanday daromad oladilar?

           a) Mehnat bilan topilgan daromad;  

           b) Mol-mulkdan topilgan daromad;

           v) Bozor daromadi;

           g) Nobozor daromadi;

       3. Aholi daromadlari ichida asosiy o’rinni qaysi daromad egallaydi?

          a) Shaxsiy (yordamchi) xo’jalikdan olinadigan daromad;

          b) Dividend;

          v) Nafaqalar;

          g) Ish haqi;

       4. Qaysi bir daromadning manbai qo’shimcha mahsulot emas?

           a) Foyda;

           b) Renta;

           v) Ish haqi;

           g) Dividend;

        5. Qaysi daromad  turi xodimlarning birgalikdagi mehnatining bevosita natijasiga bog’liq?

           a) Ijara haqi;

           b) Renta;

           v) Dividend ;

           g) Ish haqi

         6. Daromadlar tengsizligini keltirib chiqaruvchi omillar qatoriga kirmaydiganini toping.

     a) Insonlar salohiyati va ish qobilyatlarining farq etishi;

     b) Insonlar salohiyatini ishga solish imkoniyatlari turliligi;

     v) Oila tarkibining har  xil bo’lishi;

     g) Kishilarning o’z ehtiyojlariga turlicha yondashishlari.

7. Quyidagilardan qay biri adolatsiz daromadlar jumlasiga  kiradi?

     a) Mulkdan keladigan renta;

     b) Ishchi xodimlar ish haqi;

     v) Aktsiya kursining o’zgarishi bilan topiladigan daromad;

     g) Tadbirkor foydasi;

8.  Mamlakat aholisi daromadidagi tafovutlar darajasi tahlil etilganda,  odatda, qancha  miqdordagi aholi qatlamlari o’rganiladi?

        a)
10%   eng boy va 10%   eng  kambag’al  odamlar;

        b)
Aholining chorak qismi;

        v)
Aholining yarmi;

        g) Turli kasbga xos odamlardan tanlab olinadi;

       9.   «Turmush darajasi» tushunchasini to’g’ri aks ettiruvchi javobni ko’rsating.

               a) Kambag’allar soni va salmog’ining qisqarib borishi;

               b) Kishilar hayotiy ehtiyojlarining qondirilish me'yori:

               v) Yashash minimumining avvalgi yilga nisbatan o’sishi;

               g) Yil davomida iste'mol qilingan tovar va xizmatlar yig’indisi;

                     10. Indeksatsiya tushunchasi nima?  

            a) Narx oshishini hisobga olib, pul daromadlarini qisman yoki mos ravishda oshirib borish;

            b) Pul emissiyasini  oylik oshishi bilan ko’paytrish;

            v) Bankdan beriladigan kreditni imtiyozli ravishda amalga oshirish;

            g) Aholi pulini banklarga yaxshiroq joylashtirish;

IV- BO’LIM  JAHON IQTISODIYOTI

15-mavzu. Jahon xo’jaligi va uning rivojlanish qonuniyatlari. Jahon bozori

        1.
Jahon xo’jaligi mazmunini to’g’ri aks ettiruvchi  javobni toping.

           a) Bir qit’ada joylashgan qo’shni mamlakatlar xo’jaligi;

           b) Jahon miqyosida oldi - sotdi munosabatlarining keng yo’lga qo’yilishi;

           v) Xalqaro iqtisodiy munosabatlarni yo’lga qo’yuvchi tashkilotlar  tizimi;

           g) Xalqaro iqtisodiy munosabatlar tizimi va ularni amalga oshirish mexanizmi majmuasi;

        2.
Jahon xo’jaligi qachon shakllangan?

          a) Jahon xo’jaligi  xalqaro iqtisodiy aloqalar o’rnatila boshlangan vaqtdan   beri   mavjud;

          b) Mashinalashgan ishlab chiqarish yuzaga kelgan davrdan boshlab mavjud;

          v) Jahon xo’jaligi XIX asr o’rtalarida shakllandi;

          g) XIX asr oxiri - XX asr boshlari   jahon xo’jaligi tashkil toppish davri  hisoblanadi;

       3. Jahon  xo’jaligi tashkil topishi   va  rivojlanishining hal qiluvchi omili  nima?

          a) Turli mamlakatlarning o’zaro iqtisodiy aloqalari;

          b) Fan - texnika taraqqiyoti;

          v) Xalqaro mehnat taqsimoti;

          g) Olamshumul (global) muammolarni hal etish zarurati;

       4. Xalqaro iqtisodiy  munosabatlar qay shaklda bo’la olmaydi?

          a) Fan-texnika bo’yicha hamkorlik qilish;

          b) Ishchi kuchi migratsiyasi;

          v) Valyuta-kredit munosabatlari;

          g) Aholini ijtimoiy tashkilotlar  ishida ishtirok etish.

             5.
Xalqaro iqtisodiy integratsiya mazmunini ifodalaydigan javobni aniqlang.

       a)
Fan-texnika inqilobi asosida xalqaro mehnat taqsimotining kuchayishi;

       b)
Milliy bozorlar va mamlakatlar milliy xo’jaliklari o’rtasidagi uzviy  boqliqlik, hamjihat  rivojlanishni ta'minlash, resurslarning erkin harakat qilishi, yagona umumiy bozorni tashkil  qilish uchun birlashtirish;

       v)
Birgalikda umumiy bozorni shakllantirish;

       g)
Turli xil to’siqlar bartaraf etilgan hudud;

      6.
Ishlab chiqarishning baynalmillashuvi nimani bildiradi?

        a)
Ko’plab turli qo’shma korxona ochishni;

        b)
Har xil mamlakatlar milliy iqtisodiyotning bir-biriga yaqinlashuvini;

        v)
Ma'lum bir mahsulotni ishlab chiqarish va umumiy dasturlarni amalga   oshirishda turli mamlakatlar xo’jalik sub'ektlarining birgalikda ish ko’rishini;

        g)
Transmilliy korporatsiyalar faoliyat doirasining kengayishini;

    7.
Jahon infratuzilmasini qaysi javob aniq ko’rsatadi?

        a)
Xalqaro savdoning sifat jihatidan yangi bosqichga ko’tarilishi;

        b)
Tovarlarni ishlab chiqarish va realizatsiya qilish masalalarining dunyo miqiyosida kelishib  olinishi;

        v)
Xalqaro investitsiyalar oqimining ta'minlanishi;

        g)
Xalqaro xo’jalik aloqalaring samarali tashkil etishga imkon beruvchi turli xil korxona,  tashkilot va muassasalar majmuasi;

   8. Ishchi kuchining  xalqaro migratsiyasi aniq  berilgan javobni toping.

       a) Ishchi kuchining bir mamlakatdan doimiy yashash uchun ko’chib ketishi;

       b) Ishchi kuchining aynan shu mamlakatda doimiy yashash uchun kirib kelishi;

       v) Davlatlararo ishchi kuchi almashuvi;

       g) Mehnat resurslarining ancha qulay sharoitda ish bilan ta'minlanishi maqsadida bir  mamlakatdan  boshqasiga ko’chib o’tishi;

  9. Valyuta kursi aniq belgilangan javobni toping.

       a) Xalqaro vayuta munosabatlarining davlatlararo  bitimi;

       b) Bir mamlakat valyutasining bahosi;

       v) Bir mamlakat  valyutasining boshqa mamlakat  valyutasida  ifodalangan bahosi;

       g) Boshqa mamlakat valyutasining bozorda sotilishi;

            10. Erkin iqtisodiy zonalarini aniqlang.

          a) Bu erkin savdo qilinadigan hududlar;

          b) Bu xorijiy kapitalga soliq imtiyozi beriladigan va boj puli kamaytiriladigan joylar;

          v) Bu turli mamlakat tadbirkorlari uchun imtiyozli turli iqtisodiy shart-sharoitlar yaratilgan  hududlar;

          g) Bu mustaqil rivojlanayotgan mamlakatlarning ajratgan hududlari;

16-mavzu.  Bozor iqtisodiyotiga o’tish davri, uning O’zbekistondagi xususiyati

1. Bozor iqtisodayotini tanlashdan asosiy maqsad nima?

a) Iqtisodiy, siyosiy va ma'naviy tanglikdan chiqish, iqtisodiyotni rivojlantirish;

b) Valyuta munosabatlarini tartibga solish;

v) Tashqi iqtisodiy munosabatlarni yaxshi yo’lga qo’yish

g) Qishloq, xo’jaligi muammolarini hal etish;

2. Bozor iqtisodiyotining umuminsoniy qadriyat ekani nimada ko’rinadi?

a) Raqobatning paydo bo’lishida;

b) Tovar — pul munosabatlari keng qo’llanilishida;

v) Kishilarning mulkdan mahrum bo’lishiga barham berish va mulkdorlar sinfining shakllanishida;

g) Ko’p ukladli iqtisodiyotning vujudga kelishida; 

3. Bozor islohotlari oxir-oqibat nimaga xizmat qiladi? 

a) Bozor munosabatlarini to’g’ri shakllantirishga; 

b) Iqtisodiy aloqalarning kuchayishiga;

v) Turli hududlarning bir tekis rivojlanishiga;

g) Mustaqillik strategiyasiga, ya'ni mustaqil va rivojlangan, xalq farovonligini ta'minlay oladigan  kuchli iqtisodiyot barpo  etishga;

4. Iqtisodiy islohotlar nima?

a) Ijtimoiy o’zgarishlarni amalga oshirishga qaratilgan chora-tadbirlar;

b) Iqtisodiyotda bozor munosabatlarini shakillantirishga qaratilgan chora- tadbirlar;

v) Siyosiy o’zgarashlarni amalga oshirishga qaratilgan chora-tadbirlar;

g) Ma'naviy va maishiy o’zgarishlarga qaratilgan tadbirlar;

5. Bozor iqtisodiyotiga o’tishning klassik  modeliga qaysi bir javob to’g’ri keladi?

a) Ma'muriy - buyruqbozlik tizimidan erkin bozor munosabatlariga o’tish;

b) Oddiy tovar xo’jaligidagi yollanma mehnatga asoslanadigan jamiyat va  undan taraqqiy etgan bozor iqtisodiyotiga o’tish;

v) An'anaviy iqtisodiyotdan to’g’ridan- to’g’ri madaniylashgan bozor iqtisodiyotiga  o’tish;

g) Bozor iqtisodiyotiga mustamlakachilik bilan bog’liq qoloq iqtisodiyotdan  o’tish;

6. O’tish davrida O’zbekiston parokandalik va boshboshdoqlik ta'siriga tushib qolmaslik  uchun  

     nimani aniq belgilab oldi?

a) G’alla mustaqilligiga erishishga.

b) Neft mustaqilligiga erishishni.

v) Davlat bosh islohotchi ekanligini.

g) Milliy valyuta so’mni chiqarishga. 

7. Qaysi bir javob iqtisdiyotni isloh qilish strategik maqsadlariga xos emas?

a) Ijtimoiy yo’naltirilgan bozor iqtisodiyotini bosqichma-bosqich ishlab chiqarishni rivojlantirish;

b) Ko’p ukladli iqtisodiyotni yaratish;

v) Korxona va fuqarolarga keng iqtisodiy erkinliklar berish;

g) Aholini ijtimoiy himoyalash;


8.O’zbekistonda iqtisodiy islohotlarni o’tkazishdan asosiy maqsad nima?

a) Iqtisodiyotda davlat rolini qisqartirish;

b) Rejali iqtisodiyotdan voz kechish;

v) Mamlakatdagi iqtisodiy muammolarni bartaraf etish;

g) Iqtisodiyotni  bozor qoidalari asosida tashkil etish va rivojlantirish hamda shu asosda iqtisodiy - ijtimoiy  taraqqiyotga erishish;

9. O’zbekiston Respublikasida islohotlarni amalga oshirishning asosiy shartini ko’rsating.

a) Ijtimoiy mulkchilikka barham berish;

b) Rejalashtirishdan voz kechish;

v) Aqliy va jismoniy mehnat o’rtasidagi muhim farqlarni yo’qotish;

g) Respublika iqtisodiyotini bozor qoidalari asosida rivojlantirish;


10. Bozor iqtisodiyotiga o’tish davrida Respuplika iqtisodiyotining negizini qanday mulk tashkil  

      etadi?

a) Davlat mulki;

b) Jamoa mulki;

v) Aralash mulk; 

g) Xilma-xil mulk;

IV QISM  “Iqtisоdiy bilim аsоslаri” fanidan 

9 sinflar  uchun dars ishlanmalari
Dаrs mаvzusi: Ekspоrt  vа impоrt 
Dаrsning mаqsаdi:

а) Tа’limiy mаqsаd: O‘qtuvchilаrgа хаlqаrо sаvdо; ekspоrt vа  impоrt to‘g‘risidа bilim; ko‘nikmа vа mаlаkаlаr hоsil qilish.

b) Tаrbiyaviy mаqsаd: O‘qtuvchilаrgа mustаqil fikrlаshni shаkllаntirish, iqtisоdiy sаvоdхоnligi tаfаkkurini kеngаytirish vа tаdbirkоrlik ruhidа tаrbiyalаsh.

v) Rivоjlаntiruvchi mаqsаd: bilim, tushunchа ko‘nikmаlаrni kundаlik hаyotgа, iqtisоdiyotgа bоg‘lаsh. Mаsаlаn, tеst, tоpshiriqlаr bаjаrish, o‘z-o‘zini bоshqаrish erkin fikrlаsh tаfаkkurini o‘stirish.

Dаrs turi: Musоbаqа dаrsi.

Dаrs uslubi: Оg‘zаki, ko‘rgаzmаli 

Dаrs uslubi: Bаhs,  munоzаrа, аqliy hujum

Dаrs jihоzi: Dаrslik, mаsаlаlаr, tеstlаr to‘plаmi, kundаlik mutbuоt  хаbаrlаri, оsmа ko‘rgаzmаlаr,  kоmpyutеr slаydlаr vа bоshqаlаr.

Dаrsning bоrishi

I. Tаshkiliy qism.

а) Sаlоmlаshish, sinfni dаrsgа tаyyorlаsh

b) Dаvоmаtni tеkshirish

Dаrs guruhlаrgа аjrаlgаn hоldа «Musоbаqа» turidа оlib bоrilаdi.

1. Nаzаriyotchilаr guruхi- bu guruх hаr bir sаvоlgа nаzаriy jihаtdаn jаvоb bеrаdi.

2. Аmаliyotchilаr guruхhi- shu sаvоlgа аmаliy jihаtdаn yondаshish hаyotgа bоg‘lаb jаvоb bеrishlаri tаlаb etilаdi.

Ilmiy tаdqiqоtchilаr guruhi- o‘shа sаvоlgа ilmiy jihаtdаn yondаshib, fikrlаrini bildirishlаri tаlаb etilаdi.

O‘qituvchi tоmоnidаn guruhlаr bilаn 5 bаllik sistеmаdа bаllаb bоrilаdi vа dаrs охiridа umumiy bаl e’lоn qilinаdi.

II. Iqtisоdiyot vа hаyot

Tоvаr vа tаdbirkоrlik, mеnеjmеnti infilаtsiya vаlyutа kursi, yalpi dаrоmаd……..

Bu аtаmаlаrning izоhi tаlаb etilаdi. Bundаy nоmlаshimdаn sаbаbi Prеzidеntimiz I.Kаrimоv tаkidlаgаnidеk «Iqtisоdiyot – bizning nаfаqаt bugungi bаlki ertаngi vа kеlgusidаgi fаrаvоnligimiz mаnbаlаridаr».

III. Bilimdоnlik vа zukkоlik.

а) Хаlqаrо sаvdо nimа                                         Nаzаriyotchilаr 

vа qаndаy yuzаgа




        Аmаliyotchilаr  

kеlаdi? 





        Ilmiy tаdqiqоtchilаr

b) Ishlаb chiqаrishning 
            

         Nаzаriyotchilаr

birоr sоhаdаgi mutlаq



         Аmаliyotchilаr  

ustunligini tushintiring                                           Ilmiy tаdqiqоtchilаr

v) Ishlаb chiqаrishning 
            

         Nаzаriyotchilаr

birоr sоhаdаgi nisbiy



         Аmаliyotchilаr  

ustunligini tushintiring                                           Ilmiy tаdqiqоtchilаr

3 tа guruh hаm «O‘ylаb o‘ynаng, o‘ynаb izlаng» Bоshqоtirmа o‘yinini bаjаrishlаri tаlаb etilаdi. 

IV. «Iqtisоdiy fаоliyatdа, iqtisоdiy qоbilyat». 

 Yangi mаvzu bаyoni:

Rеjа:

а) Хаlqаrо оldi- sоtti; Ekspоrt vа impоrt

b) Tаshqi sаvdо bаlаnsi vа tаrtibi

v) O‘zbеkistоnning хаlqаrо sаvdоdаgi аhvоli

а) Ekspоrt vа                                  Nаzаriyotchilаr
    impоrt                                        Аmаliyotchilаr                                O‘qituvchi
                                                        Ilmiy tаdqiqоtchilаr
    Bundаn o‘qituvchi guruhlаr fikrlаrini, jаvоblаrini umumlаshtirib, to‘ldirib bоrаdi. YAngi mаvzu bo‘yichа bеrilаdigаn hаr bir sаvоlgа jаvоblаr hаr yoqаsidаgi yo‘nаlish аsоsidа bеrilish tаlаb etilаdi.

b) Tаshqi sаvdо hаjmi                       Nаzаriyotchilаr
bаlаns vа tаrkibi                         Аmаliyotchilаr                               O‘qituvchi
                                                              Ilmiy tаdqiqоtchilаr
а) O‘zbеkistоndа                             Nаzаriyotchilаr
    хаlqаrо                                       Аmаliyotchilаr                                O‘qituvchi
    sаvdоdаgi аhvоli                    Ilmiy tаdqiqоtchilаr

Mаmlаkаtdа ishlаb chiqаrilаdigаn tоvаr vа хizmаtlаrni chеt mаmlаkаtlаrgа sоtish ekspоrt dеyilаdi. Tоvаr vа хizmtlаrni chеt mаmlаkаtlаrdаn ekspоrt vа impоrt qilingаn tоvаr vа хizmаtlаrni qiymаtining yig‘indisigа tаshqi sаvdо hаjmi dеyilаdi. Tаshqi sаvdо mаmlаkаtning hаlqаrо sаvdо- sоtiq jаrаyonidа qаndаy ishtirоk etаyotgаnini bildirаdi. Mаmlаkаt halqаrо sаvdоsidаgi ekspоrt vа impоrt хаjmlаri оrаsidаgi fаrq tаshqi sаvdо bаlаnsi dеyilаdi. 

а) Аgаr Eks>Imp bo‘lsа tаshqi sаvdо bаlаnsi musbаt bo‘lаdi.

b) Аks hоldа Eks>Imp bo‘lsа tаshqi sаvdо bаlаnsi mаnfiy bo‘lаdi vа mаmlаkаtning хаlqаrо sаdо-sоtiq jаrаyonidа muаmmоlаr pаydо bo‘lаdi. Mаmlаkаtning chеtdа sоtishdаn tushgаn chеt el vаlyutа miqdоri impоrt tоvаrlаrni sоtib оlishgа еtmаydi.


Rivоjlаngаn mаmlаkаtlаrgа ekspоrt hаjmi kаttа bo‘lib, аsоsаn tаuyor mаhsulоtlаr ekspоrt qilinаdi.


Rivоjlаngаn mаmlаkаtlаr ekspоrtining hаjmi kichik bo‘lib, аsоsаn hоm-аshyodаn ibоrаt bo‘lаdi.



O‘zbеkistоn tаshqi sаvdоsining hаjmining kаttа qismi Buyuk B.Britаniya, Gеrmаniya, Rоssiya, Jаnubiy Kоrеya, Shvеtsаriya, Turkiya, Ukrаyinа, Qоzоg‘istоn kаbi dаvlаtlаrgа to‘g‘ri kеlаdi. Kеlаjаkdа O‘zbеkistоnning хаlqаrо sаvdо sоtiq jаrаyonidа ishitirоkini yanаdа kuchаytirish uchun хоm аshyodаn ko‘rа, ko‘prоq tаyyor mахsulоtlаrni ekspоrt qilish, impоrt o‘rnini bоsuvchi tоvаrlаrni o‘zimizdа ishlаb chiqаrib, chеt eldаn tехnоlоgiyalаrni sоtib оlish mаqsаdgа muоffiqdir. Prеzidеntimiz hаm o‘z mа’ruzаlаridа buni tаkidlаb o‘tgаnlаr.

V. Mustаqil ish.


Shеrdоr firmаsi хаlq bаnkidаn  yillik 48% stаvkаsi foiz 6 оygа murаkkаb fоizgа 5670000 so‘m krеdit оldi firmа bаnkkа qаnchа pul qаytаrishi kеrаk?

Bеrilgаn:                               Yеchilish:

P=5670000                             I=P*r*t

r=0,48                                     I=5670000*0,48*0,5=1360800 so‘m

t=0,5                                       S=P+I=5670000+1360800 so‘m

I=?, S=?  

Bu mаsаlаning еchilishining kоmpuyutеr dаsturi qo‘yidаgichа:

10 SLS

20 Input «Оlingаn krеdit miqtоrini kiriting»; P

30 Input «Krеdit fоiz miqdоrini kiriting»; r

40 Input «Krеdit muddаtini kiriting» t

50 I=P*r*t

60 S=P+I

70 Print «Krеdit fоiz miqdоri»; I; «gа tеng»

80 Print «Qаytаrilаdigаn pul miqdоri»; S; «gа tеng»

90 ЕND

RUN

Krеdit fоiz miqdоrini kiriting? 5670000

Krеdit muddаtini kiriting?        0,5

Krеdit fоiz miqdоri?             0,48

Qаytаrilаdigаn pul miqdоri?  1360800

VI. Mustаhkаmlаsh:

а) mаmlаkаtning tаshqi sаvdо hаjmi nimаdаn tаshkil tоpgаn?

b) O‘zbеkistоn хаlqаrо sаvdо sоhаsidа yanа qаndаy ishlаrni аmаlgа оshirish kеrаk?

VII. Vаzifа:

а) 27- mаvzuni o‘qib kеlish.

b) Mаvzugа оid fаоllаshtiruvchi sаvоl vа tоpshiriqlаrni bаjаrish?

v) «Bilimingni sinаb ko‘r» mаvzugа оid bеrilgаn sаvоllаrgа jаvоblаr yozish.

Mаvzu: Bаnk tizimi

	
	Insоn iqtisоdiyot uchun emаs, iqtisоd insоn uchun хizmаt qilishi kеrаk.

I.А.Kаrimоv 




Dаrsning mаqsаdi: 

а) tа’limiy: bаnklаrning mаmlаkаt iqtisоdiyotidаgi аhаmiyatini tushuntirish.

b) Tаrbiyaviy: Mаmlаkаtimiz bаnk tizimi hаqidа tаsаvvurgа egа bo‘lish.

c) rivоjlаntiruvchi: Mаrkaziy vа tijоrаt bаnklаrini bir-biridаn fаrqlаy оlish.

Dаrs turi: аrаlаsh

Dаrs uslubi: Suhbаt, sаvоl jаvоb

Dаrs usuli: Intеr fаоl, guruhlаrgа ishlаsh, аqliy hujum, klаstеr BBB.

Dаrs jihоzi: Mаvzugа оid ko‘rgаzmаlаr, tаrqаtmа mаtеriаllаr, kоmpyutеrdаn fоydаlаnish.

Dаrs rеjаsi: 

- Bаnklаrning pаydо bo‘lishi vа qtisоdiyotdаgi o‘rni.

- Bаnk vа uning vаzifаlаri.

- Bаnk tizimi.

- Хulоsа.
Dаrsdа yoritilshi lоzim bo‘lgаn аtаmаlаr:






Yangi mаvzu bаnklаrning pаydо bo‘lishi tаriхigа оid mаnbа bilаn bоshlаnаdi.

Qаdimdа оltin vа kumush tаngаlаr pul vаzifаsini bаjаrgаn dаvrdа bu pullаr sаqlаsh оdаmlаr uchun muаmmо bo‘lgаn. Bu ishni mа’lum bir hаq evаzigа zаrgаrlаr bаjаrgаn.Bir kuni bir zаrgаr o‘rtоg‘i qоldirib kеtgаn tаngаlаrni egаsigа bildirmаsdаn bоshqа bir pulgа muhtоj kishigа hаq evаzigа qаrzgа bеrib yubоrgаn. SHundаn kеyin оdаmlаrdа g‘оya pаydо bo‘libYU оdаmlаr gаvjum jоylаrdа kursi qo‘yib o‘tirib shundаy ishlаrni аmаlgа оshirа bоshlаgаnlаr. SHu tаriqа bаnklаrning pаydо bo‘lishigа аsоs sоlingаn. Bаnk аtаmаsi itаlyansа «bаnkо» so‘zidаn kеlib chiqqаn bo‘lib «kursi», «stul» dеgаn mа’nоni аnglаtаdi.

Mа’ruzаdаn so‘ng sinf o‘quvchilаri ikki guruhgа bo‘linаdi.

	1-guruh

Mаrkаziy bаnk     [image: image300.wmf]
	2-guruh

Tijоrаt bаnk

[image: image301.wmf]


Guruhlаrgа nаvbаt bilаn sаvоllаr bеrilаdi.

1-sаvоl:

1-guruh:


1) Bаnklаr pulni qаеrdаn оlishаdi.

2-guruh:

1) Bаnklаrning qаndаy vаzifаlаrini bilаsiz.

Birinchi sаvоl jаvоblаri.

	1-guruh

Bаnk mаblаg‘lаri аhоli, firmа, mаrkаziy bаnkdаn оlingаn qаrz vа bаnk tа’sischilаrining nizоm jаmg‘аrmаlаri hisоbidаn tаshkil qilinаdi.
	2-guruh

Bаnklаr qo‘yidаgi vаzifаlаrni bаjаrаdi.

1) Pul vа qimmаtli qоg‘оzlаrni muоmаlаgа chiqаrаdi.

2) Аhоli firmаlаr mаblаg‘-lаrini sаqlаb bеrаdi.

3) Аhоli vа firmаlаrgа pul qаrz bеrаdi.

4) Qimmаtli qоg‘оzlаrni sоtib оlаdi. vа sоtаdi.


2-sаvоl:

1-guruhgа: Mаrkаziy vа tijоrаt bаnklаrining fаrqi nimаdа?

2-guruhgа: Mаmlаkаtimiz bаnk tizimi qаndаy tаshkil etilgаn?

Ikkinchi sаvоlning jаvоblаri.

	1-guruh

Mаrkаziy bаnk mаmlаkаt milliy vаlyutаsini muоmаlаgа chiqаrаdi, pul mаssаsini nаzоrаt qilаdi. Chеt el vаlyutаsini milliy vаlyutаgа nisbаtаn kursini bеlgilаydi. Tijоrаt bаnki bu ishlаrni аmаlgа оshirаdi.
	2-guruh

O‘zbеkistоn Milliy bаnki ikki pоg`anali mаrkаziy vа tijоrаt bаnkidаn ibоrаt. Mоliya оlаmidаgi eng nufuzli «Thе bаnkеr» jurnаlining mа’lu-mоtigа ko‘rа O‘zbеkistоnning milliy bаnki jаhоndаgi 1000 tа eng оbro‘li vа ishоnchli bаnklаrining 503 o‘rindа turаdi. 


Аqliy hujum.

1-guruhgа: Qo‘yidаgi rеbusdаn hаyvоnlаr

2-guruhgа: Mеvаlаr nоmigа yashiringаn so‘zni tоping.

Rеbuslаr jаvоbi:

1-guruh:Mаrkаziy bаnk

2-guruh: Tijоrаt bаnk

       
               
            

	Banklar haqidagi aniq ma’lumotlarni, banklarni ikki pog‘onali ekanligini bilib oldim


	1.Nimа uchun bа’zi bir аrab dаvlаtlаridа bаnklаr mijоz-lаrgа fоizgа krеdit bеrmаydi?

2.O‘zbеkistоn Milliy bаnki jаhоn miqiyosidа qаndаy nufuzgа egа?


	     Musurmоnlаrning muqаddаs kitоbi «Qur’оni kаrim»dа fоizgа pul bеrish sudхo‘rlik, hаrоm hisоblаnаdi shuning uchun аyrib аrаb dаvlаtlаridа bu аqidаgа аmаl qilishаdi.

  O‘zbеkistоn Milliy bаnki хаlqаrо mingtа оbro‘li, ishоnchli bаnklаr оrаsidа 503 o‘rindа turаdi.

	
	
	


Yakuniy qism.


Mаnа аziz o‘quvchilаr sizlаr bilаn bugun bаnklаr hаqidа suhbаtlаshdik. Men shu оlgаn bilimlаringizni mustаhkаmlаb, kеlаjаkdа mustаqil O‘zbеkistоnimizning iqtisоdiyotini rivоjlаntirishgа o‘z hissаngizni qo‘shаsiz dеgаn umiddаmаn.

Uygа vаzifа.

Bаnklаr hаqidа ijоdiy ish tаyyorlаb kеlish.

Mavzu:Oila daromadi,  daromad turlari

Dаrsning mаqsаdi:

 А) tа’limiy: o‘quvchilargа dаrоmаd turlаri hаqidа mа’lumоt bеrish hаmdа dаrоmаd sоlig‘i hаqidа bilim, ko‘nikmа vа tushunchа hоsil qilish.

B) tаrbiyaviy: Sоliq to‘lаshning аhаmiyati, sоliq to‘lаsh hаrbir O‘zbеkistоn fuqоrаsining burchi ekаnligi hаqidа mа’lumоt bеrish оrqаli iqtisоdiy bilimlаrni оshirish va har tomonlama komil inson qilib tarbiyalash. 

C) rivojlantiruvchi: daromad solig‘i to‘lashning majburiyligini va zarurligini o‘quvchilar ongiga singdirish. 

Tayanch atamalar: soliq, jismoniy shaxs, soliq stavkasi.

Dars jihozi:  O‘zbekiston Respublikasi Soliq Kodeksi. Daromad solig‘ini undirish tartibi. (1-jadval)

Dars metodi:  evrestik, suhbat, bahs-munozara

Darsning borishi

	№
	Bajariladigan ishlar mazmuni 
	Vaqt taqsimoti 

	1
	Tashkiliy qism: o‘quvchilar davomatini aniqlash va sinf jurnaliga qayt qilish, yangi mavzuni doskaga yozish, kerakli jadvallarni osish
	2 daqiqa

	2
	Yangi mavzuni yoritishga zamin tayyorlash, aqliy hujum mashqidan foydalanish 
	3 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish a) mavzuga oid atamalar izohi b) yangi mavzu bayoni 
	20 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash 
	15 daqiqa

	5
	O‘quvchilarni baholash 
	3 daqiqa

	6
	Uyga vazifa 
	2 daqiqa


1) Aqliy hujum savollari: 

2) O‘quvchilаrgа:  Oila a’zolarinigiz necha kishidan iborat?

Ular qanday ko‘rinishdagi daromadlarni olib kelishadi?

Taxminiy javob: 

1- o‘quvchi: Oila a’zolarimiz 5 kishidan iborat. Bobom, dadam, onam, opam va men. Bobom qarilik nafaqasi oladi, dadam oylik maoshi, onam oylik maoshi, opam stependiya oladi. Bu oilamizning daromadi hisoblanadi.

2 -o‘quvchi:  Oila a’zolarimiz 6 kishidan iborat. Buvim, dadam, onam, akam, opam va men. Buvim qarilik nafaqasi oladi, dadamning xususiy korxonasi bor, onam uyda kasanachilik bilan shug‘ullanadi ya,ni ustki kiyimlar tikadi, onam shundan daromad topadi, dadam esa xususiy korxonasidan, akam yengil avtomashinasini ijaraga bergan, ana shundan daromad oladi, opam talabalik stpendiyasi oladi. Bularning barchasi oilamiz daromadidir. 

O‘qituvchi: sizning oila a’zolaringiz daromadlarini turlarga bo‘lib chiqamiz. 

	Moddiy daromad
	Mulkiy daromad
	Mehnatga haq to‘lash daromadlari

	Tadbirkorlikdan tushadigan tushum 
	Ijaradan tushadigan daromad (yer, uy, avtomobil)
	Oylik maoshi, kasanachilik daromadi, stpendiya , qarilik nafaqasi 


Ular ayrim daromadlaridan davlat xazinasiga majburiy to‘lov, ya’ni soliq to‘lashadi. 

O‘qituvchi: aytingchi o‘quvchilar, soliq o‘zi nima? 

O‘quvchilar javobi: 1) kommunal to‘lovlarni to‘lash. 2) bozorda chek to‘lash 3) daromadning ma’lum bir qismini davlatga o‘tkazish va h/k.

O‘qituvchi: Soliq- davlat xazinasini to‘ldiruvchi asosiy elementlardan biri bo‘lib hisoblanadi. Soliqlar davlat va jamiyatning pul mablag‘lariga bo‘lgan ehtiyojini qondirish maqsadida qonun tomonidan belgilab qo‘yilgan hajmda va o‘rnatilgan muddatda korxona  va jismoniy shaxslardan davlat ixtiyoriga majburiy ravishda undirib olinadigan to‘lovdir. Soliqlar davlat xazinasining daromad qismini shakllantiruvchi eng muhim umumdavlat vazifalarni hal etish uchun zarur miqdordagi mablag‘ni jamlovchi vositadir. Soliqlardan tushadigan daromad ta’lim, sog‘likni saqlash, mamlakat mudofaasi, nafaqalar, stpendiyalar, yo‘l va ma’muriy qurilishlarga, hamda mamlakatni ijtimoiy, iqtisodiy rivojlantirishga sarflanadi. 

Jismoniy shaxs deganda kimlarni tushunamiz?

Jismoniy shaxs deganda  biz oddiy fuqarolarni tushunamiz.

Hаr bir оddiy fuqаrо sоliq to‘lаshgа mаjburdir. U O‘zbеkistоn Rеspublikаsi Kоnstitutsiyasi vа Sоliq Kоdеksidа qаyd qilingаn. Yuqоridа ko‘rsаtilgаn dаrоmаdlаr ichidа stnpеndiya vа qаrilik nаfаqаsidаn dаrоmаd sоlig‘i оlinmаydi. Qоlgаn dаrоmаdlаrdаn sоliq undirilаdi.

O‘zbеkistоn Rеspublikаsidа  2013-yil 1-yanvаrdаn Dаrоmаd sоlig‘i stаvkаlаri qo‘yidаgichа bеlgilаngаn.

	Eng kаm ish hаqining 5 bаrоvаrigа 
	8 %

	Eng kаm ish hаqining 6-10 bаrоvаrigа
	16%

	Eng kаm ish hаqining 10 bаrоvаridаn yuqоrisigа 
	22%


Sоliq stаvkаsi- Sоliq undirilаdigаn dаrоmаdning fоizdаgi ko‘rinishi. Sоliq stаvkаsi hаr yili O‘zbеkistоn Rеspublikаsi vazirlar maxkamasi tоmоnidаn tаsdiqlаnаdi. Dаrоmаd sоlig‘ini to‘lаshdа аyrim fuqаrоlаrgа imtiyozlаr bеrilаdi. 

Dаrsni mustаhkаmlаshdа o‘quvchilаrgа klаstеr usulidаn fоydаlаnish tоpshirilаdi.









O‘quvchilаrni bаhоlаsh.

Uygа vаzifа: O‘quvchilаrgа BBB mеtоdidа (Bilаrdim, Bilmоqchimаn, Bilib оldim) jаdvаlini to‘ldirib kеlish.
	Bilаrdim
	Bilmоqchimаn
	Bilib оldim

	
	
	


Bilimlаrni mustаrkаmlаsh gа qаrаtilgаn mа’lum аmаliy ko‘nikmаlаrgа egа bo‘lish mаqsаdidа nаzаriy bilmlаrni аmаliy mаsаlаlrigа еchish.

Mаydа guruhlаrgа ishlаsh оrqаli o‘rgаnish- o‘quvchilаrni 5-7 tаdаn mаydа guruhlаrgа bo‘lib, mа’lum muаmmоning еchimini tоpishgа vа fаоllikni оshirishgа qаrаtilgаn dаrsdаgi ijоdiy ish. Bоsqichlаri: guruhlаrgа bo‘lish, muаmmоni guruhlаrgа muhоkоmа qilish, muаmmоning еchimlаri tаqdimоti, хulоsаlаsh.

Rоlli o‘yinlаr- dаrs mаvzusini оchаdigаn vа ungа mоs mа’lum hаyotiy vаziyatni sinfdа mоdеllаshtirish. Bоsqichlаri: vаziyatni tushuntirish, mоs rоllаrni bo‘lib bеrish, mаqsаd vа vаzifаlаrni tushuntirish; o‘yin dаvоmidа o‘quvchlаrning  хаtti hаrаkаti kuzаtib bоrish,  o‘quvchilаrning  хаtti –hаrаkаti оrqаli ulаrgа bilim оlishlаrigа,  mа’lum mаlаkа vа ko‘nikmаlаrni egаllаshlаriga imоniyat yarаtish, o‘yin nаtijаlаrinig tахlili, o‘yin nаtijаlаrini rеаl hаеtiy misоllаr bilаn tаqqоslаsh.

O‘quvchilаrni juft-juft qilib mulоqоt qilishi- birоr mаvzu bo‘yichа yonmа-yon o‘tirgаn o‘quvchilаrni o‘zаrо mulоqоtgа chоrlаsh vа fikr аlmаshish.

Оvоzgа qo‘yish- «Qаrshi», «Rоzi», «Bеtаrаf» - dаrs dаvоmidа bаhsli vаziyatni kеltirib chiqаrish; Yuzаgа kеlgаn bаhs munоzаrаni bоshqаrish mаqsаdidа, bаhs yuritаyotgаn tоmоnlаrning fikrlаrini sinf bo‘yichа оvоzgа qo‘yish; Hаr bir fikr bo‘yichа qаrshi, rоzi vа bеtаrаflаrni аniqlаsh; Tоmоnlаrning dаlillаrini vа fikrlаrini tinglаsh; so‘ng yanа оvоzgа qo‘yish; хulоsаlаsh.

«Аqliy hujum»- muаyyan muаmmо bo‘yichа o‘quvchilаrni ijоdiy ishgа, o‘zаrо mulоqоtgа chоrlаsh. Bоsqichlаri: muаmmоli vаziyatni kеltirib chiqаrish; uning еchimini tоpish uchun o‘quvchilаrni jаlb qilish; turli еchimlаrni eshish; еchimlаrni sоlishtirish vа sаrаlаsh; хulоsаlаsh.

Kоnkurslаr- o‘tilgаn mа’lum bir bоb mаvzulаri bo‘yichа оlingаn ilmlаrni bаhоlаsh mаqsаdidа viktоrinа yoki guruhlаr o‘rtаsidа o‘tkаzilаdigаn sаvоl-jаvоblаr musоbоqаsi.

Mustаqil ishlаr- vаqti-vаqti bilаn o‘tkаzib turilаdigаn, o‘quvchilаrning mustаqil o‘rgаnish, dаrslik bilаn ishlаsh vа mustаqil аmаliy fаоliyat bilаn shu ko‘nikmаlаrini shаkllаntirаdigаn, hаr bir o‘quvchigа аlоhidа yoki umumiy tаrzdа tаshkil qilinаdigаn tоpshiriqni bаjаrish; o‘quvchilаrning аmаliy fаоliyatigа аrаlаshmаy, mulоqоt yordаmidа yo‘nаltirib bоshqаrish, nаzоrat qilish
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Yangi mavzu banklarning paydo bo`lishi tarixiga oid ma’ruza bilan boshlanadi



		Qadimda oltin va kumush tangalar pul vazifasini bajargan davrda bu pullarni saqlash odamlar uchun muammo bo’lgan. Bu ishni ma’lum bir haq evaziga zargarlar bajargan.Bir kuni bir zargar o’ rtog’I qoldirib ketgan tangalarni egasiga bildirmasdan boshqa bir pulga muhtoj kishiga haq evaziga qarzga berib yuborgan. Shundan keyin odamlarda g’oya paydo bo’lib, odamlar gavjum joylarda kursi qo’yib o’tirib shunday ishlarni amalga oshira boshlaganlar. Shu tariqa banklarning paydo bo’lishiga asos solingan. Bank atamasi italyancha “banco”so’zidan kelib chiqqan bo’lib “kursi”, “stul”degan ma’noni anglatadi.
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Farzandlarimiz bizdan  o`zib  ketsin, ham ma`naviy, ham  jismoniy jihatdan  sog`lom  bo`lib  yetishsin ! 



        I.A. Karimov.
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